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  والس4تين رابعةال الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  19( ه1437 شوال 14الثلا8ء : التاريخ

رئHس مجلس ، شماش كيم �نعبد الحالمس�شار الس4يد : الرئاسة
  .المس�شار�ن

من الساPة الخامسة  ساعتان وس4تة وخمسون دقJقة، ابتداء :التوقJت
  .واRقJقة الرابعة والثلاثين مساء

سة مخصصة لتقديم اSٔجوبة Pلى اSٔس4ئU المتعلقة Tل  :Tدول اSٔعمال
  :_لس4ياسة العامة من ق^ل رئHس الحكومة حول موضوPين

�فٓاق إصلاح قطاع التربية والتكو�ن المهني ومدى " -  :المحور اSٔول
اس4تuابته sلمتطلبات الجديدة للاقqصاد الوطني وتطلعات 

  ؛"الش4باب المغربي
ة العمومJة في مجال ا�Rن الخار~ ؤ�{ره تدبير الس4ياس"  -   :المحور الثاني

  "Pلى �س��ر العمومي والرها�ت الجهوية 

------------------------------------------------------  

  :كيم �ن شماش، رئHس ا�لسعبد الحالمس�شار الس4يد 
  . �سم الله الرحمن الرحيم

  .P�ٔلن عن افqتاح الجلسة
  م،الس4يد رئHس الحكومة المحتر 

  .الس4يدات الوز�رات والسادة الوزراء المحترمون
  .الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

من اRس4تور، يخصص  100عملا ب�حٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 
ا�لس هذه الجلسة لتقديم اSٔجوبة Pلى اSٔس4ئU المتعلقة _لس4ياسة العامة 

  :من ق^ل الس4يد رئHس الحكومة، حول موضوPين
 ٔSيتعلق ب�فٓاق إصلاح قطاع التربية والتكو�ن المهني، ومدى ، ولا

  .اس4تuابته sلمتطلبات الجديدة للاقqصاد الوطني وتطلعات الش4باب المغربي
يتعلق بتدبير الس4ياسة العمومJة في مجال ا�Rن الخار~ و�8ٓره  والثاني،

  .Pلى �س��ر العمومي والرها�ت الجهوية
 معالجة ٔ�س4ئU المحور اSٔول، ؤ�فqح _ب وإلى اسمحتو �شرع اSنٓ في

التد�لات، والكلمة Sٔول مqد�ل عن الفريق �س4تقلالي، تفضل الس4يد 
  .الرئHس

  :المس�شار الس4يد عبد السلام اsلبار
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس4يدتين الوز�رتين المحترمqين،

  السادة الوزراء،

  ،الإخوة المس�شار�ن اSٔخوات المس�شارات،
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم، 

سؤال الفريق �س4تقلالي اقqصر اليوم عن التعليم وإصلاح التعليم، 
وهل ¤س4تجيب فعلا لمتطلبات الش4باب المغربي؟ وهل يوافق البر�مج 

  الحكومي ا¦ي صادق الشعب المغربي Pليه؟
  .شكرا الس4يد الرئHس

  :الس4يد الرئHس
  .  Sٔصا¨ والمعاصرةالكلمة لفريق ا

  .تفضل الس4يد الرئHس

  :المس�شار الس4يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
بدور� نطرح سؤال حول قطاع التربية والتكو�ن، ٔ�ش4نو الحصيU د¬لكم 

  م°ظروكم Sفٓاق الإصلاح في المس4تق^ل؟ د¬ل الحكومة، ٔ�ش4نو
  .شكرا

  :الس4يد الرئHس
  .الكلمة لفريق العدا¨ والتنمية
  .تفضل الس4يد المس�شار

  :المس�شار الس4يد م^ارك جميلي
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس4يدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،

Hش قطاع التربية والتكو�ن المهني الس4يد رئHس الحكومة المحترم، يع
_لمغرب Pلى إيقاع محاولات إصلا¸ات شامT Uديدة، ن�مٔل ٔ�ن ·ساهم في 
ا¾نهوض بهذا القطاع الحيوي وتطو�ره sلرقي ببلاد� إلى مصاف اRول 

  . المتقدمة
ودون اRخول في اSٔس4باب الحقJقJة وراء تعثر �رامج الإصلاح وPدم 

رار الإستراتيجيات واÃططات التي اعتمدتها الحكومات السابقة، اس4تق
�سائلكم الس4يد رئHس الحكومة المحترم، عن �فٓاق الإصلاح الممك°ة في قطاع 
التربية والتكو�ن المهني؟ وعن مدى اس�شراف البرامج التربوية والتكويJÄة 

ق لحاجJات �قqصاد ومqطلبات الشعب المغربي في التكو�ن وولوج سو 
  الشغل؟
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  :الس4يد الرئHس
  . شكرا

  .الكلمة اSنٓ sلفريق الحركي، تفضل الس4يد المس�شار

  :المس�شار الس4يد الطيب البقالي
  .شكرا الس4يد الرئHس المحترم

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس4يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  ،الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
التربوية ببلاد� التÉدي اSكٔبر والرهان ¤شكل إصلاح المنظومة 

اSٔساسي لبلوغ التنمية �قqصادية و�جÊعية المÄشودة، Pلى اعتبار ٔ�ن 
إصلاح قطاع التربية والتكو�ن هو _Sٔساس اس��ر في الرٔ�سمال الÍشري 
ودPامة ٔ�ساس4ية sلتنمية المس4تدامة، إلا ٔ�نه ورغم الإصلا¸ات المتعاق^ة فإن 

لتربية والتكو�ن _RينامJة �قqصادية و�سوق الشغل لازال ربط م°ظومة ا
  .بعيد المنال، كما ٔ�نها لم ·ساهم في ¸ل ٔ�زمة البطا¨

Pلى هذا اSٔساس، �سائلكم الس4يد رئHس الحكومة المحترم، حول ما 
  :يلي

ٔ�ولا، ما هي في نظركم اSٔس4باب الحقJقJة لتعثر ا¾نهضة التعليمية والتربية 
  ببلاد�؟
ما هي التدابير المتÕذة لإصلاح Tذري لمنظومة التربية والتكو�ن  8نيا،

  بغية ملائمتها مع مqطلبات �قqصاد الوطني؟
  .شكرا الس4يد الرئHس

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا

الكلمة اSنٓ لفريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب، تفضل الس4يد 
  .الرئHس

  :المس�شار الس4يد عبد الكريم Úدي
  .ن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين�سم الله الرحم

  الس4يد الرئHس،
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

  الس4يدات والسادة المس�شارون،
  الس4يدات والسادة الوزراء،

¤س4ت�ٔ{ر موضوع إصلاح المنظومة التعليمية و�رامج التكو�ن المهني 
�قqصادية  ببلاد�، _هÊم متزايد من ق^يل جميع الفعاليات ا�تمعية

  .و�جÊعية، نظرا Sٔهميته البالغة في تقوية وتحسين مؤشرات التنمية
فالبرغم من توالي مشاريع الإصلاح Pلى مدى Pدة عقود، فإن واقع هذه 
المنظومة لازال عنيدا ومس4تعصيا، ؤ�فضى ·شخيصه المتكرر إلى الإقرار 

ح ٔ��رزها الميثاق _Sٔزمة المزم°ة sلتعليم ببلاد� وإطلاق مشاريع للإصلا

الوطني sلتربية والتكو�ن، ثم إ¸داث ا�لس اPSٔلى sلتعليم واÃطط 
�س4تعuالي والإجراءات المصاح^ة æ، ورغم كل ذã بقي إصلاح التربية 

  .والتكو�ن يت�رٔجح بين الطموح والإنتظارية
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

طب السامJة لجلا¨ لقد كان إصلاح هذه المنظومة ¸اضرا في كل الخ
المì محمد السادس نصره الله، حJث دPا Tلالته إلى اس�شعار ٔ�ن اSٔمر، 

يتعلق بمعركة مصيرية لرفع هذا التÉدي الحيوي، _لارتقاء : "يقول Tلالته
_لبحث و�بتكار وت�ٔهيل الموارد الÍشرية وïرس4يخ ïكافؤ الفرص وبناء 

اôتهóى ñم صاحب ". نتج sلش4بابمجتمع واقqصاد المعرفة وتوفير الشغل الم 
  .الجلا¨

ورغم كل مخططات الإصلاح السابقة، ظل واقع م°ظومة sلتربية 
والتكو�ن مöقلا _لمعيقات، وواTه إصلا¸ه العديد من التÉد¬ت، وهو ما 

في تقر�ر  2014والبحث العلمي لس4نة  اPSٔلى sلتربية والتكو�نٔ�كده ا�لس 
T رؤية "ديد للإصلاح في صيغة تقيمي وا¦ي ٔ�فضى إلى مشروع

  .2030إلى  2016تمتد من  "إستراتيجية
وقد س4بق لنا في الإتحاد العام لمقاولات المغرب وفي العديد من 
المناس4بات ٔ�ن ٔ�{ر� الكöير من الصعو_ت التي تحول دون إسهام المنظومة 
التربية والتكو�ن في تحقJق ٔ�هداف المشروع ا�تمعي المغربي، ومنها Pلى 

  :JÍل المثال لا الحصرس 
  محدودية انفqاح وتفاPل المدرسة مع محيطها؛ -
  صعوبة �ندماج �قqصادي و�جÊعي sلخريجين؛ -
  نقائص úبيرة Pلى مس4توى التكو�ن اSٔساسي والمس4تمر؛ -
  الولوج المحدود sلتعليم Pبر التك°ولوجJات التربوية؛ -
  . ضعف مردودية البحث العلمي -

نا بضرورة المواüة �س4تعuالية sلكöير من التÉد¬ت كما س4بق و�دي 
  :المطرو¸ة Pلى المنظومة التربوية، وPلى الخصوص

  الحاTة إلى تنويع مصادر تمويل التربية والتكو�ن والبحث العلمي؛ -
معالجة مqطلبات ا¾تمهين وال�شغيل Pبر مواüة الهوة الرقمية وولوج  -

  .والتكو�ن والبحث العلمي مجتمع المعرفة وتحقJق جودة التربية
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

إننا ن�مٔل بغيرة وطنية، ٔ�ن يتم _لفعل تجاوز هذه المعيقات والتغلب Pلى 
  :كل التÉد¬ت، إلا ٔ�ننا ن�ساءل

  هل تم توفير الشروط الضرورية لإنجاح الإصلاح هذه المرة؟ 
إلى الإرساء  2030وهل يمك°نا بهذا الإيقاع ٔ�ن نصل _لفعل في سقف 

  الفعلي لمدرسة Tديدة تقوم Pلى الإنصاف وïكافؤ الفرص والجودة؟ 
وهل يمك°نا توفير تعليم إدما~ مqضامن sلجميع والتصدي sلهدر 

  المدرسي؟
إن اSٔمل يحدو� في اعÊد مفهوم مدرسة �رتقاء الفردي وا�تمعي ضمن 
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مع ¸اTة البلاد ومع  مقومات هذا الإصلاح Pبر ملائمة التعلمات والتكوينات
قاطرة لتعز�ز تموقع المغرب في  المهن الجديدة والمس4تق^لية، وجعل المدرسة

  .مصاف اRول الصاPدة
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

ف
 يخص إصلاح التكو�ن المهني ا¦ي نحن معنيون بحكامqه وشركاء في 
تغيير في  تدبيره، فهل Rى الحكومة تصور لتقوية دوره ومكانته وإ¸داث

وظيفqه ؤ�فقه ومضمونه وملائمة ان�شاره مع روح الجهوية المتقدمة؟ فاSلٓية 
اÃصصة ¾تمويل التكو�ن المس4تمر والتي هي عبارة عن مساهمات المقاولات، 

  . هي اSنٓ معطU م°ذ ٔ�زيد من عقد من الزمان
درهم بموجب ضريبة التكو�ن  800فالمقاو¨ التي تؤدي اليوم مليار و

ني والتي Pليها ٔ�ن ·س4تفJد من ثلث هذا المبلغ لتكو�ن م�جٔوريها ·س4تهì المه
المتبقJة ميزانية التكو�ن  95%من اشتراكاتها، ب�H تغذي  5%ٔ�قل من 

  . اSٔولي
فهل تمويل التكو�ن اSٔولي ٔ�صبح من مسؤولية المقاو¨، الس4يد رئHس 

  الحكومة؟
وز هذه الصعو_ت لقد طرح°ا هذا الموضوع ٔ�كثر من مرة ومن T�ٔل تجا

_س4تفادة المقاولات الصغرى والمتوسطة من هذه اSلٓيات وقع �تحاد العام 
اتفاقJة ٔ�فضت إلى إد�ال  2014لمقاولات المغرب مع الحكومة في يونيو 

تعديلات Pلى دليل مسطرة العقود الخاصة sلتكو�ن ودليل مساطر 
  . ا�موPات من بين المهنيين sلمساPدة والمشورة

نفس الوقت تمت المصادقة Pلى مشروع القانون المتعلق ب�°ظيم وفي 
، الغاية 2014يونيو  5التكو�ن المس4تمر من طرف ا�لس الحكومي بتاريخ 

م°ه إصلاح م°ظومة التكو�ن المهني �رمqه، �اصة في الجانب المتعلق 
_لحكامة، وم°ذ ذã الحين الكل يqÄظر م�لٓ هذا المشروع، فمتى سHتم 

ق°وات ال�شريع؟ �اصة ؤ�ن الحاTة لهذا القانون ٔ�صبحت ملÉة  إدراTه في
sلتفعيل الفاضل للإستراتيجية المتعلقة _لتكو�ن المهني التي ïرٔ�س4تم مراس4يم 

  .2016توقJعهم في مارس 
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

لكل هذا �سائلكم عن ما تعتزم الحكومة القJام به لملائمة üود البحث 
التكو�ن المهني مع ¸اجJات الشغل؟ وما هي التدابير المتÕذة العلمي ونظام 

  لتطو�ر التكو�ن المس4تمر في �رتباط _لإصلاح العميق _لمنظومة؟ 
م^عث ·ساؤلنا الحرص ٔ�ن ¤س4تجيب المشروع الجديد لإصلاح م°ظومة 
التربية والتكو�ن المهني sلمتطلبات المتuددة للاقqصاد الوطني ولتطلعات 

  ب؟ الشعب المغر 
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  .الكلمة اSنٓ �موPة الكونفدرالية اRيمقراطية sلشغل

  :المس�شار الس4يد المبارك الصادي
  الس4يد الرئHس،

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الس4يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
وفي إصلاح م°ظومة لقد فشلت الحكومات السابقة _Pتراف الجميع 

التعليم، وúرست هاذ الحكومة هاذ الفشل _تخاذها �موع من التدابير 
للاüٕاز التام Pلى المدرسة العمومJة، و_لتالي الاüٕاز Pلى المنظومة التعليمية 

  . ببلاد�
¦ا �سائلكم، الس4يد رئHس الحكومة، عن الخلفJة الحقJقJة وراء اتخاذ 

  لإجراءات؟ حكومqكم لهذه التدابير وا
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا

الكلمة Sخٓر مqد�ل في هذا المحور �موPة العمل التقدمي، تفضل 
  .الس4يد الرئHس

  :المس�شار الس4يد عبد اsلطيف ٔ�عمو
  الس4يد الرئHس،

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الس4يدات والسادة الوزراء،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،
عنا في كل ولاية ·شريعية، نقول، يطالعنا الس4يد رئHس الحكومة، يطال 

دها، Pلى رٔ�س كل ولاية ·شريعية  نحن، لم يعد اSٔمر يتعلق _لحكومة و̧
سؤال، هل نحن قادرون Pلى تحقJق اSٔهداف الوطنية واRولية في مجال 

  التربية والتعليم؟ 
وهل نحن قادرون Pلى وضع خطة طريق لجعل التربية والتكو�ن في 

  ل التنمية لبلاد�؟ صلب Tدول ٔ�عما
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا

الكلمة اSنٓ sلس4يد رئHس الحكومة للاTٕابة Pلى ٔ�س4ئU المحور اSٔول 
�فٓاق إصلاح المنظومة ومدى اس4تuا�تها لمتطلبات الجديدة "المتعلق ب

  ". للاقqصاد الوطني وتطلعات الش4باب المغربي

  :الس4يد عبد الاæٕ إ�ن كيران، رئHس الحكومة
  .سم الله الرحمن الرحيم� 

  .الحمد � والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ وصحبه ومن و�ه
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  الس4يد الرئHس،
  السادة والس4يدات المس�شار�ن المحترمين،

المتد�ل ا�Sٔير طرح سؤ� يعني �كاد �كون فلسفJا، هل نحن 
 U قادرون Pلى ٔ�ن نصلح م°ظومqنا التربوية بحيث ôكون في مس4توى المر̧
وطنيا ودوليا، هذا معنى السؤال، والحقJقة ٔ�ن هذا السؤال هو كما يقولون 

يعني ¤سائلنا في  (il nous interpelle dans le fond)_لفر�س4ية 
  .العمق

ٔ�ردت فقط ٔ�ن ٔ�ذúر بهذا، Sٔذúر ٔ�نه م°ذ بداية ولاية هذه الحكومة 
ة مqعلق كانت هناã ٔ�س4ئU ٔ�خرى من هذا النوع مqعلقة بقضا¬ ٔ�خرى،

_لمقاصة، مqعلقة _لتوظيف Pبر المبار¬ت، مqعلقة _ن�شار الإضرا_ت 
العشوائية ومqعلقة _لتقاPد، مqعلقة ب�مٔور ٔ�خرى كثيرة كانت تبدو ٔ�نها 

  . مس4تحيل ٔ�ن نحقق فيها شH)ا، ذا _ل وذا معنى
وقدر الله عز وTل ٔ�ن هذه الحكومة ربما �سÍب بعض السذاTة 

د بعض ٔ�عضائها قرر� ٔ�ن نقqحم الموضوع، ولابد الموجودة عند رئHسها وعن
ٔ�ن نعترف اليوم ٔ�ن الله س4بÉانه وتعالى رزق°ا توفJقه في تجاوز هذه 
المشاكل، إن شاء الله الرحمن الرحيم الحكومة المق^U لن �رجع إ¾يها ٔ�¸د لكي 

Uس4ئSٔسائل عن هذه ا¤.  
هذه يعني هي يبقى المشاكل المتعلقة بمنظومة التربية والتكو�ن، حقJقة 

úبيرة وكثيرة ولها ٔ�س4باب، ولكن إن شاء الله الرحمن الرحيم، العزيمة موجودة 
والقدرة إن شاء الله الرحمن الرحيم سيرزق°ا إ¬ها ربنا س4بÉانه وتعالى لكي 
U المق^Ú Uما كانت  نتuاوز هاذ المشكل وôكون قادر�ن ٔ�ن نقول في المر̧

 المì حفظه الله وإشرافه السامي، الحكومة هذه ٔ�و تì تحت رئاسة Tلا¨
يعني ٔ�نه إن شاء الله الرحمن الرحيم سوف �سير في �تجاه الصحيح 
ونتغلب Pليها وسوف �كون ذã انطلاقا من مقاربة واقعية ما فيهاش 
مجاملات لبعضي�°ا، _ش نعالجو المشاكل الحقJقJة اsلي كاينة، وراه اح°ا 

  .بديناا
sلي لا يمك°كم ٔ�ن تتخيلوا سعادتي هذه الس4نة لما ٔ�� -ير _غي نقول لكم _

اس4تطعنا ٔ�ن نqÄصر في معركة الغش، معركتنا ضد الغش في شهادة 
  . الباكالور¬

�اصكم تفهموا الإشكال، راه ما شي الإشكال الإخوان �ش4ٓنو هي لغة 
التدر¤س، الإشكال هو هل نحن Tادون؟ هل نحن Tادون؟ Sٔنه تنلقاو 

بار ولا الإخوان، كلكم تتعرفوا التعليم مز¬ن، ïيمكن مشاكل، لا السي اsل 
نجيوا sلمuلس اPSٔلى sلتعليم ونبقاو ند�رو النظر¬ت حتى �ش4بعو، _لحق 
ملي ïنمش4يو sلقسم راه ماشي هذاك هو المشكل اsلي تنلقاو، في القسم 
تنلقاو ٔ�نه كا�ن مشاكل عملية، كا�ن بعض اSٔساتذة سامحهم الله ما 

بعض المد�ر�ن تيقوموا _لواجب د¬لهم، وما تيلقاوش اsلي تيجيوش، كا�ن 
  .¤سمع لهم، كا�ن ٔ�مور د¬ل الحكامة، هذا ما سوف ٔ�قوæ في كلمتي

وكا�ن �س اsلي úيÕدموا من نHتهم، وملي ما úيلقاوش اsلي يتuاوب 

 très)معهم úيفقدوا الحماس واSٔمل، هاذي هي المشاكل، المشاكل اSٔكثر 
basiques)، صنا نعالجوهاو�ا.  

وراه اح°ا Pالجنا مشكل úبير في التعليم، ïكلمت ق^يلا Pلى الغش هاذ 
العام، المغرب يمكن لو يفqخر ونقولكم إلا اس4تمرت هاذ الجدية، الباكالور¬ 

س4نين، دا_ كنظن هاذ الس4نة هاذي  3د¬ل المغرب من هنا Pامين ولا 
 لثلاث س4نوات غتبدا غتكون الرصيد د¬لها ارتفع úونيا، ومن هنا س4ن�ين

دة من اRول المحترمة والكبرى،  تعتبر الباكالور¬ د¬ل المغرب، _كالور¬ و̧
  .Sٔنه هذا هو المعقول، كا�ن -ير الجدية هي اsلي كتعطي قيمة في الحياة

راه حتى الثروة كتطلع بك وا¸د شي شوية في ظاهر اSٔمر، ٔ�ما الناس 
البترول ولا ورث شي ¸اTة من عند في النفوس د¬لهم، تيقولوا هذا لقى 

  ._ه ولا سرق شي ¸اTة، ولا لا_س Pليه، نحترموه حJث عندو الفلوس
ولكن في اRا�ل د¬لهم ما úيÉترمو8ش، úيÉترموك إلا كنت إ�سان 
معقول وTاد، وهذا هو اsلي �اصنا في التعليم د¬لنا، التعليم د¬لنا راه ماشي 

  .�ايب لهاذ اRرTة
  .ٔ�ن ٔ�شكركم Pلى اخqيار هاذ الموضوعولهذا، ف�ؤد 

وبطبيعة الحال كلكم تعلمون ٔ�ن المدرسة ت�تئ في صدارة اSٔولو¬ت 
و��شغالات الوطنية، لما لها من دور ٔ�ساسي في ïكو�ن مواطنات 
ومواطني الغد، وضمان الحق في التربية sلجميع والمساهمة في تحقJق التنمية 

  .الÍشرية والمس4تدامة
، كل شي �اصو �كون واعي، راه ماشي المشكلة، هي دا_ الإخوان

نتفق ٔ�� و¬كم ولا نتفق ٔ�� والنقا_ت ولا نتفق ٔ�� والمد�ر�ن، ونتفق ٔ�� 
و�كون كل شي Pلى �اطرو، وا�ا نتفقو Pلى شي ¸اTة اsلي ماشي 

  .صحيÉة
راه اليوم ولاد� مدعو�ن sلتنافس úونيا، وبلاد� مدعوة sلتنافس úونيا، 

نكونو فJنا الجدية وعند� القدرة _ش نضمنو لنفوس4نا كل ما نحتاج ¬ إما غ 
إليه، ونلقاو الإمكانيات _ش �شريو ذاك الشي اsلي �اصنا، و�شريو 
اSٔسلÉة _ش ندافعو Pلى نفوس4نا، و�كون عند�، يعني الحماس الوطني، ¬ 

، ولا إما سÄنهار ٔ�مام م°افسة حمقاء لم تعد تبالي لا _لشعوب ولا _لهو¬ت
  .ب�ئ شيء

و�اص �كون عند� الÊسك الكافي واللازم، _ش نوقفو في وTه هاذ 
التنافس4ية الجديدة اsلي ولات مفروضة اليوم في العالم ٔ�كثر من ٔ�ي وقت 

  .مضى
كان وا¸د الوقت جوج د¬ل، كان الشرق والغرب، اsلي عيا من 

�ر:ح عند الشرق úيمشي �ر:ح عند الغرب، واsلي عيا من الغرب úيمشي 
  .الشرق، واSٔخ اSكٔبر úيدافع Pليه

اليوم ولاو مqفقين، كل شي مqفق، عندك شي _ش تدافع Pلى راسك 
هو هذاك، ما عند8ش _ش تدافع Pلى راسك راه ما غتلقى راسك في 

  .المؤخرة
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والتعليم هو Pدتنا sلمس4تق^ل، بطبيعة الحال، كذã ماشي التعليم 
 كذSٔ ،ãنه التعليم هو úيفاش كنعلمو بو¸دو، وفي الحقJقة هو التعليم

ولاد� في المدرسة، وúيفاش كنعلموهم في ا�تمع، Sٔنه تبقى تقري اRري Pلى 
النزاهة حتى ·ش4بع، إلا د�ل للإدارة، ولقا ما كايÄش النزاهة، ولا تقريه Pلى 

محاربة الرشوة حتى ·ش4بع، إلا د�ل للإدارة ولقا الرشوة، غيصبر شهر 
P امP ،خر -ادي يد�ل في المنظومةشهر�نSٔامين، في ا .  

هذا هو المشكل د¬لنا، هو هذا، واش اح°ا �س معقولين وTاد�ن ولا 
  .شي ¸اTة ٔ�خرى

كما تعلمون، فإن موضوع إصلاح التعليم خضع لسلسU من المحاولات، 
تم ·شكJل اsلجنة الخاصة  1999وخصوصا م°ذ بداية اSٔلفJة الحالية، ففي 

وهذه م°اس4بة _ش نترحموا Pلى السي  (COSEF1)�ن sلتربية والتكو 
رحمه الله، اsلي كان وا¸د من ٔ�بناء الوطن البررة واsلي " مز¬ن بلفقJه"

اش4تغلوا في هذا ا�ال �شكل م°قطع النظير و_لشهادة د¬لي ٔ�� بعدا، لوضع 
مشروع إصلاح المدرسة المغربية، ٔ�سفرت نتائج عملها عن وضع مJثاق 

ة والتكو�ن، وا¦ي هو من ٔ�جود ما ٔ�نتج في هاذ ا�ال Pلى وطني sلتربي
الإطلاق في العالم، مع اSٔسف لم يصادف السعد ا¦ي كان يجب ٔ�ن 

يصادفه، Sٔن اح°ا فهاذ البلاد مqخصصين الحمد الله في محاو¨ تحطيم كل 
 æ ة مز¬نة ولا شي وا¸د مز¬ن كنوضوTشيء �جح، -ير تبان شي ¸ا

  .دقدوه Pاد كنuلسو ôر:حو مع راس4نا ذيك الساPاتكاملين، حتى كن
وا¦ي كان الغرض م°ه تمكين ٔ�طفال المغرب من الظروف اللازمة لتنمية 
قدراتهم وإقامة هياكل ¾تمكين المواطنين من التعلم طوال حJاتهم، واعتبارا 

  .. لمحدودية نتائج
 وبغيت نقولها _ش ما تبقاش فJا، هو ٔ�نه وا¸دة من اSٔس4باب اsلي

كانت كت�لمٔ السي مز¬ن بلفقJه من بعد ما، Sٔن ٔ�� كنت عضو في هاذيك 
اsلجنة واش4تغلنا فيها، كانت كت�لمٔوا �زاف هو الطريقة _ش تعاملوا بصفة 
Pامة الفاPلين في ا�ال مع ذاك الميثاق اsلي كنا ٔ�نتجناه ؤ�� كنذúر هذاك 

ساPة د¬ل  400الميثاق هو ن�uJة وا¸د العمل طويل، -ير ٔ�� حضرت 
�جPÊات اsلي كنا كنداولو فيها اSٔعمال د¬ل اsلuان اsلي كانت ق^ل 
واتصالات، إلى �خٓره، ؤ�نتجنا حرف بحرف وكلمة �كلمة، ثم بعد ذã وقع 

  ..التعامل معه بطريقة
واعتبارا لمحدودية نتائج تطبيق هذا الميثاق، وتفاقم العجز Pلى مس4توى 

، 2012- 2009إطلاق البر�مج �س4تعuالي  البJÄات اSٔساس4ية �اصة، تم
  .ا¦ي عرف بدوره Pدة مشاكل Pلى مس4توى التنفJذ

وPلى المس4توى المالي، عرفت �عÊدات المرصودة لصالح قطاع التعليم 
، تطورا مضطردا تماش4يا مع اSٔهداف المرسومة لهذا 2008م°ذ س4نة 

 39.8، إلى مليار درهم �رسم تì الس4نة 31القطاع، حJث انتقلت من 

                                                 
1 Commission Spéciale Education-Formation 

، وق^ايلا ملي 2016مليار درهم س4نة  45.3إلى  2011مليار درهم س4نة 
قريت هاذ اSٔرقام عيطت Pاود 8ني Pلى الس4يد الوز�ر وقلت ليه شحال 
عند� د¬ل التلامJذ، ودر� ٔ�� و¬ه العملية الحسابية ولقJنا كل تلميذ في 

ثر من بعض المدارس درهم في العام، بعض المرات ٔ�ك 6000المعدل úيكلف°ا 
  .في القطاع الخاص

كما يخصص س4نو¬ النصHب اSٔوفر من المناصب المالية لهذا القطاع ما 
م°صب كل س4نة، و�ا هاذ العدد هو راه في الحقJقة  8000و 7000بين 

  .-ير كافي
وإن كانت كل هذه ا�هودات لم ïثمر كل النتائج المنتظرة منها، فقد 

 يتعين ïرش4يدها وïثميرها،تحقJق مك�س4بات  مك°ت المدرسة المغربية من
ولاس4
 Pلى مس4توى التقدم الكمي في تعميم ا¾تمدرس، حJث تجاوزت 

ٔ�لف  11، وتعز�ز البJÄات التحتية نحو %�99.6س4بة ا¾تمدرس _لابتدائي 
مؤسسة دراس4ية وتطو�ر تجربة اSٔكاديميات الجهوية sلتربية والتكو�ن، و-يرها 

  .من المنجزات
 -ير الكمي فقط، كذã الكJفي، راه المغرب راه وا¸د ولكن ماشي

العدد د¬ل المدارس العليا في العالم، خصوصا في فر�سا المغاربة úيمثلوا P�ٔلى 
 (les concours)�س4بة من الطلبة اsلي úيجيوا من الخارج، ملي úيدوزوا  

، وربما هذا ïكرس Pدة س4نوات، ¬ك السي (polytechnique)منهم 
  .بلمختار

واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم ب�نٔ الإشكال الرئHسي ا¦ي تعاني م°ه م°ظومة 
التربية والتكو�ن لا �رتبط بقU الإمكانيات، بقدر ما �رجع إلى ضعف 
الحكامة، و�اص نقولها sلحكومة الجاية �كل صرا¸ة ووضوح، إلى ما كان�ش 
عندها الشuاPة _ش تفكر فشي طريقة Tديدة د¬ل الحكامة د¬ل هاذ 

  .المنظومة راه لن تصل إلى شيء، الحكامة هي رقم وا¸د هي المشكل
وس�تٔطرق في ما يلي إلى التدابير التي تباشرها الحكومة في ٔ�فق إصلاح 

  .قطاع التربية والتكو�ن المهني
  .الس4يد الرئHس

لقد قام ا�لس اPSٔلى sلتربية والتكو�ن والبحث العلمي كما تعلمون في 
ق مع القطاPات الحكومJة المعنية، و�اصكم تعرف إطار اخqصاصاته بتÄس4ي

_sلي هذا هو ا�ال الوحJد اsلي عندو جوج دالبرلما�ت، عندو هاذ البرلمان 
وعندو البرلمان د¬لو هو اsلي هو ا�لس اPSٔلى sلتعليم، واsلي كHشرف Pليه 
Tلا¨ المì م^اشرة، حJث هو الطرف المعني، إذن هذا مجال اsلي 

ه Tلا¨ المì اsلي كHش4تغل Pليه ا�لس اPSٔلى sلتعليم _ش كHشرف Pلي
يحدث التوافق، و�كون التفكير في الإصلاح د¬لو، واsلي بطبيعة الحال 

  .ٔ�لف د¬ل الموظفين 300كتتابعو الحكومة من �لال الإدارة اsلي ك�سير 
لقد قام ا�لس اPSٔلى sلتربية والتكو�ن والبحث العلمي، كما تعلمون، 

إطار اخqصاصاته بتÄس4يق مع القطاPات الحكومJة المعنية وفق مقاربة  في
، 2030-2015·شارúية ٕ_Pداد الرؤية الإستراتجية لإصلاح المدرسة المغربية 
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  :التي �كمن جوهرها في إرساء مدرسة Tديدة Pلى ثلاث ٔ�سس، قواÚا

  الإنصاف وïكافؤ الفرص؛ -

 والجودة sلجميع؛ -

 .و�رتقاء _لفرد وا�تمع -
وهاذ الإستراتجية راه ماشي ¸اTة د¬ل اsلعب، ملي كنقول لكم ا�لس 
اPSٔلى sلتعليم وكنقول لكم يعني الحكومة وكنقول لكم الإشراف د¬ل Tلا¨ 
المì، معنى ٔ�ن هذا راه وا¸د البر�مج اsلي -ادي يمشي ¸اضرا ومس4تق^لا 

  .إن شاء الله الرحمن الرحيم
ق لإصلاح المنظومة التربوية Pلى و·شكل هذه الرؤية �ارطة الطري

س4نة، وهي المدة اللازمة لاس4تفاء المسار اRراسي الإلزامي  15مدى 
والت�ٔهيلي لجيل من المتعلمين، سHتم �لالها إ¸داث تغييرات نوعية وجوهرية 
في المنظومة التربوية، تهم الرفع من مردود�تها وضمان نجاPة ٔ�دائها وتحقJق 

  . كو�تهاالتكامل و��سuام بين م
ولضمان شروط النuاح لهذا الورش المصيري، تمت صيا-ة مضمون 
الرؤية المذúورة في مشروع قانون إطار يحدد �Tٓال تنزيل اSٔهداف 
المرسومة ويتÕذ بمثابة تعاقد وطني يلزم الجميع بتفعيل مقqضياته وتطبيقه 

حكامة  والمتابعة م°تظمة لمساراته، ويحدد مشروع هذا القانون الإطار نظام
لت�^ع هذا الورش الإصلاN الهام يعتمد Pلى لجنة وزارية تتولى قJادة 

  المشروع �رئاسة رئHس الحكومة ووضع �رمجة زم°ية محكمة
القانون الإطار راه Tاهز واح°ا كنتظرو _ش يدوز في ا�لس 

  .الوزاري، ¬ك السي، _ش يجي sلبرلمان إن شاء الله
، تم وضع مجموPة 2030- 2015ستراتجية وفي إطار تنزيل هذه الرؤية الإ 

 9، وïتمحور حول 2018و 2015من التدابير ذات اSٔولوية، تمتد ما بين 
  :محاور تهم كل من

  إتقان الكفا¬ت اSٔساس4ية؛ -
  إتقان اsلغات اSٔج°بية؛ -
  دمج التعليم العام والتكو�ن المهني؛ -
  تحسين العرض المدرسي؛ -
  ت�طٔير البيداغو~؛ -
  ة؛الحكام -
  تخليق المدرسة؛ -
  ïثمين الرٔ�س المالي الÍشري؛ -
  . تحسين تنافس4ية المقاو¨ المغربية -

وإلى كا�ن شي وا¸د عند ٔ�حسن من هاد المبادئ ٔ�جJبها ليا، كما تبذل 
الحكومة مجهودات Pلى مس4توى اRعم �جÊعي sلÉد من ظاهرة الهدر 

عام، اRا�ليات المدرسي من �لال توس4يع قاPدة المس4تفJد�ن من الإط
ٔ�لف مس4تفJد اsلي  812، اSنٓ "تHسير"والنقل المدرسي وPبر �ر�مج 

úيا�ذوا وا¸د المنÉة صغيرة، صحيح، ولكن úيÕذوها _ش úيجيوا يقراو، 
  .مليون مس4تفJد 4.16و�ر�مج مليون محفظة 

هذا وسHتم في إطار البر�مج التالي sلتعاون مع مؤسسة التÉدي اSٔلفJة 
تجربة نموذج Tديد لحكامة المؤسسات التعليمية، يقوم Pلى اSٔمر�كJة، 

مشروع sلمؤسسة قوامه �س4تقلالية في التدبير وتخصيص ميزانية 
sلمؤسسة في إطار تعاقدي محفز، وس4يهم هذا البر�مج ا¦ي خصص æ نحو 

U ٔ�ولى Pلى ٔ�ن يتم تعميمه بعد ذã في  100مليار درهم،  مؤسسة في مر̧
، هذه دا_ _ش ïكونوا واعيين معنا، السي اsلبار، اح°ا ¸ا¨ ثبوت نجاعته

دا_ كÄشوف الإدارة كنقول ما كايÄش كاينة المركزية �زاف، كنقول ٔ�روا 
نعطيوا اSٔكاديميات، ٔ�روا نعطيوا sلنيا_ت، د_ غنعطيوا sلمدارس، شي 
د�ن ذاك الشي تيكون إيجابي وتuqHاوبو معا� وتيقومو _لعمل د¬لهم،  و̧

 qÄد�ن تيتراجعو بنا لور، دا_ هذي وت مدرسة -ادي  100حس4نو شي و̧
ند�رو لها وا¸د التدبير يعني الجديد -ادي نعطيو sلمد�ر الصلاحJات 
والهيئة المشرفة وهما يتكلفو _لمؤسسة د¬لهم ونعطيوهم الميزانية ونعطيوهم 
الصلاحJات ونعطيوهم كل شي اsلي �اصهم و�شوفو ذاك الشي إن شاء 

  .لرحمن الرحيم إلى تمشى ند�روه نعمموهالله ا
  ،الس4يد الرئHس

Pلى مس4توى التكو�ن المهني حقق نظام التكو�ن المهني Pدة مك�س4بات 
  :في الس4نوات ا�Sٔيرة كما يتضح من المؤشرات التالية

مؤسسة sلتكو�ن  1382مؤسسة عمومJة و 551تتوفر بلاد� Pلى 
تدرج المهني، _لمناس4بة التكو�ن المهني الخاص، إضافة إلى مراكز التكو�ن _ل 

المهني _لÄس4بة sلمغرب في العالم بصفة Pامة وفي إفريقJا _لخصوص راه ٔ�ح°ا 
لم ôكن اSٔوائل نحن من اSٔوائل والتجربة د¬لنا راه العالم الإفريقJة كلها 

  .ت�سعى _ش ·س4تافد منها
شعبة، تغطي كل üات المملكة وTل ا�Sٔشطة  332يتم التكو�ن في 

قqصادية راه التكو�ن المهني اSٔولي راه حتى ٔ�نÊ اsلي ت�س4تافدو م°ه �
الس4يد المس�شار المحترم، وراه الفلوس اsلي تتعطيو ٔ�نÊ ماشي ٔ�نÊ اsلي 
�اصكم :�ذهم، الفلوس اsلي تتعطيو صافي هذوك مشاو Usو¨، ٔ�نÊ طلبوا 

ي يطلبها -ير �دمات ماشي كل وا¸د عطى شي ¸اTة من وا¸د الجهة يج
  .من الجهة اSٔخرى ¤شدها عندهم بلى ما يعطيها لنا حسن

ٔ�لف شاب  440وصل Pدد المتدربين �سì التكو�ن المهني حوالي 
مكون، ولتعز�ز هذه  20000، يؤطرهم حوالي 2015-�2014رسم 

المك�س4بات وإصلاح م°ظومة التكو�ن المهني تم اPٕداد الإستراتيجية الوطنية 
، بهدف إقامة نظام sلتكو�ن المهني م°دمج �جع وفعال s2021لتكو�ن المهني 

Uطراف المتد�Sٔلى إشراك كل اP م^ني.  
وتتوV هذه الإستراتيجية لضمان التكو�ن sلجميع في كل مكان ومدى 

  :الحياة من �لال
تقديم عرض موسع وم°دمج sلتكو�ن المهني مفqوح في وTه جميع  -
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تكو�ن اSٔساس4ية والتكو�ن المس4تمر، الف)ات ¾تمكJنهم من �س4تفادة من ال 
Pام ما ïيمكÄش التكو�ن المهني  12كانوا دراري إلى خرجوا من المدرسة في 

Pام التكو�ن المهني ملزم _ش ¬�ذهم، ولكن ماشي -ير  12¬�ذهم، دا_ 
سميتو هذاك الشروط كلها ¬ك نقول لهم د�لوا اRراري Pاد قلبو في 

  ليو سÍب _ش اRري ما يد�لش يقرى؛الوراق، ماشي طلبوا الوراق و 
ربط عرض التكو�ن المهني _لحاجJات �قqصادية و�جÊعية Pبر  -

وضع üاز م°دمج، دا_ تند�رو التكو�ن المهني حتى في السجون عند� في 
وا¸د العدد د¬ل السجون التكو�ن المهني ذوك المساTين _ش تqHكونو 

في يدهم، Pبر وضع üاز م°دمج حJث الوقت اsلي يخرجوا يلقاو شي ¸اTة 
  هذه الحاجJات وملائمة عرض التكو�ن المهني مع مqطلبات سوق الشغل؛

وضع المقاو¨ في صلب üاز التكو�ن المهني بتعز�ز دورها في  -
  مسلسل التكو�ن وانخراطها في �نجاز الفعلي sلتكو�ن؛

من �لال إرساء نظام قائم Pلى التحسين المس4تمر لجودة التكو�ن،  -
اPٕادة هندسة التكو�ن المهني وفق مقاربة ïرïكز Pلى الكفاءات، دا_ راه ما 
بقJناش تنا�دو بعين �عتبار -ير اRبلوم دا_ وا¸د اRري اsلي د�ل مöلا 
sلميكانيك وهو صغير وملي تيجي ند�لوه اح°ا¬ _ش ند�رو لو التكو�ن 

ند المعلم، وتنا�دو بعين تنا�دو بعين �عتبار هذيك المدة اsلي دوزها ع 
�عتبار ذاك التكو�ن اsلي �دا من عند المعلم، وا�ا كبر ما تنقولوش هذا 
صافي كبر ما تH^قاش، لا، úيبقى دائما ممكن يد�ل وممكن دائما يحصل Pلى 

ما بين التكو�ن ) passerelles(دبلوم وكذã عملنا وا¸د العدد د¬ل 
ان إلى ïكون بغى يولي Úندس ما العمومي والتكو�ن المهني واش الإ�س

  يلقاش الطريق مقطوPة في وüه؛
ïثمين المسار المهني من �لال ��سuام والتكامل بين التعليم العام  -

والتكو�ن المهني وذã ٕ_¸داث مسار Úني Tديد _لتعليم الاPٕدادي وإرساء 
ة الاPٕلام مسì الباكالور¬ المهنية وإ¸داث الممرات مع التعليم العالي وïنمي

والتوجJه المدرسي والمهني، ما نعرف واش دريت و¦وك اRراري -ادي 
تبقاو تعطيوهم المنÉة جميU ولا ¬ل التكو�ن المهني حتى هما خصهم ¬�ذو 
المنÉة بديتو Pلى الله، اح°ا عند� ذوك المشاريع تنوTدهم وتتجبهم لنا 

  السلحفاة؛ 
- uددة وم°دمجة لضمان لنuqة وفعالية نظام التكو�ن وضع حكامة ومPا

المهني، من �لال تحسين قJادة هذا ا�Sٔير وتقJيم ٔ�دائه وتعز�ز التكامل بين 
المتد�لين ودعم الشراكة بين القطاPين العام والخاص، وسيرصد لهذه 

مليار درهم Pلى  65ملايين شخص نحو  10الإستراتيجية التي ·س4تهدف 
  .س4نوات 5مدى 

  الس4يد الرئHس،
المنظومة التعليمية ببلاد� Pلى مدى عقود Pدة اخqلالات لقد راكمت 

ن�uJة تدهور عوامل مختلفة، إن Pدم مواúبة التطور السريع لعدد المتمدرسين 
Pلى مس4توى البJÄة التحتية والموارد الÍشرية والحكامة وتدهور المكانة 

ت �جÊعية sلتعليم وتقلب الس4ياسات التعليمية وPدم مواüة بعض الخيارا
التي تم سلو8ها، �هيك عن ضعف تعبئة مختلف المتد�لين sلنهوض _لتعليم 
وïكر¤س دوره والحفاظ Pلى مكانته، بل إن Pدم تمكن مختلف الخطط 
والإستراتيجيات التي تم تبÄيها لحد اSنٓ من تحقJق نتائج مرضية ساهم في 

در ïرس4يخ شعور Pام Rى المتد�لين �كون فشل الس4ياسة التعليمية هو ق
  .محتوم

¦ã، فقد ¸ان الوقت لكي يتجند الجميع �روح وطنية Pالية sلمساهمة 
في الرفع من مس4توى المنظومة التعليمية ببلاد�، وجعلها مدرسة sلمواطنة 
الحقة ولتكو�ن وت�هٔيل رTال و�ساء المس4تق^ل، sلمساهمة الإيجابية في التنمية 

  .�قqصادية و�جÊعية والثقافJة ببلاد�
من T�ٔل تفادي ïكرار نفس اSٔخطاء تمت صيا-ة مضامين الرؤية و 

الإستراتيجية لإصلاح المدرسة المغربية في شكل قانون إطار كما ذúرت، 
�مٓلين ٔ�ن ïتمكن بلاد� من ا¾نهوض بهذا القطاع ا¦ي يجب ٔ�ن تتضافر فJه 
üود الجميع بعيدا عن ٔ�ية حسا_ت úيفما كانت، Sٔن اSٔمر يتعلق بمس4تق^ل 

  .لمغرب ؤ�بنائه وبناتها
ؤ�رجو من السادة المس�شار�ن إن شاء الله ملي يجيهم هاذ القانون 
الإطار ٔ�ن يعuلوا _لمصادقة Pليه حتى �كون عند� Pلى اSٔقل في بلاد� 
قانون مرجعي -ير قابل sلمراجعة إلا عند الضرورة _لÄس4بة sلحكومات 

U^المق.  
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  .رئHسشكرا الس4يد ال

الكلمة اSنٓ Sٔول مqد�ل عن الفريق �س4تقلالي في إطار التعقJبات 
  .Pلى جواب الس4يد رئHس الحكومة

  :الس4يد عبد السلام اsلبار المس�شار
�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى النبي المصطفى الكريم وPلى 

  .�æٓ وصحابته ٔ�جمعين
  الس4يد الرئHس،

  الس4يد رئHس الحكومة،
  س4يدات الوز�رات،ال 

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي المس�شارات،
  إخواني المس�شار�ن،

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
ؤ�� اس4تمع ٕ_معان واس4تÄ^ط العبر من �لال تد�لكم ا¦ي اعتبرته 
 ãول الخاص ٕ_صلاح التعليم، وهي فرصة كذSٔفي شطره ا 
تد�لا ق

عنه في هذا التد�ل �Sٔقش  sلفريق �س4تقلالي ا¦ي ٔ�·شرف ب�نٔ ٔ�نوب
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، رغم ٔ�ن الوقت لا "إصلاح التعليم"معكم الس4يد رئHس الحكومة المحترم 
¤سعفني ولا ¤سامحني ولا ي�سع لما ما في _طني وما في �اطري ïSٔكلم عن 
إصلاح التعليم، س4
 ؤ�� جزء من رTال التعليم وعشت وïرعرعت وربحت 

يم، وافqخر _لس4نوات التي قضيتها ما كنت ٔ�عول به عيالي عن طريق التعل
  .في التعليم

  الس4يد رئHس الحكومة،
لابد ب�نٔ نتدارك ٔ�ن نتدارس بهدوء إصلاح التعليم اليوم، نبداو _لعشرية 

، "sلبر�مج الإس4تعuالي"ôرجعو ، "الميثاق الوطني لإصلاح التعليم"اSٔولى 
  .30-15ية د¬ل ôرجعو اSنٓ sلرؤية الإستراتيجية، بلورة الرؤية الإستراتيج 

فكلها كنظن، كنتمنى ٔ�نها توفق، هذاك الميثاق الوطني كان ٔ�حسن ما 
  .يجب �Pتزاز به و�فÕqار به

لكن _لمقابل، الس4يد رئHس الحكومة المحترم، لقي مقاومة شرسة من 
طرف، من طرف ما سميتموه في إ¸دى التد�لات، في هذا ا�لس الموقر، 

  .لشر�رة التي ïنهب ٔ�موال الشعبعصابة المقاومة، العصابة ا
 Il faut(هاذ العصابة لم تجد اSنٓ الشخص ا¦ي ¤س4ت�صٔل Tذورها، 

procéder à une ablation (البتر.  
  الس4يد رئHس الحكومة،

  السادة الوزراء،
راه ما نعتقدوش ٔ�ن هناك إصلاح، ٔ�� لست م�شائما، ولكن، ٔ�قول لا 

لتربة -ير صالحة لاس4تÄ^ات ٔ�ي إصلاح مع الوضعية التي �شاهدها اليوم، ا
  .إصلاح، الس4يد رئHس الحكومة المحترم

التربة فاسدة، نتuه إلى العمومJات، ونqÍعد عن رTل التعليم ا¦ي هو 
قطب الإصلاح، التربة فاسدة، يجب تنقJة اSٔجواء، لا يمك°نا ٔ�ن نعتمد 

وا �ر�مج إصلاN، ومجموPة دالمسؤولين دا�ل الوزارة لم يتغيروا، وراكم
  .Pدة وزراء، و·ش4بعوا و·شöÍوا _لتحكم

اليوم، نحارب التحكم في وسطنا الس4ياسي، و�سH°ا ٔ�ن نقضي Pلى 
  .التحكم في مجرد وزارة صغيرة
�ئب ٔ�و مد�ر في هاذ ال�سمية الجديدة،  26إذا ت�^عنا اليوم، تعيين 

  .قصيناهم
واش _لسهل _ش ند�روا م°دوب إقليمي ٔ�و دا_، هاذ ال�سمية 

  ديدة، مد�ر إقليمي؟الج
طريقة تعيين مدراء اSٔكاديميات، واش من السهل �س4تغناء Pلى 

  مجموPة من مدراء اSٔكاديميات؟
وهاذي المسؤولية د¬لكم، الس4يد رئHس الإدارة، اسمحوا لي، الس4يد 
رئHس الحكومة المحترم، ٔ�نتم رئHس الإدارة، úيف -ابت عنكم التعيH°ات د¬ل 

  .التربية الوطنية، ؤ�صبح التحكمالمسؤولين في وزارة 
الناس Tالسين في الوزارة، ما تيقلبوشاي Pلى الإصلاح، الناس طلقوا 
Tذورهم الس4يد رئHس الحكومة، وبقاوا تيقلبوا Pلى التحكم، ويعينوا هذا 

  .هنا، وهذا هنا _ش ٔ�ي وز�ر هما اsلي كHسيروه
ث ٔ�و عن ٔ�ي تقد�ري الك^ير sلوز�ر�ن اsلي قدامي، وô�ٔزههما عن كل عب

  ..سوء نية، ولكن، ¬ c�ٔ، إخواني، راه لا يتم الإصلاح مع وجود
الناس، عششوا، úيفاش يمكن ٔ�ن رئHس قسم صيفطوا يد�ر لي 

  .ٔ�كاديمية، لا تجربة، راهما ¸اصلين
úيفاش يمكن لي مöلا، ٔ�كاديمية ٔ�كاد�ر، نصيفطوها sلس4يد، وôكلفوه ب 

3 Jة حتى يوقع الشهادة شهور، دازت، وما بقا·ش عندو الصلاح
  .دالباكالور¬ 

  úيفاش يمكن لنا نصلحو بهاكا؟
  .هاذوا �س معد�ن Tاوا _ش يتق°و الصفقات، هاذو �س

دا_ نحس4بوا، ما غنديوش فرضية، ٔ�لس4يد الس4يد رئHس الحكومة 
ند�روا حساب ..المحترم، ند�رو فرضية Pلمية، ونقلبوا Pلى التجربة، راه 

ل فشل، الإصلاح الثاني فشل، الإصلاح الخشH^ات، الإصلاح اSٔو 
الثالث، ¬ ¸افظ ¬ س4تار، وراه حتى هو -ادي يفشل، إلا كان هاذيك 

  .العناصر تما غنÕدمو بها
هاذو �س Tاو بحال ذيك التجربة د¬ل، ما غنقولش ã التجربة د¬ل 

"Claude Bernard " ،la méthode scientifique)(  الفرضية
 les(هاذو غنا�ذ المثل د¬ل ñب _بلوف  والتجربة و�س4تqÄاج،

chiens de Pavlov ( ،لعاب كتبقى ·س4يلsسمعوا الصفقة اHير ك-
الصفقات العمومJة والس4يد الرئHس والس4يد وز�ر المالية قدامي، الصفقات 
وعندي حجج ؤ�� ٔ�مام المiٔ، ٔ�حملكم مسؤولية التلاعب في الصفقات 

م، Rي حجج هنا تثÍت التلاعب، ٔ�ما العمومJة ٔ�لس4يد رئHس الحكومة المحتر 
) laboratoire(رٔ�يك فذيك اSٔدوات ٔ�و العتاد اRيداكتيكي المعدات د¬ل 

  .14ٔ�كاديمية قديمة رجعناها في  16تم تجميعها عند� 
) le matériel(اسمح لي الس4يد رئHس الحكومة المحترم، جمعنا شراء 

ج �لينا الر_ط واRار جو  16ٔ�كاديمية ملي كانوا  14اRيداكتيكي د¬ل 
مليار،  192كلهم اعطيناهم لوا¸د الس4يد هو اsلي د�رهم،  14البيضاء، و 

مليون درهم الس4يد رئHس الحكومة، واح°ا في ¸اTة لوا¸د مليون  192
درهم _ش نصوبوا شي ¸اTة في المؤسسة التعليمية، وا�سH°ا رTال التعليم 

 اSٔماúن النائية ومزال مqعوضوش، اsلي úيقلبوا Pلى اRرهم، اsلي úيتعذبوا في
�سH°ا رTال التعليم اsلي تيعHشوا HPشة د¬ل الفقر، �سH°ا رTال التعليم اsلي 

  .هما قطب د¬ل الإصلاح
وهنا كن�كٔد لكم الس4يد رئHس الحكومة المحترم، ٔ�ن لا إصلاح دون 

 les(الرجوع إلى إصلاح وضعية رTال التعليم، هاذوك المعلمين هاذوك 
chargés de cours ( شكرو البادرةÄلي كانوا قدام، هاذوك الناس وكsا

قل من �ٔ ٔ�و  40راهم ·سوات لهم وضعيتهم ومازال وا¸د  4000الطيبة د¬لكم 
خصنا نبادرو _ش نحلو لهم المشاكل د¬لهم، و_ش ما نتلفش �اصني  40

صر�ة "ôرجع sلصفقات العمومJة ٔ�� عندي حجج وهنا غوت وهنا صر�ة 
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، وغن�سما -ير ٔ�حمق ٔ�و غن�سمى عندي العداء مع شي وا¸د، "في وادي
راه ما طلبت امqياز من ٔ�ي ٔ�¸د في التعليم، و-يرتي الوطنية هي التي 
ïكلمني اليوم، ؤ�� تنعرف ٔ�نني وضعت يدي Pلى خطر وربما س4يقضي Pلى 
حJاتي ؤ�� ٔ�تحمل مسؤوليتي ومس4تعد sلموت من T�ٔل �شر الحق ومن 

  .عبT�ٔل الكشف عن التلا
ٔ�ش úيد�ر لنا الس4يد الكاتب العام، والس4يد المف�ش العام والمد�ر العام 
والإصلاح العام وكل شي عصابة مqخصصة _لحجج، واsلي هو اSنٓ صائب 
وراك قلتيها الس4يد رئHس الحكومة وكنحني �كل تقد�ر sلكلمة د¬لكم، اsلي 

تد�ل في  هو معقول ما صالحش، والمعقول ما بقاش هو اsلي كيرقي، إما
اsلعبة ومغيمكن لي نعين في اSٔكاديميات إلا اsلي غيمشي معا¬ في التوTه 
نتاعي ويقسم معيا الفر¤سة، واش بهاذوا غند�رو الإصلاح؟ واش بهاذ 
العقلية؟ ٔ�� راني كنهضر وكنتحمل مسؤولتي في هاذ الlم، ٔ�� كنعرف 

-يرة وطنية ñمي �ايب وخطير، ولكن ٔ�� كنهضر مع �س اsلي عندهم 
واsلي -ادي يقسموا، ٔ�� عندي مد�ر ٔ�كاديمية د¬ل الر_ط راه دار وا¸د 
الفلس úبير في مك°اس ولا زال مس4تمر، وم°ين كن�شكى ٔ�� كن�شكى 

  ، إذن لمن غن�شكى؟"بحال بحال"لك^يرهم ا¦ي Pلمهم السحر 
كن�شكى لناس ما عرفاش، Tا السي الوفا الله يجازيه بخير ماشي حJث 

قلالي ٔ�� úيهمني رTل وز�ر Tا sلتعليم و_شر الإصلاح وP�ٔلن üرا ٔ�نه اس4ت
 ،iٔلحسا_ت، ؤ�مام المs لىPSٔلس اuلمs ادي يد�ر لجنة تقصي وغيعيط-

مليار مشت، الصفقات د¬ل الحراسة  192ملي ïكون فين هي النتائج؟ 
، اsلي تمت هنا، وعندي الو8ئق الس4يد رئHس الحكومة ٔ�مك°كم منها ب�مٔانة

راه إلى شفqيوها -ادي نبكJوا Pلى الوضعية د¬لنا ونقولوا ٔ�ننا -ادي نصلحو 
التعليم، Sٔنني اليوم تqÄكلم والناس راه تتابعني ؤ�� تلقJت تهديدات ما 
تقولش هاذ الlم، ٔ�� مس4تعد Sٔي شيء سوى _ش ¤سد لي شي وا¸د 

  .فمي
، لست الوحJد ٔ�� اليوم تنوصل وا¸د اSٔمانة وتنحطها قدامكم كاملين

  .ا¦ي ٔ�تحمل هذه المسؤولية، هناك عصابة مختصة في الصفقات
ٔ�رى لنا ôراجعو لرTال التعليم، فإلى بغينا نصلحو يدينا ممدودة ما فيها لا 
معارضة لا حكومة ٔ�-لبية، بقدر ما ٔ�ن الغيرة الوطنية تتطلب م°ا جميعا ٔ�ن 

sلي كاينة اSنٓ في نضع ٔ�يدينا مع الإصلاح، ولكن ما شي بهاذ العقلية ا
الوزراء ما شي فهاذ العقلية اsلي كاينة في المدراء اSٔكاديميات، ما يمكÄش 
الس4يد رئHس الحكمة ٔ�نÊ اsلي تتعينوا في المناصب السامJة، ما يمكÄش ôزولو 

�ئب ٔ�و مد�ر، المدراء  �26س ٔ�كفاء ونعينو �س بدون تجربة، �لي من 
هم :لفين، الهم د¬لهم ٔ�نهم �كون عندهم اsلي اSكأديميات اsلي وا¸د الوزن را

  .تيدافع Pليهم هنا، و-ادي نتكلم Pلى المد�ر هنا
السي الوفا راه تعذب مع المد�ر اSٔكاديمي الحالي _ش �زولوا دار والله 
ما اس4تطاع، Sٔنه تيقول عندو الناس اsلي واقفين معه، واش كا�ن شي 

 sلي -ادي يوقف مع هذا الظلم، اsة ما وا¸د اTلهم إلى كان شي ¸ا

غنكملهاش، ٔ�� ô�ٔزه جميع المسؤولين وجميع اSٔسماء المقدسة اsلي úي�ش4بط بها 
هاذ الرTل هذا و-يره، وزارة التعليم كلها سلسU من سلسلات كلشي 
¸لقة دا�رة، والوز�ر اsلي يجي والله ما يتوفق إلى ما كان شي تحت 

  .الإشراف نتاعهم
اكتيكي تبعوا وا¸د المرٔ�ة ربحت اRو¨، ربحت اRيت) matériel(هاذاك 

اRو¨ عشرات الملايير وعندها ïرقJة، شهادة دولية بل حسن تدبير د¬ل 
الشركة، هاذ المرٔ�ة هذه داروا Pليها عملية ال�سلط والتصنHت ولبقو Pليها 
الشعوذة _ش هذا وتيجي الس4يد الكاتب العام وتيقول ٔ�س4يدي وقفوا، 

د¬لها في الز¬رة الملكJة في الز¬رة د¬ل وز�ر ) matériels(الناس سلمت 
) les produits de laboratoires(التعليم الفر�سي sلشمال، ٔ�عطتهم 

وTاهم ٔ�مر ٔ�نهم ما يخلصوهاش _ش تمشي بحا¾تها _ش تمشي sلÍÉس، هذا 
واقع تنعHشو فJه، فJنكم ٔ�نتم، اح°ا ٔ�عطنا الله تنوصلو لكم اSٔمانة وزولناها 

  ..ظهر�، ولكن لا -الب إلا الله الس4يدPلى 
-ادي ند�ل sلتكو�ن المهني، التكو�ن المهني اح°ا تÄش4يدوا _�هودات 
المبذو¨ في هاذ الإطار، وح°ا مع الس4يد المد�ر السي _لش4يخ وتنقول ٔ�ننا 
نحيي هذا الرTل _�هودات د¬لو، ولكن اsلي واقع في التعليم، اsلي واقع في 

 اsلوبيات ؤ�خطبوطات واقع كذã في التكو�ن المهني، حتى وزارة التعليم
ا¾تمثيلية قاطعوها _ش ما يعرف ¸د �شٓ تيروج في اRواليب الإدارة 

  التكو�ن المهني، واش بهاذ الشي -ادي نصلحو؟
ٔ�رى نبداوا نجاهدوا في الناس اsلي تيÕالفوا القانون، ٔ�رى انضبطوا مع 

 إلى اعتنH°ا _Sٔس4تاذ، _لمعلم، الوضعية القانون، وراه اح°ا غنكونوا موفقين
�جÊعية، الوضعية الإدارية، -ير يJqقوا ٔ�ن الوزارة د¬لهم نظيفة راه كلشي 
-ادي ¤س�Jقظ وكلشي -ادي يخدم س4
 والنداءات المتكررة د¬ل س4يد� 
الله ينصره راه هي النبراس وهو الوحJد اsلي -ادي يحمينا وهو الوحJد 

هذا البلاد، هو الضامن اsلي �لاني هو الضامن لاس4تقرار الوجود نتاعو 
  .نهضر حتى ٔ�� هكا

  .شكرا الس4يد رئHس الحكومة المحترم

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يد الرئHس

الرئاسة ومكqب مجلس المس�شار�ن غيكونوا شاúر�ن ã، الس4يد 
الرئHس، إلى وافqينا بÄسÕة من تì الحجج، حتى نضُمنها و�سuلها في 

  .ضر الجلسةمح
  .شكرا

  .الكلمة اSنٓ لفريق اSٔصا¨ والمعاصرة، تفضل الس4يد الرئHس

  :المس�شار الس4يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين
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صحيح ٔ�نه المشكل الك^ير في القطاع د¬ل التعليم وقطاPات ٔ�خرى في 
  . في المؤسسات هو المشكل د¬ل الحكامةالإدارة و

ٔ�� مqفق، ولكن الحكومة دوزت دا_ تقريبا خمس س4نين، الس4يد رئHس 
الحكومة المحترم ما اعطى لناش الحصيU، ٔ�ش4نو داروا، الس4يد رئHس 
الحكومة ما اعطى لناش الحصيU، ٔ�ش4نو دارت الحكومة لإرساء الحكامة في 

  المؤسسات و_Sٔخص في التعليم؟
عتقد Pلى ٔ�ن الحكومة الحالية، الشعار د¬لها المركزي كان هو محاربة ف�ٔ 

  . الفساد و�س�^داد وإرساء الحكامة
اليوم، الس4يد رئHس الحكومة úي�شكى، úيقول ما عند�ش الحكامة، �شٓ 
دارت الحكومة؟ وهو هذا دور� كبرلمان، واليوم في هاذ الجلسة اRس4تورية 

كومة Pلى تدبيرها sلس4ياسات العمومJة، Pلى دور� كبرلمانيين مساء¨ الح
  .حصيلتها

س4بÉان "اليوم، مز¬ن سمعنا وا¸د الlم، ٔ�� اس4تغربت، وقلت 
، الميثاق الوطني sلتربية والتكو�ن من ٔ�عظم ما ٔ�نتج، ولكن "م^دل اSٔحوال

ماشي هذا هو الlم اsلي كنا كÄسمعو هاذي بعض الس4نوات تقريبا، كان 
 sفي الخمر في هاذ الميثاق، ما ا¦ي تغير؟ ما ا¦ي تغير يقال ما لم يق ãما

  _ش �سمعو خطاب �خٓر تبجيلي sلميثاق الوطني sلتربية والتكو�ن؟ 
سمعنا ñم نظري، وتم عرض Pلينا هنا المبادئ، هاهي، المبادئ اsلي 

كان �اصو .. ، و-نرجع PلىT2015-2030ا بها مشروع الرؤية الإستراتجية 
س4تعراض هاذ المبادئ ٔ�مام المغاربة ق^ل س4نة ونصف، ماشي يتقال وتم ا

  .اليوم، _ش يعرفوها المغاربة كاملين، ونقول Pلاش
، 2030-2015مشروع الرؤية الإستراتجية لمنظومة التربية والتكو�ن 

المؤسسة Pلى المبادئ د¬ل الجودة والمناصفة وïكافؤ الفرص والترقي الفردي 
، 2015ماي  20دم ٔ�مام Tلا¨ المì يوم و�جÊعي، هاذ المشروع ق

ودازت اليوم Pام ونصف، هاذي �ارطة الطريق مqفقين، كما Tا Pلى لسان 
، 2016-2015الس4يد رئHس الحكومة، �ارطة الطريق، داز موسم دراسي 

ٔ�ش4نو نجزت الحكومة Pلى خطى هاذ الخارطة د¬ل الطريق؟ كانوا جوج 
  .ية د¬ل الوثيقةد¬ل اSٔمور ذات اSٔولوية حسب التوص 

اSٔمر اSٔول، هو القJام بتعبئة مجتمعية شامU لينخرط الجميع، اSٔسر، 
التلامJذ، الفاPلين التربويين، ا�تمع المدني، المؤسسات المنتخبة، القطاع 
الخاص، كلشي �اصو ينخرط ويتحمس وïكون تعبئة وطنية، Sٔن فعلا 

صريح، ٔ�ما الواقع العملي قضية وطنية كبرى _Pتراف الجميع Pلى اSٔقل بت
الحكومة ما كتتعاملش _لجدية اللازمة مع قضية في حجم القضية د¬ل التربية 
والتكو�ن في بلاد� وما غنحتاجش _ش �س4تعرض اSٔهمية ٔ�ش4نو هي 

  . جوانب اSٔهمية في هاذ القضية، الكل يعلمها
  .اليوم كنهضرو Pلى التدبير ٔ�ش4نو كند�رو Pلى ٔ�رض الواقع

ٔ�ن من التوصيات د¬ل الرؤية هو الشروع في هذه التعبئة  قلت Pلى
الوطنية وا�تمعية الشامU، ٔ�ش4نو دارت الحكومة فهاذ الشي؟ ٔ�جزم القول 

ما دارت حتى ¸اTة، Sٔنه اح°ا Pا¤شين في هاذ البلاد ما Pا¤ش4يÄش Pلى 
  .�را، وما شف°اش هاذ التعبئة

ماي،  20¨ المì س4بÉان الله العظيم، مع تقديم المشروع ٔ�مام Tلا
 2الموسم اsلي Tا من بعد تم تخفJض الميزانية د¬ل وزارة التربية الوطنية ب 

د¬ل المليار د¬ل اRرهم، ٔ�ش4نو معناتها؟ واش الحكومة دارت دراسة ولقت 
Pلى ٔ�نه التكلفة د¬ل تطبيق الرؤية الإستراتيجية ïكلفة م°خفضة؟ لا ٔ�عتقد 

لميزانية في هذه الس4نة اSٔولى من التطبيق ذã، ولكن ما اRاعي لتخفJض ا
  ٔ�و من وضع البرامج د¬ل تنفJذ الرؤية الإستراتيجية؟

اSٔمر الثاني، ذات ٔ�همية وكانت توصية من ا�لس اPSٔلى sلتربية 
والتكو�ن والبحث العلمي، هو قانون الإطار اsلي تذاúر Pليه الس4يد رئHس 

  .الحكومة المحترم
ا كفريق، فريق اSٔصا¨ والمعاصرة، لو كان Tا ٔ�� كن�ساءل معكم، اح°

لنا هاذ قانون الإطار نغمضو عينH°ا و�سJÄو ونتفقو، ما عند� حتى مشكل، 
Sٔنه ٔ�صلا مشروع الرؤية كان Pليه إجماع في ا�لس اPSٔلى، وا�لس 
اPSٔلى فJه جميع اSٔطياف الس4ياس4ية والنقابية وا�تمع المدني واSٔكاديميين 

كلشي ¸اضر، وكلشي ساهم في إنتاج تì الوثيقة اsلي ٔ�صبحت  والخبراء،
الوثيقة د¬ل الجميع، وهذاك الإطار القانون æ ٔ�ولوية، ما يمكن لناش ôزيدو 
خطوة sلقدام بدون ما نوضعو قانون إطار اsلي -Hشكل مرجع ؤ�ساس 
 sلتعاقد الوطني وا�تمعي ملزم sلجميع، حكومة و�رلما� و_قي المؤسسات وكل

  .الفاPلين، عند� مرجع
ما كا�ش عندها الوقت _ش يقول لنا  2015ماي  21الحكومة من 

الس4يد رئHس الحكومة المحترم اليوم راه Tاهز، حتى بقت بعض اSٔسابيع في 
عمر الحكومة، واش ما كا�ش ٔ�و لا ٔ�ن الحكومة كانت مشغو¨ بحاTة 

  .ٔ�خرى؟ لا يهمها القطاع د¬ل التعليم
ضاع من الزمن التربوي س4نة، معناه اليوم ما غنهضروش معنى هذا ٔ�نه 

، 2032ولا  2031، 2017وPلى  2016، نهضرو Pلى P2015-2030لى 
  .ٔ�ما وإلى بقت هاذ الحكومة نqÄظرو ا�هول، ولن ïكون هناك مدة زم°ية

ٔ�� قلت Pلى ٔ�ن الحكومة ما كتتعاملش _لجدية اللازمة والمطلوبة التي 
ضية التعليم، في الوقت اsلي التصريحات د¬ل ٔ�عضاء تقqضيها قضية بحجم ق 

الحكومة مqضاربة، مqناقضة، كا�ن وزراء اsلي úيقولوا يجب Pلى اRو¨ رفع 
  .هاذ الشي تقال. اليد Pلى التعليم وPلى الصÉة

úيف اليوم نصدق Pلى ٔ�ن الحكومة Tادة _ش تصرف من فلوس 
اSٔسر المغربية، وكتهم  Pلى قضية اsلي كتهم كل -ماشي فلوسها  -الشعب 

اقqصاد� وش4بابنا وقيمنا، القيم والمس4تق^ل د¬لنا والمس4تق^ل د¬ل ٔ�ولاد�، 
هاذ الفكرة د¬ل ٔ�ن عندها الفكرة د¬ل ٔ�نها الفلوس ) déjà(وهي عندها 

اsلي كتخسر Pلى التعليم فلوس كتضيع، وكن�ساءلو هاذ الوزراء في هاذ 
ات واش فعلا ¸اضرة Rيهم الق°اPة بقيمة الحكومة اsلي úيد�رو هاذ التصريح

م°ظومة التربية والتكو�ن لا sليوم ولا sلمس4تق^ل ولا هي ٔ�ساس4ية هاذ 
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الإصلاح هاذ المنظومة، _ش نلقاو بلاصتنا ضمن البUان الصاPدة وضمن 
  الشعوب اsلي كتفqخر بنفسها في العالم؟

Pة؟ فحين كÄساءلو الحكومة هاذ الوزراء هل يتوفرون Pلى هذه الق°ا
ي�تئ رئHس الحكومة تحت هذه الق^ة المحترمة، ويقوم بتقريع وز�ره في التربية 

ٔ�عتقد  ؟الجدية في التعامل مع هاذ القضية الوطنية، وهل هذا يندرج ضمن
ٔ�نه هاذ السلوك، هاذ السلوك ما يمكن إلا �زيد يعمق الرٔ�ي السائد اليوم 

ذه القضية، �هيكم Pلى ا�Sٔنية Pلى ٔ�ن الحكومة لا تولي �هÊم اللازم له
  .اsلي úيتعاملو بها بعض من الطبقة الس4ياس4ية في الحكومة و�ارج الحكومة

úيف بغيتو ننجحو التعبئة ا�تمعية اsلي كانت التوصية اSٔولى د¬ل 
الرؤية الإستراتجية، ننجحو هاذ التعبئة ا�تمعية وبعض الناس في الحكومة 

ٔ�ولادهم في المدرسة العمومJة؟ úيقريوهم في  و�ارج الحكومة ما úيقريوش
البعثات اSٔج°بية، úيقريوهم في المدارس الخصوصية الباهظة ا¾ثمن، 
úيصيفطوهم يقراوا في الخارج، معناه ٔ�ن هاذ المسؤولين وهاذ الجزء من 
الطبقة الس4ياس4ية ما عندوش الثقة في المدرسة العمومJة، �اص تجاوز 

ناس ٔ�ن المدرسة العمومJة كتوفر الجودة، وغتوفر ا�Sٔنية، وإعطاء الثقة sل 
الجودة، ما كتوفرهاش اSنٓ، غتوفرها، ولكن إذا كان الجدية اللازمة Rى 

  الحكومة اsلي غتكون مس4تق^لا، ٔ�ما هاذي مشت، _ش غنبدو؟ 
نبداوا كل طفل وكل طفU في بلاد� �كون عندها مقعد في التعليم 

ائي، ويقرا في الاPٕدادي، ولكن úيف ما Tا اSٔولي، و-Hس4تمر يقرا في �بتد
في المبادئ د¬ل الرؤية _لجودة وïكافؤ الفرص والإنصات، معناه ماشي 

وفي  (la cave)ي ــــرا فــــا، شي يقـــــار، اSٔطفال د¬ل°yاRراري الصغ
(le garage) ، يقريه مدرب ما عندوش الباكالور¬، ووا¸د يقرا فيúو

  .كل الشروط د¬ل م°اخ ïربوي جJد ٔ�قسام تتوفر فيها
ٔ�ش4نو دارت الحكومة _ش توفر لنا العدا¨ التربوية؟ فكما ما كايÄش 
العدا¨ في توزيع الثروة بين المغاربة، ما كايÄش هناك Pدا¨ في توزيع الفرص 
في التربية الوطنية، ما يمكÄش وا¸د الوR يقرا التعليم اSٔولي ٔ�و العتيق في 

(garage)  وفي(la cave)  ظرو م°و �كونqÄما فيهاش ٔ�دنى الشروط، ون
هاذي .. م°توج د¬ل التربية الوطنية في المس4توى د¬ل وا¸د �خٓر اsلي

مسؤولية اRو¨، اRو¨ يÄ^غي ٔ�ن تتعامل Pلى قدم المساواة ما بين جميع 
  .ٔ�بناء المغاربة

اPٕادة اSٔمر الثاني اsلي لابد الإشارة إليه، وôرجع ¦يك الحكامة، �اص 
النظر في اSٔمور، ٔ�� مqفق Pلى ٔ�ن ربما هناك مقاومة للإصلاح من طرف 
ٔ�و بعض اSٔطراف في الحكومة اsلي عندهم مصلÉة في اس4تمرار المنظومة 
الحالية، Sٔنهم كHس�°فعو من الريع، _ش نختصر القول ونقول �ôك^اب 

  .الجدي Pلى هاذ الموضوع
الإقليم Pلى التعليم كتعطيه يÍني مöلا، مد�ر اSٔكاديمية ٔ�و مسؤول في 

البناية ويÍني الطفل، هاذ البناية فيها الفلوس، الطفل _لÄس4بة لو فJه -ير 
تمارة، �شٓ غيد�ر هذا؟ تيÍني البناية Sٔن úيÉلب منها، كHسرق، مد�ر 

  ..اSكأديمية �اصو �كون فاPل ïربوي ماشي طاشرون
  .شكرا

  :الس4يد الرئHس
  . الوقتالرئHس اôتهóى  الس4يدشكرا 

  .الكلمة اSنٓ لفريق العدا¨ والتنمية

  المس�شار الس4يد عبد الكريم لهوا¤شري
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى محمد ٔ�شرف اÃلوقين
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  ،الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون

ال د¬لنا في الحقJقة ماشي Pلى تقJيم الحصيU، ولكن كان لقد كان السؤ 
السؤال د¬لنا عن اSفٓاق، لكن اليوم، الس4يد رئHس الحكومة، نحن لم ن�تئ 
لنÉاسب هذه الحكومة عن التعليم، نحن لم ن�تئ لنÉاسب الحكومة عما 
U، خصوصا ô�ٔكم الس4يد رئHس الحكومة ذúرتم ٔ�ن  قامت به في هذه المر̧

  ..ر، مسارهذا المسا

  :الس4يد الرئHس
  _ش كتتعلق هاذ نقطة نظام؟

كلو، ولطالما ôبهنا إلى ذã، ولا  (le système)الخلل موجود في 
 ،ãكونو واضحين، ؤ�نت تعرف ذô ؤا إلى -دا توقف هاذ الشي _ش�Tتتفا

  .الس4يد الرئHس، اس4تمر الس4يد المس�شار

  :المس�شار الس4يد عبد الكريم لهوا¤شري
لم ن�تٔ اليوم لنÉاسب هذه الحكومة عن التعليم، لكن نعلم Pلم قلت ب�نٔنا 

اليقين ٔ�ن هذا المسار، كما ذúرتم الس4يد الرئHس، ٔ�نه مسار ا¦ي عرف 
إستراتيجيات، عرف �رامج، عرف �خٓرها ما ذúرتم وثمنتموه هو مJثاق التربية 

لم والتكو�ن، ا¦ي قلتم عنه ب�نٔه كان وثيقة Úمة، لكن لiٔسف الشديد ٔ�نه 
  .�رصد لها كفاية من اSٔموال ومن اÃصصات المالية

لكن ن�ساءل اليوم ؤ�قول ب�نٔه لعs الخط�ٔ ا¦ي لم تقم به هذه الحكومة، 
وهو ٔ�نها لم تقم بتقJيم البر�مج الإس4تعuالي، وا¦ي طالما كانت فJه مجموPة 
من اSٔس4ئU ومجموPة من ال�ساؤلات، خصوصا ٔ�ن هاذ البر�مج 

  .ا¦ي كان يد�ره هو بعبارة ٔ�خqصرها هو التحكمالإس4تعuالي 
ا¦ي نتÉدث عنه اليوم، هو التحكم ا¦ي كان يد�ر هذا البر�مج، 
لكن لحد اSنٓ نتائج هذا البر�مج لم �كشف عنها ٔ�و نتائج هذا �فÉqاص لم 
�كشف عنها حتى يعلم المغاربة من المسؤول، خصوصا ٔ�نه رصدت æ في 

U ٔ�موال طائ   . U لم ïرصد sلميثاق، ٔ�موال طائUهذه المر̧
نعم، الس4يد رئHس الحكومة، ô�ٔكم اليوم ونحن نتÉدث عن إصلاح 
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التربية والتكو�ن في ٔ�فق الرؤية الإستراتيجية، ذúرتم ب�نٔه من ٔ�هم 
�خqلالات التي عرفها القطاع هو موضوع الحكامة، ونحن �شاطركم الرٔ�ي، 

سواء المالية ٔ�و التربوية ٔ�و  موضوع الحكامة Pلى مس4توى كل ا�الات،
التدبيرية، ولعل هذا اSٔمر اس4تمر، ولعs كان بصيص من اSٔمل في الحكومة 
اSٔولى في �سختها اSٔولى، كان بصيص من اSٔمل للإصلاح، ونحن فعلا كنا 
يوÚا ٔ�مام حكومة مسؤو¨ م°تخبة �رئHس مسؤول، يمكن ٔ�ن يوTه ؤ�ن 

  .من القرارات المناس4بةيqÄقد وزراءه في ا�ال ؤ�ن يتÕذ 
U �سuل معكم، الس4يد رئHس الحكومة، ٔ�ن  لكن ونحن في هذه المر̧
موضوع الحكامة لازال �للا مس4تمرا، ؤ�تمنى ؤ�نتم اليوم وقفتم Pلى ٔ�هم 
اخqلالاته في هذا العرض ا¦ي تفضلتم به، ôتمنى من �نتÕا_ت القادمة ٔ�ن 

يجول بخاطركم، �مٓلين ٔ�ن  تفرز لنا حكومة ؤ�ن تعطيكم ٔ�ملا لإصلاح ما
درهم اsلي ïكلمت Pليها،  �6000مٓلين ٔ�ن ïكون هاذ  - �خٓر نقطة -ïكون 

الس4يد رئHس الحكومة، ٔ�نها ïكون مد�ل لتعليم ٔ�بناء الفقراء، خصوصا في 
درهم ïكون  6000المؤسسات التربوية دا�ل المدن، فيمكن ٔ�ن ïكون هاذ 

  .ينصلح نظام ïربي�°ا موüة لهذه الف)ات، لهذه المؤسسات، عسى ٔ�ن
  .وشكرا الس4يد الرئHس

  :الس4يد الرئHس
  .الكلمة sلفريق الحركي

  :المس�شار الس4يد م^ارك الس4باعي
 æٓ� لىPلى ٔ�شرف المرسلين وP سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام�

  .وصحبه ٔ�جمعين
  الس4يد الرئHس المحترم،

  السادة الوزراء،
  ترمين،الس4يدات والسادة المس�شار�ن المح

�شكركم، الس4يد رئHس الحكومة، Pلى المعطيات المقدمة في جوا�كم Pلى 
اSٔس4ئU المتعلقة بموضوع Pدم ملاءمة م°ظومة التربية والتكو�ن مع مqطلبات 

  .�قqصاد الوطني وسوق الشغل ببلاد�
فعلا، هذه الإشكالية ٔ�رهقت كاهل كل الحكومات، Tل الحكومات، 

تعاق^ة Pلى تدبير الش�نٔ العام ببلاد� م°ذ الس4يد رئHس الحكومة، الم 
�س4تقلال، وصولا إلى حكومqكم، فمن T�ٔل تقويم هذا �خqلال وإيجاد 
الخط الناظم بين التعليم و�قqصاد دٔ�بت الحكومات Pلى اعÊد مجموPة من 
الإصلا¸ات، خصصت لها إمكانيات Úمة، ورغم ذã لم تحقق كل المبتغى، 

تربية والتكو�ن رغم دPامة Úمة لم تفعل كل مضامJنه، فالميثاق الوطني sل
 ãالي"وظلت نتائجه محدودة وكذuالبر�مج �س4تع " æ ا¦ي خصصت

مليار درهم، كما Tاء في الlم د¬ل الس4يد اsلي  52ميزانية ضخمة تناهز 
  . س4بقني

إذن فكلنا بدٔ�� إصلاح القطاع إلا ٔ�نه يحتاج هذا الإصلاح إلى 

ملي  -كما قلتو  - كنجيو نصلحو، الس4يد رئHس الحكومة إصلاح، ملي 
الإصلاح �اصو إصلاح، إذن هذا هو التعقJد اsلي كان .. تنصلحو كنجيو

الرؤية الإستراتجية لإصلاح "عند�، ؤ�ملنا في الفريق الحركي هو ٔ�ن تنجح 
في تحقJق اSٔهداف المبتغاة، " 2030-2015م°ظومة sلتربية والتكو�ن 

فرة �خqلال والإشكالات التي يتخبط فيها القطاع، و_لتالي فك ش
مسuلا ٔ�همية ما تقوم به الوزارة الوصية من م^ادرات إصلاحJة في ظل 

  .الاúٕراهات المتراكمة في القطاع، ôتمناو لها التوفJق والنuاح في هذه المهمة
  الس4يد الرئHس،

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
بين م°ظومة التربية والتكو�ن لكي نفهم تì العلاقات الناظمة 

و�قqصاد الوطني لابد من الرجوع إلى الإطلاع Pلى تقر�ر مد�رية 
، إذ 2015اRراسات والتوقعات المالية بوزارة �قqصاد والمالية الصادر في 

8شفت ٔ�ن من ٔ�هم المعيقات التي واüت �قqصاد الوطني �لال العقد�ن 
م ملاءمة التكو�ن المقدم sلش4باب ا�Sٔير�ن هو ضعف جودة التعليم وPد

المغربي مع مqطلبات سوق الشغل، وهذا مشكل، الس4يد رئHس الحكومة، 
Sٔن اح°ا وليداتنا تنقريوهم في شكل وملي úبغيو نخدموهم كنÕدموهم في 

  ..عند� شكل �خٓر، هذا هو الشكل اsلي
إذن كلنا نتفق Pلى ·شخيص الإشكاليات، لكن نختلف في الحلول 

  :ف°حن في الفريق الحركي نقترح ما يلي المقدمة،
 %0.8الرفع من الميزانية اÃصصة sلبحث العلمي والتقني التي لم تتuاوز 

¸اليا من الناتج اRا�لي الخام، وهي ميزانية ضعيفة Tدا بمقايHس المعايير 
اRولية، فحسب البنك اRولي sلمنظمة اRولية sلتربية والتكو�ن اsلي كتفوق 

 ؛%2تقريبا 
8نيا، �لق ممرات بين التربية والتكو�ن والحياة العملية، وهذه من 

 اPRامات اSٔساس4ية المتضمنة في الميثاق الوطني sلتربية والتكو�ن؛
8لثا، التÄس4يق بين مختلف الإستراتيجيات الوطنية الكبرى واÃططات 
لإصلاح التربية والتكو�ن والربط بين إدماج مقاولات خريجي الجامعات 

 المعاهد في سوق الشغل وتوفير �مqيازات الضريJÍة التحفيزية؛و 
رابعا، التعجيل _لإدماج الإيجابي لiٔمازيغية في مختلف ٔ�سلاك التعليم 
وإخراج القانون التنظيمي sلطابع الرسمي لiٔمازيغية والقانون التنظيمي 

 sلمuلس الوطني sلغات والثقافات المغربية؛
تربية التكو�ن Pبر البرامج والمناهج والكqب �امسا، الرفع من جودة ال

المدرس4ية وإتقان اsلغات اSٔج°بية، _عتبارها ٔ�ساس4ية sلمساهمة في الرفع في 
تنافس المقاولات الوطنية، úيف ما Tا في ñمكم، الس4يد رئHس الحكومة، 

 اح°ا �اصنا نقريو اوليداتنا الحاTة اsلي -ادي نبغيوها -دا؛
المدرسي، ف°حن في الفريق الحركي كنا ولا ôزال سادسا، محاربة الهذر 

وسÄ^قى ندافع عن المدرسة الجماPاتية، _عتبارها �لٓية sلتقليص من �س4بة 
ر المدرسي، خصوصا _لمناطق القروية والجبلية التي تعرف إشكالية داله
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 التضار¤س والنقل المدرسي؛
اسي سابعا، التحسHس ب�ٔهمية التوجJه، فلحظة اخqيار المسار اRر 

اسمة في مس4تق^ل التلميذ ٔ�و الطالب، ملي  والشعبة ·شكل نقطة مفصU و̧
نبغيو نوüو وا¸د الوR راه �اصنا نوüوه للاتجاه اsلي -ادي يمشي ليه 

 الس4يد الرئHس؛ 
8م°ا، اRعوة إلى التعجيل ٕ_خراج مخطط ت�هٔيل التعليم _لوسط 

هات والجماPات الترابية القروي من �لال إ�رام اتفاقJة شراكة وتعاون مع الج 
وتقوية صلاحJة اSٔكاديميات الجهوية sلتربية والتكو�ن لمواúبة ورش الجهوية 

 المتقدمة؛
:سعا، �لق ïكامل بين م°ظومة التربية الوطنية والتكو�ن المهني والعمل 
Pلى ·شجيع ودعم هذا القطاع الحيوي ا¦ي يÄ^غي ٔ�ن �كون مواز¬ sلتعليم 

تلامJذ ا¦�ن لا يوفقون في المدرسة، الس4يد رئHس ولHس فقط ملاذا sل 
الحكومة، فعلا هاذ الشي راه كان من ق^ل، اح°ا اsلي ما توفقش ولا اsلي ما 
Tا�ش شي معدل مز¬ن كنصيفطوه sلتكو�ن، رغم ٔ�ن �اص التعليم، هاذ 

Sٔن هذا .. التكو�ن المهني �اصنا نعطيوه �س اsلي هما مqوفقين واsلي هما
ل بلاد�، اح°ا -اديين مق^لين Pلى صناPة بديU ووا¸د العدد الصناPة د¬

 د¬ل المسائل اsلي �اصنا ôكونو فيها اوليداتنا؛
العمل Pلى وضع استرتجية مqعلقة _لتعليم الخصوصي ٔ�و الحر ا¦ي 
يÄ^غي ٔ�ن �كون مكملا sلتعليم العمومي ولHس بديلا æ، من �لال تق°ينه، 

مية والتكويJÄة Pلى الطابع التuاري لهذا القطاع بغية تغليب المردودية العل 
  .الهام

  الس4يد الرئHس،
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

هذه بعض الملاحظات و�قترا¸ات و-يرها كثير، إطلاق م°اظرات 
üوية تخصص لتعميق النقاش في هذه الإشكاليات الهامة، بغية الخروج 

  .بحلول Pلمية قابU للإنجاز والتفعيل
  .لكم الس4يد رئHس الحكومة، وشكرا الس4يد الرئHسشكرا 

  :الس4يد الرئHس
  .شكرا الس4يد الرئHس

الإخوة في فريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب اس�°فذوا الوقت د¬لهم، 
  . ٔ�عتقد

  .إذن ٔ�عطي الكلمة �موPة الكونفدرالية اRيمقراطية sلشغل

  :المس�شارة الس4يدة رTاء الكساب
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الس4يدات والسادة الوزراء والمس�شارون والمس�شارات،

في الحقJقة، الكل مqفق Pلى ٔ�ن هناك ٔ�زمة في م°ظومة التعليم، لكن 

لHس هناك إرادة س4ياس4ية حقJقJة لإصلاح هذه المنظومة، Tاء في الخطاب 
، يعني ¸يز úبير، خصص هذا الخطاب في 2013غشت  20الملكي في 

قJقة إلى اSٔزمة د¬ل التعليم، لكن لiٔسف لم تتuاوب الحكومة مع الح 
مضامين الخطاب الملكي، وRينا الإحساس ب�نٔ الخطاب الملكي في واد 
 ãلى ذP دلSٔة في هذا النطاق في واد 8ني، ولعل اJوالس4ياسات الحكوم
هو ïرويج ٔ�عضاء الحكومة وحتى رئHس الحكومة بنفسه ب�نٔ Tاء الوقت لكي 

ع اRو¨ يدها عن قطاع الصÉة والتعليم، وهذا في الحقJقة شيء خطير، ïرف
  .úيدفع بنا إلى ·سليع هذ�ن المرفقين العامين المهمين

Tاء ٔ�يضا في التÉليل د¬ل ا�لس اPSٔلى sلتربية والتكو�ن والبحث 
، وقف Pلى مجموPة من �خqلالات في هاذ المنظومة، 2014العلمي في 

ا¸د ا�موPة د¬ل النقط، مöلا الهذر المدرسي اsلي وصل Pلى رٔ�سها نذúر و 
-ادروا المدرسة، هاذي  2013إلى  2000مليون طفل من  400ل 

، كان الخصاص الهيكلي في اSٔطر 2013إلى  2000ترúيJÍة من الحصيU ال
ٔ�لف من  30-ادي يوصل ل  2016التربوية، اsلي كان مفروض ٔ�نه في 

ٔ�لف اsلي -ادي يخرجو هاذ الس4نة  15ف°ا لهم رTال و�ساء التعليم و إلى ض 
في إطار التقاPد الÄس4بي، �سÍب الفرار د¬لهم من الإجراءات الحكومJة 
ا�حفة في رTال و�ساء التعليم بصفة �اصة وفي الموظفين بصفة Pامة، 

  .ٔ�لف في النقص د¬ل اSٔطر التربوية 45-ادي نوصلو ل 
في الموسم اRراسي السابق  هذا -ادي يؤدي بنا إلى �كتظاظ، شف°ا

  .تلميذ تقريبا في بعض المدارس، واSنٓ -ادي نتuاوزو هاذ العدد هذا 70
ولiٔسف هذا úي�دٔي إلى ضعف التحصيل والإرهاق د¬ل المدرسين، 
وكنزيدو Pاود �شوفو تعدد المس4تو¬ت _لÄس4بة لنفس المدرس، وكÄشوفو 

ما ٔ�دراك ما الفلسفة ¸ذف بعض المواد اSٔساس4ية وPلى رٔ�سها الفلسفة و 
وهي ٔ�م العلوم، وúيفاش الس4يد رئHس الحكومة úيتكلم Pلى ٔ�ن الباكالور¬ 
المغربية سوف تصير في مصاف الباكالور¬ت في العالم، فإلى ¸ذف°ا مواد 
بحال هكذا، في الحقJقة الموضوع فJه شك، وúيفاش غنوصلو هاذ الباكالور¬ 

واح°ا كنعرفو ب�نٔ الترتHب د¬لنا في د¬لنا -ادي توصل لمسؤوليات مqقدمة، 
، ففي الحقJقة هذا فJه شكوك 76من ٔ�صل  73إطار التربية والتكو�ن هو 

  .úبيرة
الإجراءات اsلي قامت بها الحكومة إلى جJنا شي شوية ند�رو لها وا¸د 

(un résumé)  ،هم د¬لها هي، ٔ�ولاSٔوا¸د الملخص، -ادي نلقاو ب�نٔ من ا
ساء ورTال التعليم في اSٔقسام د¬لهم رغم بلوغهم سن ابدات _لإبقاء Pلى � 

التقاPد، وهاذ الشي úي�ٔ{ر Pلى النفس4ية د¬ل رTال و�ساء التعليم وPلى 
  .المردودية د¬لهم طبعا

كنلقاو المرسومين المشؤومين اsلي وا¸د úينقص المنÉة والثاني úيفصل 
كومة لتكو�ن التكو�ن عن التوظيف، رغم فشل البر�مج اsلي قامت به الح

  ..إطار ïربوي، اsلي من المفروض ٔ�نهم يلقاوا عمل 10.000
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  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يدة المس�شارة

  . اôتهóى الوقت، �سٓف
  .الكلمة اSنٓ �موPة العمل التقدمي، تفضل الس4يد المس�شار

  :المس�شار الس4يد عبد اsلطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الوزراء، السادة

وصفتم السؤال ا¦ي طرحqه Pليكم ب�نٔه عميق وب�نٔه ينقذ� جميعا، 
ولك°كم، الس4يد رئHس الحكومة، ٔ�ج^تم عنه �كل وضوح، معناه ô�ٔكم Pلى 
قدرة مع حكومqكم في مواüة الصعو_ت وضمان نجاح هذا التÉدي الك^ير 
 من �لال هذه الإستراتيجية ٔ�و الرؤية الإستراتيجية، فضرورة هاذ

  . الإستراتيجية كانت واضحة وكانت ضرورية
تحدثتم Pلى إشكالية الحكامة وPلى إشكالية توفر الإمكانيات، ماذا بقي 
إذن؟ بقJت مس�ٔ¨ فهم ما معنى �س��ر؟ úيفJة اس4تعمال هذه 

  .الإمكانيات؟ úيف ·س�ثمر؟ هنا السؤال العريض وا¦ي واüتموه _لحكامة
  :د¬ل الملاحظات في هذا الموضوع 4اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�عرض Pليكم 

اSٔولى تتعلق _لاس��ر في تدريب المعلمين Rعم التلامJذ ضعيفي 
المس4توى، وخصوصا م°ذ الس4نوات اSٔولى من اRراسة والقJام بعمليات 
تصحيحية م^كرة، رغم صعو�تها، لم يعد هناك مجال لتراكم المشاكل، فا�ترتم 

 10.000المعركة اsلي خضتوها في قضية  الخطوة اSٔولى في الإشكالية ٔ�و في
  .مدرب، اح°ا كنا معكم وما عرف°اش فين اôتهت هاذ المس�ٔ¨ هاذي

الملاحظة الثانية تتعلق _لاس��ر في التعليم اSٔساسي ا¦ي كاد ٔ�ن 
  .�كون -ائبا في -البية الجهات، مس�ٔ¨ ٔ�ساس4ية

ساواة لكل المس�ٔ¨ الثالثة تتعلق _لاس��ر في المساواة، ضمان الم 
المغاربة، لكل ٔ�بناء المغاربة في قلب اSٔهداف المس4تق^لية sلتربية والتكو�ن، 
وما يتطلب ذã من üد úبير لضمان تمكين اSٔطفال والش4باب من 
 Uارات قابÚ ساس4ية وإ:¸ة الفرصة لهم لاك�سابSٔعاب المدارك اJاس�

ويخرجوا ما  sلنقل والتصريف في سوق الشغل، ما يبقاوش يقراوا الناس
  .يلقاوا ما ¤شغلوا

ؤ��يرا، هناك ¸اTة ٔ�يضا لتÉديد ٔ�هداف واضحة، تحدثتم عنها، لكن 
هاته اSٔهداف التي وردت في الخطة يجب ٔ�ن ïكون قابs UلقJاس، ·سمح 
_لرصد وت�^ع المؤشرات من طرف الحكومة لا من طرف شي وا¸د �خٓر 

�ن بقصد مواüة الصعو_ت التي وكل الهيئات اÃتصة والمهتمة _لتعليم والتكو 
  .مازلت قائمة وهي كثيرة
  الس4يد رئHس الحكومة،

�س��ر في التعليم هو العنصر اSٔساسي المحفز والمحرك لكل عملية 

ده هو ا¦ي يضمن المتانة والقوة اللازمة  ïنموية شمولية، إلا ٔ�نه هو و̧

  .sلمجتمع ويؤهs لتحقJق اSٔهداف التنموية
ÚSٔف اJلا يمكنها من �س4تقلالية إن تثقöيات والمرٔ�ة مqات وتعليم الف

والتحكم في مصيرها وفي مس4تق^لها، و¤ساهم في توعية ا�تمعات المحلية، و�رفع 
  .من مس4توى الجماPات وضمان ال�ء وجودة الحياة

  .شكرا

  :الس4يد الرئHس
  . اôتهóى الوقت، شكرا، ٔ�� �سٓف

Pلى ما اس4تمعنا إليه من  الكلمة اSنٓ sلس4يد رئHس الحكومة sلرد
  . تعقJبات

  .تفضل ٔ�لس4يد الرئHس، الله يخرج العواقب سليمة، إن شاء الله

  :الس4يد رئHس الحكومة
  الس4يد الرئHس، 

هاذ الموضوع اsلي اح°ا فJه، ٔ�� ملي جJت وبديت كنتكلم فJه، ربما 
اولت نتجنب ٔ�نني �س4تهدف  الإخوان شعروا _لمرارة _ش كنت كنتكلم، و̧

، Sٔن كنعتقد بلي ربما وا�ا ٔ�� هاذ القضية ..زب ولا شي طرف ولاشي ح
�كل صدق ٔ�� ما كÄس4توعبهاش، ربما �كون الإ�سان في شي قضية من 
قضا¬ الوطن تيكون عندو شوية د¬ل �·ساع _ش يصفي الحسا_ت 
د¬لو مع الخصوم د¬لو الس4ياس4يين، هاذي _لخصوص ما بغي�ش نجبد حتى 

حتى موضوع _عتبار ٔ�نه ما يمكÄش، هذا وا¸د ا�ال  ¸اTة ولا نجبد
صعيب وخطير واستراتيجي، الس4ياس4يين ملي تيوصلوا اsلي úيتصرفوا 
بطريقة مqعقU، ملي úيوصلوا لشي ¸اTة اsلي عندها هاذ الحجم وعندها 
هاذ الخطورة úيوليوا يد وا¸دة، ما عندك ما تد�ر، تيخصك تد�ر يدك في 

_ش يعالجوا زعما المشاكل، ولهذا ما ¸اول�ش  -  لا؟فهمتHني ولا –يد خوك 
تجنÍت ٔ�نني نعمل و-ادي نحاول ربما في الرد، ولكن مع اSٔسف كا�ن .. _ش

بعض اSٔش4ياء اsلي Tات -ادي نحاول في الرد د¬لي _ش نبقى في نفس 
  .المنطق، وإن كان زعما كنظن من الصعب

كان مكلف  صحيح، Sٔنه ملي Tات هاذ الحكومة، الشخص اsلي
_لقطاع د¬ل التعليم فيها هو السي الوفا، ما قصرش، وا¸د العدد د¬ل 
ارقة وقف في وüها، Sٔنه الإشكال د¬ل التعليم ربما  الملفات ساخ°ة و̧

ٔ��  –يتصوروا الناس ب�نٔه ما نعرف ٔ�ش4نو �اصنا في التعليم، راه التعليم 
 c’est une question de)ٔ�ولا وق^ل كل شيء  -كنقولها sلسادة الوزراء 

discipline) ٔ�ولا �اص وا¸د النوع د¬ل �نضباط ووا¸د النوع د¬ل ،
ال�س4يير الجيد والحل د¬ل بعض الإشكاليات العملية، والس4يد الوز�ر ملي 
Tا، بلا ما نتكلمو Pلى الإشكال د¬ل الإضرا_ت العشوائية، اsلي، الحمد 

الخمس د¬ل التوقJت، وهذا �رجع  �، قضينا Pليه في التعليم، كنا كنقريو
الفضل فJه، بعد الله س4بÉانه وتعالى، لهاذ الحكومة ثم sلسي الوفا اsلي وقف 



 2016يل �ر �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

15 

 )2016يوليوز  19( 1437شوال  14

  . فJه وقفة زعما صحيÉة واsلي تبعوها الإخوان من بعد
هذا راه Úم Tدا، راه وا¸د الوقت اSٔساتذة صيفطوا sلسي الوفا تيقولوا 

ا ند�رو؟ ق^ل ما كانوش تHساليوا ليه راه سالينا البر�مج، ٔ�ش4نو يمكن لن
  .البر�مج

 (les certificats médicaux)كذã كانت القضية د¬ل التغيبات و
ا¾نهار اsلي كان السي الوفا ضروري . اsلي _قي الس4يد الوز�ر تيعاني منهم

يمشي الس4ياسة هي هاذي، شي مرات عندها ٔ�حكام، ما عندك ما تد�ر 
طبيعة الحال، ٔ�� والمس�شار د¬ل Tلا¨ _ش تواüها، كنا كن�شاورو، ب 

المì فاsلي -ادي نعملوه في التعليم، واخqلف°ا، وملي ذúر ليا السمية د¬ل 
السي بلمختار، قلت لو بعدا، Sٔنه الصورة لي بقت في ا¦هن د¬لي Pليه 
ٔ�نه المرور د¬لو في ال�سعينات في الوزارة كان مطبوع _لجدية، هي الحقJقة 

 -فهمتHني ولا لا؟  –.. بغض النظر Pلى القرب الإيديولو~ ولا د¬ل الله،
تنقولها لو، تنقول لو ٔ�لسي بلمختار ٔ�� و¬ك كا�ن شحال من ¸اTة مختلفين 
فيها وليني ما يمكن لناش ôكونوا مختلفين بلي �اص اSٔسس ïكون صحيÉة 

، تيقول لي إيه، تنقول لو ونوض ..و�اص اSٔمور ïكون نظيفة و�اص
  . ، توكل Pلى الله، _ش تنواüو¬لاه

راه كنقول لكم اليوم هاذي إشكالية انتصر� Pليها، ولوكان كان دا_ هو 
  .عطيناه الكلمة، -ادي يقول لكم الإشكاليات، غتلقاوا هاذ الشي

طبعا ملي كنجيو نعملو شي إصلاح راه كنعملوه بوا¸د الروح وا¸د 
ٔ�� وا¸د من الناس اSٔساس4يين  ملي قلت لكم Pلى الميثاق اsلي. النفس Pالي

اsلي شارúوا فJه، وكنتذúر ربما ٔ�نني ما عمرني تغيÍت Pلى �جPÊات د¬ل 
(la COSEF)  ره، فوق الإرادةúب ما، لا ٔ�ذÍإلا مرة وا¸دة ٔ�ظن، لس

وزارة  16د¬لي، در� اح°ا اsلي در� اSكأديميات، ودر�هم بعقلية ٔ�نه نعملو 
حJات كلها تدريجيا _ش يولي التدبير عن قرب، صغيرة، نفوتو لها الصلا

ولكن مع اSٔسف الشديد ماشي دائما كتطلع اSٔمور _لشكل اsلي كنتمناو، و 
السي اsلبار ملي Tا عمل لنا مرافعة úبيرة Pلى شي Pدد د¬ل الناس يبدو 
úيتصرفوا تصرفات تمليها، ٔ�ولا وق^ل كل شيء، المصلÉة الشخصية د¬لهم 

م الغير مشروPة بدون شك، ٔ�ما المشروPة ما PلHش، والمادية د¬له
 .المشروPة ما PلHش

(Bon) بطبيعة الحال تيخصو ولابد إلى كان من الممكن يعطينا ،
الو8ئق اsلي معني بها وا�ا هو مسؤول س4ياسي، من حقو يقول شي ¸اTة 
اsلي ربما ماشي من الضرورة �كون عندو الو8ئق Pلى كل ¸اTة قالها، وإلا 

 sلمحكمة، ولكن مع ذã إلى كانت شي ¸اTة من ذاك الشي يعطينا يمشي
الو8ئق د¬لها اح°ا نتابعو هذوك اSٔشÕاص، وراه كاينة مqابعات، ¬ك 
السي بلمختار؟ كاينة مqابعات في الموضوع، ذاك الشي اsلي قال راه ماشي 
ما كايÄش كا�ن، ولكن اsلي صعيب فJه هو ٔ�نه فعلا هاذ الإشكالية د¬ل 
التحكم اsلي م^نية Pلى وا¸د المنطق فين ما كانوا الفلوس �زاف تلقى التحكم 
úيجري _ش يهيمن، كل مجال فJه الميزانية úبيرة ها التحكم Tاي _ش يهيمن، 

  . _ش يد�ر اsلي بغى
يعني  -فهمتHني ولا لا؟  -بطبيعة الحال �شٓ بغى _لتحكم �شي وزارة؟ 

 (bon).. وبطبيعة الحال تما¬.. والو ïيمشيمڭعڭعة ما عندها لا ميزانية ولا 
  .._ش اح°ا¬ -ادي

ٔ�ما الس4يد الوز�ر ملي úيبغي يعين طبعا ٔ�� وا¬ه ملي كتنذاúرو راه اح°ا 
كنتفقو Pلى ٔ�نه يجيب ٔ�حسن ما يمكن، وهو راه الس4يد الوز�ر راه ما 
úيعرفش اSٔشÕاص وا¸دا وا¸دا، راه كاينة مساطر اsلي كت�ٔهل الناس 

كونوا يترشحوا لبعض المناصب، وملي úيقترح Pليا إلى ما كا�ش عندي _ش �
شي Pلم �شي وا¸د ب�نٔه ماشي هو هذاك، بطبيعة الحال كنق^لو واRو¨ 
�اص ما يمكÄش نبداو ند�رو الفرز بين المواطنين، ولكن بطبيعة الحال 
�اصنا نبقاو Pلى مس4توى بين اليقظة Sٔنه الإمكانيات د¬ل اsلي كنوضعو 

اه رهن الإشارة د¬ل التعليم ود¬ل اSكأديميات د¬ل هي úبيرة والإغراء ر 
úيمكن �كون úبير، ولكن �اص الجميع، ٔ�ولا وق^ل كل شيء، يعرف بلي 

هذا وا¸د ا�ال د¬ل الإ�سانية، يجرب فJه التقوى د¬لو والإيمان د¬لو، 
راه غيتابعو في ٔ�ولا وق^ل كل شيء، و8نيا يعرف بلي القضاء، ٔ�وبلي القانون 

إلى  3والخزي ذيك الساPات د¬ل جوج د¬ل اRراهم ولا .. ¸ا¨ ما إذا
  .ٔ�ش4نو هو -ادي �كون -فهمتHني ولا لا؟  –ا�ذاهم 

المحترم م°ين ) المس�شار(و_لمناس4بة ما عرف�ش ٔ�� الس4يد النائب 
شكون اsلي úيعطيه اSٔرقام، Sٔنه هو قال بلي هاذ الحكومة هاذي نقصت 

الحمد � . يزانية د¬ل التعليم هاذ العام جوج د¬ل المليار د¬ل اRرهممن الم
كانت الميزانية د¬ل  2011في Pام  -فهمتHني ولا لا؟  -وزراء المالية بجواري 

مليار د¬ل  39.8المحترم، ) المس�شار(التربية الوطنية، الس4يد النائب 
 2.2هم، يعني �ز¬دة مليار د¬ل اRر 42كانت  2013و  2012اRرهم، في 
، 45.4كانت  2016وفي  45.9و 45.6كانت  2015و  2014مليار، وفي 
  .مليار د¬ل اRرهم �قصة ٔ�بدا 2ما كايÄش 

ؤ�ما ٔ�نني ٔ�� ا¦ي قلت يجب ٔ�ن ïرفع اRو¨ يدها عن التعليم والصÉة، 
؟ لماذا ربطت بين هذا وبين الميزانية؟ هل رفع اليد هو ٔ�ن ننقص من الميزانية

بل Pلى العكس، ٔ�� كنتكلم Pلى التدبير، كنقول ب�نٔ المقاربة د¬لنا د¬ل 
اRو¨ اsلي هي اsلي ك�شري البو¨ د¬ل القسم إلى خسرت، وهي اsلي 
كتد�ر الغياب د¬ل المعلم، وهي اsلي كتد�ر الترقJة د¬لو، وهي اsلي كتد�ر 

Rلي في اsلي في سلا واsلي في الر_ط واsلي في د¬ل المعلم اsار البيضاء وا
س4يدي بوقشمير واsلي في الراس د¬ل الجبل واsلي في ا�اهل، لا ماشي 
معقول، �اصنا نلقاو مقار_ت اsلي ôكلفو واsلي تولي المؤسسات التعليمية 
د¬لنا والمؤسسات الصحية د¬لنا تدار عن قرب، واsلي تيدافع Pلى ٔ�نه ما 

افع Pلى الوضع الحالي وتيدافع Pلى نلقاوش مقار_ت Tديدة، معنى ٔ�نه úيد
ٔ�نه ¤سوء، Sٔنه راه اح°ا -اديين في طريق اsلي ماشي هي هاذيك، فماشي 
الإ�سان -ير يبغي، يعني نعم بغى يعارض رئHس الحكومة مرح^ا، ولكن 

  ..�اصو يعارضو _لمعقول، إلى كان úيعارض الإ�سان _للا م°طق راه ما
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sا U لي كان الحزب د¬ã فيها، الس4يد اح°ا ما بغيناش نجبدو المر̧
الرئHس، كHسير وزارة التعليم واsلي كان فيها البر�مج �س4تعuالي واsلي 
وقعت فJه فضائح، ما بغيناش نجبدو هاذ الشي، توقيرا sلس4يد الوز�ر اsلي 
كان وتوقيرا ٔ�نه كنقولو هذا مشكل د¬ل التعليم �اصنا نعالجوه، ماشي 

Pلى التعليم في المغرب، ؤ�نه اsلي Tا úيبغي هذا هو اsلي خرج .. نبداو
لا، اح°ا ما بغيناش ند�رو هاذ . يصفي فJه الحسا_ت مع اSخٓر�ن Pليه

الشي، بغينا في هاذ ا�ال _لخصوص نعطيو يد الله كاملين _ش التعليم 
د¬لنا �كون في المس4توى، وحتى المبادئ اsلي كنطالبو بها نطالبو بها مع 

الواقعية، Sٔنه ملي كنقولو بلي �اصنا نقادو كل شي، في  وا¸د النوع د¬ل
ا�Sٔير راه اح°ا كنقادو كل شي في السوء ماشي في اSٔحسن، وهذا بطبيعة 
الحال ماشي معقول، ؤ�� شخصيا ما عمرني ما ïكلمت في هاذ الميثاق �سوء، 
وإلى كان شي وا¸د ïكلم في هاذ الميثاق �سوء وعمرني ما سمحت _لحزب 

يتÕذ م°و موقف سلبي، الميثاق اsلي تدار في العهد د¬ل السي مز¬ن  د¬لي
  .بلفقJه كان صالحا ولا �زال صالحا

ؤ�ما الرؤية الإستراتيجية اsلي وTدوها السادة الوزراء مشكور�ن مع 
ا�لس اPSٔلى sلتعليم، واsلي حظت _لمصادقة د¬ل Tلا¨ المì، واsلي 

لمغربي، كإشارة م°ه ٔ�نه يطالب مني ٔ�ن سلمها ليا م^اشرة ٔ�مام الشعب ا
U التي تبقت لي  ف�ٔ�  - فهمتني ولا لا؟  - ٔ�شرف Pليها Pلى اSٔقل في المر̧

ٔ�قول ã، الس4يد المس�شار المحترم، ٔ�ن قانو� إطارا في س4نة وا¸دة لHس 
س4نة  15شH)ا قليلا، هذاك وا¸د الشيء Úم، وإلى كنا در� رؤية د¬ل 

لقانون الإطار د¬لها اsلي كان لابد في التوافق Pليه ودر� س4نة _ش نوTدو ا
بين رئاسة الحكومة وبين وزارة التعليم وبين ا�لس اPSٔلى sلتعليم، طبعا كل 

  .هذا تحت إشراف Tلا¨ المì، لHس شH)ا �س4يطا، هو شيء Úم ومحترم
و_لمناس4بة ما عرفqك واش الس4يد الوز�ر طلب م°ك تدافع Pليه مرة 

ٔ�� úيظهر ليا -ير ٔ�� اsلي ما مز¬�ش، ٔ�ما الوز�ر د¬لي ٔ�خرى، شفت 
إلى كان اSٔمر هكذا ٔ�� ما عندي مانع، المهم -ير �كون وز�ر التعليم . مز¬ن

مز¬ن، ٔ�ما هو _لمناس4بة ٔ�� ما قرعتو ما والو، وقع بHني وبH°و سوء تفاهم، 
اهم، ملي وقع الس4يد الوز�ر وز�ر معا¬ في الحكومة، وقع بHني وبH°و سوء تف

بHني وبH°و هذاك سوء التفاهم وقع هنا¬ في هاذ ا�لس، ف�رٔجعت اSٔمور 
إلى نصابها واس4تمرينا في العمل، ¬ك ٔ�لس4يد الوز�ر؟ ¬ك ٔ�نت ما شكJتي 

  لوش؟

الإصلاح د¬ل التعليم، ٔ�لإخوان، هو الإرادة الس4ياس4ية موجودة، ولكن 
ذ المهمة هاذي تيكون ا�ال د¬لو صعب، و�اص اsلي -ادي يقوم بها

مطلوب م°و يبذل وا¸د ا�هود في الإطار د¬ل الاúٕراهات الحقJقJة اsلي 
كاينة، وهاذ القضية هاذي قلت لكم راه ما بقاش عند� فيها خJار، وهاذ 
الحكومة هاذي راه قامت ب�ش4ٔياء، ويمكن الرمزية د¬لها ٔ�كبر منها، معنى 

و Pلى الإضرا_ت العشوائية اsلي ذã ٔ�ن الإصلاح ممكن إلى اس4تطعنا نقضي

كانت تدعو إ¾يها بعض النقا_ت اsلي بعض المرات ما :بع لها حتى وا¸د، 
، ولكن 1%واsلي ملي Tابت �نتÕا_ت د¬ل النقا_ت ما Tاب�ش حتى 

كانت تدعو إلى إضراب فJتبع من الغد واsلي دا_ ولت تتدعي الإضراب ما 
وا¸د،  100البرلمان، و ما كتوصلش كHسمع لها ¸د ولا كتجي توقف في 

وا¸د في قطاع د¬ل مليون  100_غية توقف المسار د¬ل الحكومة ب 
  .د¬ل الموظفين

هاذ الإضرا_ت العشوائية اsلي كانت كتد�رها هاذ النقا_ت اsلي من 
هاذ النوع -ير �نتصار Pليها هو انتصار sلوطن، �اص كافة المواطنين 

 ٔS ،انين به ن اليوم المغاربة ٔ�ولادهم úيقراوا، إلى كا�ن _قي بعض �كونوا فر̧
لقJنا ٔ�طباء úيعطيوا شهادات .. المشاكل المتعلقة _لغياب بحال اsلي úيÉاول

طبية SٔشÕاص اsلي ما úيعرفهمش، عمرهم ما شافوهم، ؤ�كثر من هذا ¬ك 
؟ �هٓ؟ إيه؟ الطبHب اsلي Pا¤ش في الخارج ولا اSٔس4تاذ اsلي Pا¤ش ..السي

  الخارج؟  في
هاذ  -فهمتني ولا لا؟  - اSٔس4تاذ في الخارج والطبHب úيعطيه هنا¬ 

الإشكاليات هاذي ملي -ادي ïرجع تقاد هذيك الساPة نهضرو في بعض 
  .اSٔمور اSٔخرى

القضية د¬ل الصفقات اsلي ïكلم Pليها اSٔخ، وا�ا س4بق ليا ïكلمت 
 -كما قلت لكم  -Tدا Pليها، نعاود ôرجع لها وا¸د شي شوية، راه هي Úمة 

  .وúيبقى في هاذ الشي كلو التحكم راه مشكل úبير
ٔ��، الس4يد المس�شار المحترم، قريت ٔ�ولادي في التعليم العمومي، ما 
كننفHش ٔ�نه ربما بعض الناس úيقريو ٔ�ولادهم في التعليم الخاص، التعليم 

التعليم الخاص راه حتى هو تعليم د¬ل المغرب، حتى ٔ�� ٔ�ولادي قراوا في 
فهمتني ولا  -الخاص د¬ل المغرب، وقراوا في التعليم العمومي د¬ل اRو¨ 

منهم اsلي كمل حتى sلuامعة إلى �خٓره، ودائما كنت حريص Pلى هاذ  - لا؟ 
القضية üد المس4تطاع، ؤ�� مqفق معك، خصنا تيظهر ليا ند�رو في 

� ما عندي مانع، المس4تق^ل مع التصريح _لممتلكات فين تنقريو ٔ�ولاد�، �ٔ 
ولكن لابد ٔ�نه في هذا ا�ال _لخصوص نوضعو اليد في اليد، _ش التعليم 
د¬لنا ينطلق _ش ïكون عندو الجاذبية الكافJة _ش يبدا يجي لو الجميع 
وكذã الناس اsلي عندهم إمكانيات، Sٔن ا¾نهار اsلي -ادي �كون المعلم 

 Rد¬ل وز�ر، والو Rد¬ل موظف تيعرف بلي معه الو Rد¬ل سفير، والو
  .. سامي ما -اد¤ش يقدر

وكذã حتى اSٓ_ء حتى هما �اصهم ¤ساهموا، ما يبقاش -ير الرغبة 
د¬لهم وهي فقط النقط، كذã �اصهم ¤ساهموا _لجدية اللازمة، وإلى كانت 
شي ¸اTة ماشي هي هاذيك ¤ش4تكJوا، هذا هو ا�ال د¬ل ذاك الشي اsلي 

، كل وا¸د �اصو يعطي يد الله، والله "يعطيو يد الله"بة كHسميوه المغار 
  .س4بÉانه وتعالى لن يتÕلى عنا

  .والسلام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
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  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يد رئHس الحكومة

  . نqÄقل اSنٓ إلى اسمحتو لمعالجة ٔ�س4ئU المحور الثاني
ة لفريق اSٔصا¨ ٔ�فqح _ب التد�لات وعندي في البر�مج ٔ�ول كلم

والمعاصرة، اس4تهلكت الوقت د¬ã الس4يد الرئHس، الكلمة اSنٓ لفريق 
  .العدا¨ والتنمية، _قي لكم واقJلا شوية د¬ل الوقت ٔ�عتقد

  .تفضل الس4يد المس�شار

  :المس�شار الس4يد عبد الصمد مريمي
  الس4يد رئHس الحكومة،

ة الكبرى التي تهم تحتاج الحكومة لإنجاز مجموPة من المشاريع الهيكلي
  . البJÄات التحتية sلقJام بعمليات اقتراض �ار~

ونظرا لما �Usن العمومي الخار~ من ٔ�{ر Pلى ا¾نمو �قqصادي، �سائلكم 
الس4يد رئHس الحكومة ما هو التطور الحاصل Pلى مس4توى �س��ر 

  العمومي ارتباطا بتطور ا�Rن العمومي الخار~؟
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يد المس�شار المحترم

ٔ�عطي الكلمة اSنٓ لفريق التجمع الوطني لiٔحرار، ٔ�عتقد واش مازال 
  .لكم الوقت؟ تفضل الس4يد الرئHس

  :المس�شار الس4يد محمد البكوري
  .شكرا الس4يد الرئHس

8�ٔرت بعض المعطيات والتقار�ر والإحصائيات الصادرة عن بعض 
فاع �س4بة المديونية، نتج عنه إصدار المؤسسات نقاشا عمومJا حول ارت

العديد من التÉاليل السطحية التي ٔ�فزعت المغاربة، محذرة الحكومة من هذه 
�س4تدانة -ير المحسوبة العواقب، Pلما ٔ�ننا في فريق التجمع الوطني لiٔحرار 
نعي جميعا جJدا هذا الموضوع بحكم تجرب�°ا المتواضعة، بحيث نجد ٔ�ن هذا 

_رتفاع العجز، Pلما ٔ�ن هذا العجز هو نتاج لتراكم بدٔ� م°ذ  �رتفاع مرتبط
، وا¦ي بدوره Tاء نتاج س4ياسة ميزا�تية اتبعت �نٓذاك Rعم 2009س4نة 

بعض القطاPات المنتuة و·شجيع الطلب اRا�لي لمواüة اSٔزمة التي 
  .عصفت �كبر¬ت اRول

قاصة ف^فضل س4ياسة حكومqكم الشuاPة، الس4يد الرئHس، كإصلاح الم
وبفضل التدابير الجريئة لمواüة العجز اعÊدا Pلى �س4تدانة الموüة 
للاس��ر لتحريك عجU �قqصاد، نؤكد ٔ�ن م°ظومة ا�Rن العمومي هي 
م°ظومة م�شعبة، فهóي معطيات ؤ�رقام دقJقة توظف في بعض اSٔحJان من 

ر، طرف الفاPل الس4ياسي �شكل سلبي وبمنطق التغاضي عن حقائق اSٔمو 
الشيء ا¦ي ¤س4تفز� جميعا ومعنا الرٔ�ي العام الوطني، من �لال تضخيم 
اSٔرقام ٔ�و قراءة تì اSٔرقام �شكل سطحي، ¦ا لا بد من توضيح هذه 

اSٔمور _لشكل ا¦ي يجعلها تقرٔ� �شكل سليم ودقJق، خصوصا ؤ�ن اSٔمر 
ات يتعلق بمنظومة تتكون من ا�Rن الخار~، د�ن الخزينة، د�ن الإدار 

  .والمؤسسات العمومJة ود�ن القطاع العام
من üة ٔ�خرى، لابد الس4يد رئHس الحكومة المحترم، ٔ�ن ٔ�رجع �كم إلى 
س4نوات التقويم الهيكلي، حJث كان ا�Rن الخار~ يوTه ل�سديد نفقات 
ال�س4يير، و� الحمد اليوم بفضل س4ياسة اSٔوراش الكبرى التي دش4نها 

�Sٔفي العشرية ا ìلا¨ المT ه لتغطية نفقاتTن يو�Rيرة ٔ�صبح هذا ا
�س��ر العمومي، وهي الس4ياسة التي ôراها حكيمة وشجاPة، وإن لم �كن 
ٔ�{رها Pلى المواطن يظهر ¸الا وإنما Pلى المدى المتوسط والبعيد نظرا لطبيعة 

  .المشاريع المنجزة
فاهيم ¦ô ،ãريد م°كم اليوم ودا�ل هذا ا�لس الموقر رفع اsلÍس عن الم

المتداو¨ حول المديونية، والتي يتم قراءتها �شكل -ير سليم ويتم توظيفها 
�شكل س4ياسوي لا يليق، ثم ما هو ٔ�{ر هذا ا�Rن Pلى �س��ر 

  العمومي؟
  .شكرا

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يد الرئHس

  .الكلمة اSنٓ sلفريق �شتراكي، تفضل الس4يد المس�شار

  :صواب المس�شار الس4يد اÃتار
  الس4يد الرئHس،

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الس4يدات والسادة الوزراء،

  ،الس4يدات والسادة المس�شار�ن
الفريق �شتراكي ¤سائلكم عن تدبير الحكومة sلس4ياسة العمومJة في 

  مجال ا�Rن الخار~ ا¦ي ارتفع ؤ�{ره Pلى �س��ر العمومي؟
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
   .شكرا الس4يد المس�شار

  .الكلمة اSنٓ لفريق �تحاد المغربي sلشغل، تفضلي الس4يدة الرئHسة

  :الس4يدة ٔ�مال العمريالمس�شارة 
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم، 

�سائلكم عن التدابير التي تنوون اتخاذها من T�ٔل إخراج المغرب من 
  نفق المديونية �اصة الخارجJة منها التي تثقل كاهل المغاربة؟

  .شكرا

  :الرئHسالس4يد 
  . شكرا
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  . �خٓر مqد�ل في هذا المحور sلفريق اRس4توري اRيمقراطي �جÊعي
  .تفضلي ٔ�س4تاذة

  :المس�شارة الس4يدة Pا�شة ايتعلا
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد رئHس الحكومة،
  الس4يدة الوز�رة والسادة الوزراء، 

  ،ٔ�خواتي وإخواني المس�شار�ن
ٔ�كدتم في بعض وسائل  ، الس4يد رئHس الحكومة،�2015لال س4نة 

ولازلنا نتذúر ô�ٔكم  64%الاPٕلام ٔ�ن معدل ا�Rن من الناتج اRا�لي الخام بلغ 
 2016اعتبرتم ذã لا ¤شكل مؤشرا سلبيا، والتزمتم ب�نٔ ديون س4نة 

، وما اعتبرتموه ٔ�ن ذاك _لمؤشر الإيجابي Pلى 2015س4تكون ٔ�قل من ديون 
  . ïراجع المديونية

الرئHس، ٔ�ن المديونية و�دمة ا�Rن العمومي  ؤ�نتم تعلمون، الس4يد
الخار~ واRا�لي ·شكل عبئا Pلى المالية العمومJة، و_لتالي ïكون لها 
انعكاسات م^اشرة Pلى دينامJة �س��ر العمومي والخاص مما ينذر �رúود 
�قqصاد وما يمس _لتزامات المغرب والحكومة، سواء ف
 يتعلق 

Rولية ٔ�و _تجاه المواطن المغربي ا¦ي يتحمل العبء _لمؤسسات المالية ا
  . الك^ير بتراجع �س��رات و_لتالي ïراجع فرص الشغل وفرص �لق الثروة

  :·ساؤلنا، الس4يد رئHس الحكومة
  ٔ��ن وصلت المديونية _لمغرب؟ 

  وما هي انعكاساتها Pلى �س��ر؟ 
مة حتى لا يتحمل وما هي الإجراءات �¸ترازية التي ٔ��ذتها الحكو 

  المواطن المغربي هذا العبء؟ 
  .وشكرا

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم الس4يد رئHس الحكومة للاTٕابة Pلى اSٔس4ئU التي طرحت

  :الس4يد رئHس الحكومة
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس4يد الرئHس،
الموضوع اsلي  ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن Pلى هاذ
 tous les) :حتى هو تيوقع فJه الخلط، يعني هاذي هي اsلي تيقولوا

coups sont permis).  
واش الإ�سان يعني يقول ا�Rن، ا�Rن، هاذ الحكومة ت�سلف �زاف 

  إلى �خٓره؟ 
و�ليوني �شرح شوية لكم إلى اسمحتوا �كل تواضع، ولكن ٔ�نÊ فاهمين 

  .و هاذ الحكاية د¬ل ا�Rنبدون شك، وكذã المواطنين ٔ�ش4ن

بطبيعة الحال، اRو¨ راه بحالها بحال اSٔسرة عندها مداخJل وعندها 
مصاريف، وبحالها بحال اSٔسرة المصاريف د¬لها ٔ�كثر من المداخJل د¬لها، 
ولهذا تنل�uؤ للإس4تدانة ملي تنحتاجو _ش نوفJو _لمصاريف د¬لنا التي 

ية و�جÊعية، وإلا Sٔنه اح°ا كنÕلصو تتطلبها �رامج التنمية �قqصاد
الموظفين كنÕلصو ا�Rن د¬ل المقاصة، كنÕلصو اRيون السابقة، بمعنى 
تنÕلصو �س��ر، تنÍ°و المدارس، تنÍ°و المس�شفJات، تنÍ°يو الطرقان، 
كنمدو الخطوط د¬ل السكك الحديدية، يعني كل هذا قرار س4ياسي 

خJل ما تتكفHش، عند� _ش ïكون اSٔمور كنتا�دوه، _ش نمولو عند� مدا
مليار د¬ل اRرهم يمكن زادت وا¸د الشوية د¬ل اsلي  180واضحة حوالي 

مليار د¬ل اRرهم اsلي تتجينا من مصادر  40تتجينا من الضرائب وحوالي 
من هنا من هنا، إلى �خٓره، هذه هي مدا�ل  (L’OCP2)اSٔخرى من 

هاذ الشي، ولكن الميزانية د¬لنا راه د¬ل المغرب، شي ¸اTة ٔ�كثر من 
مليار د¬ل اRرهم، قلت شي ¸اTة ماشي هي هاذيك  300تتكون حوالي 

  .الس4يد الوز�ر ما فيها _س تصحح ليا
و_لÄس4بة Usو¨ هاذ القضية د¬ل ا�Rن كما _لÄس4بة لiٔسرة، ماشي 
مشكل إلى كان ا�Rن -ادي تقدر ïردوا وإلى كنت -ادي تد�روا فشي 

اTة اsلي -ادي ïرجع Pليك _لنفع من بعد، ماشي مشكل، نفترضو مöلا ¸
يمكن ã ·سلف _ش تبدل هاذ البولات، إلى كنت -ادي تخلص Pلى 
البولات اsلي -ادي تجيب Tداد sلضو ٔ�قل، زعما راه مز¬ن، هذا -ير مöال 

  .�س4يط، حتى يتضح الموضوع
ة، شحال ما كنا مس4توى المديونية مرتبط �لٓيا بمس4توى عجز الميزاني

محتاTين راه اح°ا -ادي ن�سلفو، كتعرفوا _sلي المغرب السمعة د¬لو ممتازة 
في ٔ�داء اRيون د¬لو الخارجJة، المغرب فين ما مشى بغى ي�سلف 
المؤسسات المانحة، اSٔبناك اRولية واRول و-يرها مس4تعد�ن _ش ¤سلفوه، 

سلف م°و كيرد æ في الوقت Sٔنه Pلاش؟ Sٔنه المغرب عند سمعة، ٔ�نه اsلي · 
  .دائما، وهذا شيء Úم Tدا

وس�تٔطرق في ما يلي sلس4ياسة المتبعة من ق^ل الحكومة ف
 يخص تعبئة 
ا¾تمويلات الخارجJة وتطور المديونية الخارجJة لبلاد�، ق^ل اس4تعراض ٔ�همية 

  .هذه ا¾تمويلات _لÄس4بة للاس��ر العموم وا¾نهوض بمختلف üات المملكة
  يد الرئHس،الس4 

تنزيلا لما س4بق، úرست الحكومة في القانون التنظيمي sلمالية، قاPدة 
س4نوات والمغرب úي�س4ناه،  10ذهبية، بعد هذا القانون التنظيمي، ربما 

Tاءت هاذ الحكومة و·شجعت وكملت وعرضته sلمصادقة في ا�لس 
ٔ�ش الوزاري وTاء sلبرلمان وصادق Pليه وúي�°فذ، عندو وا¸د القاPدة، 

كتقول هاذ القاPدة؟ úيتقول ما يمكÄش ã ت�ٔ�ذ اRيون ٔ�كثر من ذاك الشي 
اsلي وüت للاس��ر فذاك العام، ق^ل ما كان�ش هاذ القاPدة هاذي، بمعنى 

                                                 
2 Office Chérifien des Phosphates 
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مليار  50مليار درهم و·س4تد�ن  40ٔ�نه كان من الممكن الحكومة ·س�ثمر 
�س��ر درهم، لا يمكن ٔ�ن تتuاوز حصيU �فتراضات مجموع نفقات 

وسداد ٔ�صل اRيون �رسم الس4نة المالية، مما يعني ٔ�ن صافي اRيون لس4نة 
  . مالية معينة لا يمكن ٔ�ن يتعدى ب�ئ ¸ال من اSٔحوال ميزانية �س��ر

كما ٔ�ن اsلجوء إلى �قتراض الخار~، وهذا قانون لا يمكن تجاوزه، 
، كما ٔ�ن اsلجوء إلى هذا بين القانون العادي وبين اRس4تور، قانون تنظيمي

�قتراض الخار~ يخضع إلى إذن صريح وس4نوي من البرلمان، ٔ�نÊ اsلي 
كتعطيوا الإذن في إطار قانون المالية لكل س4نة، حJث يحدد هذا القانون 
¸اجJات ا¾تمويل الس4نوية الإجمالية، وي�ذٔن sلحكومة في إصدار اقتراضات 

لميزانية العامة، وهو سقف لا �ارجJة في ¸دود المبلغ المنصوص Pليه في ا
  .يمكن تجاوزه ب�ٔي ¸ال

وفي هذا الإطار، تخصص هذه القروض حصر¬ Rعم �رامج الإصلاح 
التي تهدف إلى تحسين التنافس4ية وTاذبية �قqصاد الوطني و¾تمويل 
المشاريع الإنمائية، بمعنى ٔ�ننا ما كÄس4تدنوش من T�ٔل �س4تهلاك، ٔ�سرة 

تقري اSٔولاد ولا شي ¸اTة اsلي فيها النفع إن شاء ïريد ٔ�نها ·س4تد�ن _ش 
الله الرحمن الرحيم من بعد Pلى البs ،UلقطاPات الوزارية والمؤسسات 
العمومJة في مختلف ا�الات، كالطرق والطرق الس4يارة والموا� 
والمس�شفJات والماء والكهر_ء والصÉة والتعليم والطاقات المتuددة و-يرها 

  . يويةمن القطاPات الح 
ولهذا المغاربة اليوم �اصهم ¤شوفوا هاذي وشوفوا هاذي، إلى كانوا من 

انين وúيذúروا شحال هاذي _ش ) (l’autorouteاsلي úيق^طوا  úيمش4يوا فر̧

نمش4يوا بين مدينة ومدينة شحال كنا كند�رو د¬ل الوقت، شحال كنتعرضوا 
إن شاء الله  (TGV3)لو د¬ل اSٔخطار، وإلى كانوا كHشوفوا بلي كا�ن 

الرحمن الرحيم -ادي �كون �دام من هنا sلس4نة المق^U، وإلى كانوا كHشوفوا 
وا¸د العدد د¬ل اSٔمور كتوقع في مختلف ا�الات، إلى عجباïكم المحطة د¬ل 

د¬ل ورزازات، راه ذاك الشي ما úيHuش فابور، لابد تخلص، و_ش " نور"
وملي ما úيقدو8ش راه  تخلص راه كتÕلص _لإمكانيات اsلي عندك

ك�سلف، إلى -�سلف لبÉال هاذ الشي وا�ا، هاذوك اsلي úيقولوا اRيون، 
اRيون، اRيون، الحكومة Tات -ير _ش ت�ٔ�ذ اRيون، اش كتد�ر بهاذ 

  اRيون _لمناس4بة هاذ الحكومة هاذي؟
وف
 يخص تطور المديونية الخارجJة لبلاد�، ومن T�ٔل وضع اSٔمور في 

  :يÄ^غي ا¾تمييز بين ثلاث فترات ٔ�ساس4ية س4ياقها،
، إلى 1984فترة ال�نيJÄات، حJت ارتفع ا�Rن الخار~ sلخزينة س4نة 

من الناتج اRا�لي الخام، مما ٔ�دى إلى اPٕادة Tدو¨ ا�Rن  %122ٔ�كثر من 
Pبر Pدد اتفاقJات مع مختلف اRائنين وخضوع لس4ياسة التقويم الهيكلي، 

�قqصاد تيقولوا بلي الإ�سان تيخص المديونية هاذ �خqصاصيين د¬ل 

                                                 
3 Train à Grande Vitesse 

ما معنى من الناتج  70%الخارجJة د¬لو والمديونية د¬لو ما تفو·شاي 
اRا�لي الخام يعني ذاك الشي كل الشي اsلي تqÄجوه وفي المغرب تنقدروه 

مليار د¬ل اRرهم، �اص المديونية المتراكمة ما توصلش  1000دا_ ب 
راها محتمU، و�قqصاد -ادي  70% كانت ٔ�كثر من ، إلىS%70كٔثر من 

�كون قادر _ش �ردها وإن شاء الله الرحمن الرحيم تبدا ت�°قص في 
  .المس4تق^ل

ودر� الس4ياسة د¬ل التقويم الهيكلي  122%وصلنا ل  1984في Pام 
اsلي _قين تن�دٔيو ا¾ثمن د¬لها Rا_، تد�لت معنا المؤسسات المانحة في 

¬لها _ش تقول لنا حJدو هاذي، حJدو هاذي، نقصو المدارس، الس4ياسة د
نقصو المس�شفJات، نقصو الإرشاد الفلاN، نقصو، نقصو، نقصو _ش 
تقدروا تتحملوا هذاك الشي، بحال إلى مشHتي sلبنك ·سلف ولكن ما 
بقJتHش تتقدر تخلص تيقولو ã ٔ�س4يدي �اصك تJÍع الس4ياراة، تعمل كذا، 

  . ر�مج Pاد هاذيك الساPة نعطيوك الفلوسكذا، تيد�رو معك �
وم°ذ نهاية ال�سعيJÄات بدٔ�ت �س4بة المديونية الخارجJة sلخزينة في 

من  9.9%ب  �2008نخفاض حJث وصلت إلى ٔ�دنى مس4توى لها س4نة 
U اس4تq°ائية  الناتج اRا�لي الخام، طبعا هذيك كانت س4نة اس4تq°ائية ومر̧

في الحساب الجاري لميزان مع تحقJق فائض  9.9%وصلنا حتى ل 
المدفوPات لعدة س4نوات، وحصيÚ Uمة من مدا�ل الخوصصة وكذا _لنظر 
لتطور القطاع المالي لبلاد�، وتحسن قدرته Pلى تعبئة �د�ار وتمويل 

  . �قqصاد والخزينة
ثم بعد ذP ãادت �س4بة المديونية الخارجJة sلخزينة إلى �رتفاع ن�uJة 

انية بفعل نضوب موارد الخوصصة، كنا تنJÍعو المؤسسات لارتفاع عجز الميز 
مع اSٔسف الشديد و-يرها، ود�لنا وا¸د العدد د¬ل " لاسامير"د¬لنا بحال 

  . الفلوس اsلي من بعد ما بقJناش لقJنا ما نJÍعو ولا ما بغيناش نJÍعو
وكذا اSٔزمة المالية و�قqصادية العالمية، ما تÄساوش بلي اح°ا¬ مرتبط 

إلى اSنٓ  2008لاقqصاد د¬لنا ب�ؤرو_ _لخصوص ؤ�ن ٔ�ورو_ Pاشت من _
ٔ�زمة اقqصادية كادت ٔ�ن تقضي Pليها وراها _قJة هاذ اSٔزمة ما خرTا·ش 

، ¬ك الس4يد الوز�ر؟ 1%و 0منها وراه _قي �س4بة ا¾نمو عندهم ïراوح بين 
  .. ها اSٔرقام

�قqصاد الوطني، ودفعت ببلاد� لاôتهاج س4ياسة إرادية ïروم دعم 
وكذا _لنظر، واح°ا الحمد � هاذ الشي كله في المغرب راه اح°ا عش4ناه 
تقريبا دون ٔ�ن �شعر به المواطن ٔ�و نحسسه به، بقا كل شي �لتزامات 

  .د¬لنا وفJنا بها الحمد � إلى ¸د اSنٓ
وكذا _لنظر إلى إطلاق بلاد� �موPة من اSٔوراش والإستراتيجيات 

عية الكبرى والمهيكلة والتي تتطلب تمويلات úبيرة ي�تئ مجملها من القطا
�قتراضات الخارجJة، وإجمالا بلغ د�ن الخزينة اليوم، ملي ت�سمعوا بلي 
الحمد � المغرب يعني ولى تيجيب من الصناPة د¬ل الس4يارات ٔ�كثر من 
العمU اsلي تيجيب من الفوسفاط ولات عندو صناPة د¬ل الطا�رات 
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الطرقان الحمد  (les infrastructures) لات عندو وا¸د العدد د¬لو
�، المغرب شكون اsلي تيذúر الطريق د¬ل الر_ط اRارالبيضاء شحال 

الله �رحمه تيÍ°يها، كل Pامين، " الحاج عمر نص بلاصة"دوز� فيها ملي كان 
س4نين تخرج من  ú3يلومتر، كل Pامين،  20س4نين، تيعطيو� وا¸د  3
لمحمدية، تخرج من بوزنيقة، تخرج من تمارة، ما كملات هاذيك الطريق ا

حتى سخفاتنا، الحمد � Tاو هاذ الطرقان هاذوا �ساو� فهاذ الشي، واش 
  . هاذ الشي فابور -ادي يجي، فهمتي ولا لا؟ سHسقط Pلينا من السماء

ر مليا 140.8ما مقداره  2015وإجمالا بلغ د�ن الخزينة الخار~ نهاية 
  . من الناتج اRا�لي الخام 14.3%درهم، ٔ�ي ما يمثل 

ٔ�ما ا�Rن الخار~ sلمÄش�تٓ والمؤسسات العمومJة فقد بلغ نهاية س4نة 
من الناتج اRا�لي  16.3مليار درهم وهو ما يعادل  160ما مقداره  2015

الخام، بمعنى �خٓر ٔ�ن ا�Rن الخار~ كلو لا د¬لنا لا د¬ل المؤسسات 
  .30.6%لنا، Sٔنها حتى هي محسوبة Pلى اRو¨ في حوالي العمومJة د¬

  الس4يد الرئHس،
لقد خصصت ا¾تمويلات الخارجJة المعب�ةٔ من طرف الحكومة Rعم 
�س��ر في مختلف üات المملكة، وعمت مختلف القطاPات، �اصة تمويل 
التجهيزات اSٔساس4ية الهادفة لتطو�ر HPش السكان وïنمية الموارد الÍشرية 
وتقليص الفوارق �قqصادية و�جÊعية، وقد همت قطاPات حJوية 
كالتزويد _لماء الصالح sلشرب والكهر_ء والطرق، وكنتمنى ٔ�ن المغاربة يبقاو 
úيعقلوا Pلى هاذ الشي و¤شعروا _لاPتزاز و�فÕqار، Sٔنه إفريقJا اليوم ٔ�زمتها 

sلمواطن العادي اs يفاش توصل الكهر_ءú د في البادية، الكبرى هيTيتوú لي
úيفاش توصل الماء وهاذ الشي هذا إلى كنقولو لكم اليوم ربما ٔ�نتم تيجيكم 
Pادي من كثرة ما سمعتموه، ولكن ملي ïكونوا في اجÊع مع الرؤساء د¬ل 
اRول الإفريقJة ومع ٔ�و_ما، -ادي تن�بهوا لو �زاف Sٔنه ملي تلاقJنا معه في 

Jلت فöت مHلي مشsنا المؤتمر اJا، ملي تلاقJه س4يد� مع الرؤساء د¬ل إفريق
معاه وهو شغالو وñمو كلو Pلى الضو، úيفاش نوصلو الضو في إفريقJا، 

  فهمتني ولا لا؟
اليوم الحمد � المغرب úيعتز Sٔنه تقريبا عمم الكهر_ء Pلى البوادي وحتى 

  .الماء الصالح sلشرب ولكن بطريقة ٔ�قل، بطبيعة الحال
د _لماء الصالح sلشرب والكهر_ء والطرق، خصوصا _لعالم كالتزوي.. 

راه úيجيو عند� اRول د¬ل الخليج -القروي، وتوفير البJÄات �جÊعية 
اsلي عندهم المال د¬ل البترول وتH^قاو مشدوهين في الش4بكات الطرقJة 

ل وتوفير البJÄات �جÊعية في قطاعي التعليم والصÉة، تموي -د¬ل المغرب
مشاريع الربط الطرقي والسككي والبحري، التعليم والصÉة اح°ا كنقولوها 
وكنعترفو بها، كنقولو مازال ما وصلناش فJه ¦اك الشي اsلي بغينا، ولكن 

  .راه ماشي ساهل ذاك الشي اsلي عند�، لا التعليم لا الصÉة
 تمويل مشاريع الربط الطرقي والسككي والبحري الهادفة لتعز�ز تنافس4ية

نور "اقqصاد الجهات المعنية ومشاريع إنتاج الطاقة المتuددة، كمشاريع 

  ._لطاقة الشمس4ية ومشاريع الطاقة الريحية، و-يرها" ورزازات
ملي كنت ف^لجيكا كندرب شوية Pلى الإنجليزية، ٔ�� وذوك الطلبة اsلي 

¬نة تما، وا¸د ا¾نهار وا¸د اRرس قالوا لنا، قولوا لنا شي ¸اTة في بUكم مز
د¬ل " نور"قلت لهم ٔ�� المحطة د¬ل  (l’ordinateur)نقلبو Pليها في 

قلت  (oh, oh)شافوها بقاو تيقولو   (l’ordinateur)ورزازات، د�لوا 
  ..لهم هاذي ٔ�كبر محطة د¬ل الصناPة د¬ل

  :الس4يد الرئHس
  _لإنجليزية؟

  :الس4يد رئHس الحكومة
  اص دا_ نبقى Pاقل فهمتي؟ قلتها _لإنجليزية ولكن ذيك الساPات، �

ور�تها لهم حقJقة شيء يبعث Pلى �فÕqار، واش هذاك الشي .. 
مليار د¬ل اRرهم ¬ك السي؟  16عجبكم وم°ين Tا؟ راه ا¾ثمن د¬لو راه ربما 

  .والمهم إلا بغيتو الحساب سيرو عند وز�ر المالية
�ز تنافس4ية تمويل مشاريع الربط الطرقي والسككي والبحري الهادفة لتعز 

نور "اقqصاد الجهات المعنية ومشاريع إنتاج الطاقة المتuددة كمشاريع 
  .sلطاقة الشمس4ية ومشاريع الطاقة الريحية و-يرها" ورزازات

Sٔنه ملي úيجي عند مس�ثمر من الخارج ٔ�ش كHشوف في البلاد؟ ٔ�ول 
ما كHشوف، كHشوف الطرقان، واش إلى بدا úيqÄج في ٔ�كاد�ر غيقدر 

نuة، ولا ٔ�نتج في طنuة واش غيوصل sلعيون، ولا ٔ�نتج في يوصل لط 
العيون واش قدر يوصل لفاس، إلى �خٓره كHشوف واش كا�ن الطرقان 

  .واش كا�ن اSٔمن واش كا�ن �س4تقرار، الحمد �
ويعتبر في هذا الصدد اsلجوء إلى ا¾تمويلات الخارجJة ¾تمويل مختلف 

s ة رافعة مشاريع الإصلاح والبرامج �س��ريةJو¨ والمؤسسات العمومU
حقJقة في �دمة التنمية �قqصادية و�جÊعية لبلاد�، وإدماج مختلف 

  .üات المملكة في اRورة التنموية
  الس4يد الرئHس،

إذا كان اsلجوء إلى ا�Rن الخار~ مطلوب من T�ٔل مواúبة 
Êصادية و�جqات التحتية �قJÄعية الإصلا¸ات الكبرى وتمويل الب

والإستراتيجيات القطاعية، فإن الحكومة عملت Tاهدة في نفس الوقت Pلى 
  .تقليص عجز الميزانية

وعقلوا Pلى هاذ الشي، ملي جJنا العجز د¬ل الميزانية، Sٔنه ٔ�ش4نو قلنا؟ 
قلنا دا_ اsلي ٔ�عطى الله هو هذا، الوضعية د¬لنا صعيبة ولكن �اصنا هاذ 

لعجز د¬ل الميزانية؟ هنا¬ عندي مكqوب الشي ننقصوه، شحال لقJنا في ا
هذا هو الرقم اsلي كنا كنقولو اح°ا في المغرب، ولكن صندوق النقد  7.2%

Sٔنه هو ما حسÍش المداخJل د¬ل الخوصصة،  %7.7اRولي كان úيقول 
، 2012من الناتج اRا�لي الخام س4نة  %7.2دا_  %7.3اح°ا كنا كنقولو 

الس4نة بحول الله، هاذ الشي مشH°ا كل Pام كنا مرتق^ة نهاية هذه  3.5إلى 
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كنقص وا¸د الشوية والس4يد الوز�ر úيعرف ب�نٔه كان دائما كنطالبو _ش هو 
ٔ�كثر من في هاذ الشي هذا، ويمكن " ما توصHش الي�يم Pلى �كاه"، وهو ..

الس4يد الوز�ر،  %3.5نهنيه من اSنٓ، Sٔن إن شاء الله الرحمن الرحيم هاذ 
Pلى ٔ�ن تعلنها Pلنية في نهاية الس4نة إن شاء الله الرحمن س4تكون قادرا 

  .الرحيم
، راه نقطة وا¸دة هي 3.5إلى  7وكتعرفوا ٔ�ش4نو هي نقطة وا¸دة من 

  ؟ ..مليار درهم، ¬ك السي 10
وبفضل هذه الإصلا¸ات تقلصت الوتيرة الس4نوية لارتفاع معدل 

، 2015م في نهاية نقطة من الناتج اRا�لي الخا 0.6مديونية الخزينة إلى 
نقطة ما بين  3.9مليار درهم مقابل معدل �رتفاع الس4نوي بلغ  6بمعنى 
، و�رتقب ٔ�ن يعاود مؤشر المديونية مساره التنازلي ابتداء 2013و 2009

  .إن شاء الله الرحمن الرحيم 2017من س4نة 
  .والسلام Pليكم رحمة الله تعالى و�ركاته

  :الس4يد الرئHس
Hسشكرا الس4يد الرئ.  

نqÄقل اSنٓ إلى التعقJبات Pلى الجواب د¬ل الس4يد رئHس الحكومة، 
  ._لÄس4بة sلمحور الثاني، _لÄس4بة sلفرق التي مازال تتوفر Pلى رصيد
  .ٔ�ول كلمة لفريق العدا¨ والتنمية، تفضل الس4يد المس�شار المحترم

  :المس�شار الس4يد عبد الصمد مريمي
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  .الرئHس شكرا الس4يد
  الس4يد رئHس الحكومة،

  الس4يدات والسادة الوزراء،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

صحيح الس4يد رئHس الحكومة، نحن نتفق معك ب�نٔ �قتراض، ونحن 
في البرلمان ون�ذٔن sلحكومة كل س4نة TSٔل هذا �قتراض، وهذا �قتراض 

س4تهلاك، و¦ã ف°حن هو من T�ٔل �س��ر، لHس اقتراض من T�ٔل �
نعتقد ب�نٔ النقاش العمومي يفترض ٔ�ن يتوTه إلى نجاPة النفقات، ولHس إلى 
�قتراض، مادام ٔ�ن هذا �قتراض هو موTه إلى �س��ر العمومي في 

  .البJÄات التحتية ٔ�ساسا
وفي هذا الإطار هذا، نعلن ب�نٔ هذا التوسع صاحَ^ه مس4توى رفJع في 

رام الصفقات العمومJة، واليوم لابد ٔ�ن نذúر ٔ�نه بوقوف°ا إطار الشفافJة في إ�
Pلى اس4تمرار المؤسسات المالية في تنقJط المغرب وانضمام 8لث مؤسسة 

sلمغرب في تقار�رها، هو ما يعني ٔ�ن هذا  (BBB)مالية، إعطاء النقطة 
  . البT Uد�ر _لاس��ر، وهو بU �س4تقرار

الية ارتفاع الإس��ر اSٔج°بي المباشر، وفي ذã سجلنا بمناس4بة قانون الم
س4نة  %30إلى  2007س4نة  %10وهذا سجل ٔ�ساسا في قطاع الصناPة ب

، هاذ 2014س4نة  %8إلى  2007س4نة  %4، وقطاع الطاقة من 2014
التطور الملحوظ في مجال الصناPات هو هدف Úم Tدا لاس4
 هذه 

لموارد الÍشرية sلرفع الصناPات الحديثة، ا¦ي يقqضي ٔ�ن يصاحب _عتناء _
 Nابعة دائما المحصول الفلاqا ما من مPات والتحرر نوPمن إسهام هذه الصنا

" MENA4"الس4نوي لإعطاء تنافس4ية ٔ�كبر للاقqصاد الوطني في م°طقة 
  .وم°طقة إفريقJا

إن هدف التحكم في عجز الميزانية من �لال التحكم في النفقات، يبقى 
�لال ذã تمت عملية ïرش4يد النفقات،  هدفا موضوعيا ومشروPا، ومن

وهذا ما تم في بداية ولاية هذه الحكومة وفي ïرش4يد الس4ياسات المالية، 
ولاس4
 مراجعة نفقات صندوق المقاصة، ومن �لال ذã ٔ�يضا حصل 

  . ارتفاع في �س��ر العمومي
وفي هذا الإطار، الس4يد رئHس الحكومة، �سuل الحاTة إلى تقJيم هذا 

من �س��ر، ولاس4
 التوزيع ا�الي للاس��ر العمومي، �اصة في  النوع
:فJلالت، والجهة الشرقJة  -الحصص الموTه في هذا الإطار لجهتي درPة

  .ولاس4
 اSٔقاليم الحدودية
ومن �لال ذã ٔ�يضا حصل ارتفاع في �س��ر اSٔج°بي المباشر، 

وهذا ٔ�يضا يحتاج إلى مزيد  وهو ما يدل Pلى التحسن في م°اخ �س��ر،
من الجهد إلى تحسين ٔ�كثر بما يقوي من تنافس4ية المقاو¨ وتنافس4ية �قqصاد 
الوطني، وهو في �خٓر المطاف تحسين الناتج اRا�لي الخام و�لق فرص 
الشغل ٔ�كثر، من �لال ذã ٔ�يضا تم تحقJق مس4تو¬ت مرتفعة في إنجاز 

  .البJÄات التحتية
  ،الس4يد رئHس الحكومة

إننا نعتقد في فريق°ا ب�نٔ الصدق والجدية يقqضي ٔ�ن ôكون جميعا 
حريصين Pلى المالية العمومJة والحفاظ Pلى حقوق المس4تضعفين، لا ٔ�ن 
نخشى Pلى المديونية من �رتفاع ونقف ضد كل إصلاح من ش�نٔه ïرش4يد 

  . النفقات و�سعى TSٔل إغراق الميزانية، فإن هذا اSٔمر�ن لا ¤س4تو¬ن معا
ن حرصنا ٔ�ن ïكون مواقف°ا من قضا¬ اSٔمة والمصلÉة العامة مÄسجمة، إ 

¦ã فإننا نعتقد وكنا من ا¦�ن صادقوا Pلى قانون المالية وكنا وراء الإذن 
_لاقتراض، إذن في قانون المالية ا¦ي ضم، ولنا م°اس4بة في تقJيم هذه 

القادمة  المنجزات ونجاPة هذه النفقات في قانون التصفJة وفي العروض
  . لمشروع قانون المالية القادم

  .وشكرا لكم

  :الس4يد الرئHس
  . شكرا الس4يد المس�شار المحترم

 .الكلمة اSنٓ لفريق التجمع الوطني لiٔحرار
  .تفضل الس4يد الرئHس

                                                 
4 Middle East and North Africa 
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  :المس�شار الس4يد محمد البكوري
  .شكرا الس4يد الرئHس

واب ٔ�شكركم الس4يد رئHس الحكومة Pلى جوا�كم الصريح، مضمون الج
من موقع مسؤولي�°ا دا�ل اSٔ-لبية، لا ¤سعنا إلا ٔ�ن نتفق Pليه اعتبارا 

  . sلظرفJة �قqصادية التي ٔ�ملت Pلينا هذه �س4تدانة
و� الحمد اSٔمور إلى ¸د اليوم مqحكم فيها وهي ماضية في خط 

وهي مرشحة للانخفاض ٔ�كثر إن  63.4%تنازلي، حJث اس4تقرت في ¸دود 
  . شاء الله

qحكم فJه كذã لاس4تقرار د�ن الخزينة، حJث ٔ�ن وزارة د�ن م 
�قqصاد والمالية، مشكورة Pلى مجهوداتها، ت�ٔ�ذ بعين �عتبار عوامل 
اÃاطر ق^ل اsلجوء إلى �س4تدانة ممثU في مخاطر معدل الفائدة، سعر 
الصرف ومدة السداد، عناصر كلها ٔ��ذتموها بعين �عتبار وهو شيء 

  . إيجابي
، 14%س4توى �خٓر نجد ٔ�ن ا�Rن قصير اSٔمد لا يتuاوز �س4بة Pلى م 

وهي ٔ�رقام  23%والخار~ Pلى  77%كما ٔ�ن ا�Rن اRا�لي ¤س4تحوذ Pلى 
تفسر لنا ٔ�ن المقاو¨ الوطنية تعHش ٔ�وضاPا صعبة وتفqقر إلى الس4يو¨، 
حJث نجدها تعاني مع اSٔبناك، و_لرجوع إلى بJÄة ا�Rن الخار~ نجد ٔ�ن 

 ٔSورو ب حصة اSٔليها اP ة ¤س4تحوذJÄفي ¸ين ٔ�ن  73%سد في هذه الب
  . 27%اRولار لا يتuاوز �سqÍه 

¦ا ٔ�طلب م°كم الس4يد رئHس الحكومة المحترم، العمل Pلى اSٔقل Pلى 
لما ¦ã من  60-40، ٔ�و Pلى اSٔقل، 50- 50تحقJق التوازن في هذه البJÄة 

  .المس4تق^ل �ٓ{ر إيجابي Pلى المالية العمومJة الإيجابية في
  الس4يد رئHس الحكومة،

مرة ٔ�خرى ٔ�نوه بعملكم في تدبير ا�Rن العمومي و_لخصوص وزارة 
�قqصاد والمالية، م°وهين بعملكم المتكامل في هذا الإطار، خصوصا عندما 

  . وüتم هذا ا�Rن لخدمة �س��ر
وارتباطا بهذا الموضوع ôرى في فريق التجمع الوطني لiٔحرار ٔ�ن 

ا�ت والتÉد¬ت التي يطر�ا موضوع �س��ر ·ساؤلنا جميعا، فهóي الره
مرتبطة ٔ�ساسا بواقع المقاو¨ الوطنية والتفكير الجماعي sلرفع من معدل ا¾نمو 
Pبر إ¸داث رTة اقqصادية لإنعاش �س��ر، و_لتالي �لق فرص الشغل 

ة شامU والتقليص من الفوارق �جÊعية والطبقJة، وفق رؤية اقqصادي
  :ومÄسجمة، هذه الرؤية ôرى دا�ل فريق°ا ٔ�نها تعتمد Pلى مرïكز�ن ٔ�ساس4يين

فqح حوار مفqوح مع كافة الفاPلين �قqصاديين و·شجيعهم Pلى : ٔ�ولا
تحريك عجU �قqصاد من T�ٔل �لق الثروة وفق م^دٔ� الإحساس _لمسؤولية 

نافسي قوي يدعم المشتركة والجماعية اتجاه وطننا في ٔ�فق بناء اقqصاد ت 
  .المقاو¨

الرفع من مس4توى �س��ر و�س4تهلاك المرتبط _لرفع : المرïكز الثاني
من الطلب الشمولي Pبر ا¾نهوض بمس4توى HPش الف)ات �جÊعية 

الوسطى ومحدودة ا�Rل، وهي الرؤية التي ôرى في فريق التجمع الوطني 
  .لiٔحرار ٔ�نها صالحة و·سمح ٕ_قلاع اقqصادي قوي

 .وشكرا الس4يد الرئHس

  :الس4يد الرئHس
  .شكرا الس4يد الرئHس المحترم

  .�شتراكي، تفضل الس4يد الرئHس sلفريقالكلمة اSنٓ 

  :المس�شار الس4يد محمد Pلمي
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،

  الس4يدات والسادة الوزراء،
  ار�ن المحترمين،الس4يدات والسادة المس�ش

الس4يد رئHس الحكومة، في التعقJب د¬ل الفريق �شتراكي سوف لن 
نتوقف عن �رتفاع الغير المس4بوق ا¦ي تعرفه المديونية العمومJة في عهد 
هاته الحكومة، وت�ثٔيره السلبي Pلى �قqصاد الوطني �رمqه وتداعياته الوخيمة 

د الحكومات السابقة، ؤ�خص _¦úر في المس4تق^ل، مقارنة مع المديونية في عه
  . الحكومة د¬ل التناوب

ولن ٔ�عرج Pلى اTترار مضامين الخلاصات السوداء التي Tاءت بها 
التقار�ر الصادرة Pلى المراكز والمؤسسات �قqصادية الوطنية واRولية، منها 

، معهد "مركز الظرفJة �قqصادية"، "ا�لس اPSٔلى sلحسا_ت"
، والتي ¸ذرت هاته التقار�ر "لمندوبية السامJة sلتخطيطا"، "ماكنزي"

جميعها من ثقل المديونية Pلى �قqصاد الوطني، مما جعل المغرب ي�^ؤ� 
  .من حJث ïرتH^ه اRولي اSكٔثر حصولا Pلى القروض 26المرتبة 

Pلى هذا اSٔساس، الس4يد رئHس الحكومة المحترم، نحن في الفريق 
ر�ن نقترح Pليكم نعتا يصف �كل موضوعية �شتراكي بمuلس المس�شا

س4ياسة الحكومة في هذا ا�ال ب�نهٔا ïنهج س4ياسة �س4تدانة المس4تدامة، 
Pلاش؟ ٔ�و لماذا؟ Sٔن الحكومة اس4تطاعت ٔ�ن تجعل من ا�Rن الخار~ 

 %67مصدر إطار sلميزانية العامة، بحيث وصل حجم المديونية العمومJة إلى 
  .من الناتج اRا�لي الخام

ٔ�نتم تقللون من هذا الرقم، وهو ما يقوم به الس4يد وز�ر �قqصاد 
من الناتج اRا�لي  %67والمالية، ولكن اح°ا نÄ^ه وندق �قوس الخطر ب�نٔ 

  . الخام هو رقم مقلق
والمؤسف، الس4يد رئHس الحكومة، ٔ�ن هاته القروض لا توTه جميعها 

مل ا�Rن الخار~ ٔ�يضا إلى �س��ر بما تعنيه الكلمة، بل الحكومة ·س4تع
لنفقات ال�س4يير، ·س4تعمs ٔ�يضا من T�ٔل التقليص من �س4بة العجز، ق^ل 
قليل الس4يد رئHس الحكومة المحترم قلتم ب�نٔ الحكومة إلى كان عندها ا�Rن 

  .ف
 يتعلق _لعجز (la balance)مرتفع تضطر د�ر �س4تدانة _ش د�ر 
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تراض اRا�لي والخار~ كان فلاحظوا معي �كل عجا¨ Pلى ٔ�ن حجم �ق
، ومن المتوقع 586إلى  2014مليار درهم ليصل في  440: 2011س4نة 

مليار في نهاية  700ٔ�و  600حسب الخبراء والله P�ٔلم بذã _ش يوصل ل 
هذه الس4نة، مؤدى ذã ٔ�ن الحكومة ïنهج نمطا في س4ياس4تها �قqصادية 

الي فإن الحكومة ïرهن مس4تق^ل يعتمد Pلى تمويلات لا يqÄجها المغاربة، و_لت
  .اSٔجJال القادمة، هذا من �حJة

من �حJة 8نية، الس4يد الرئHس، قلتم ق^ل قليل ٔ�ن الحكومات السابقة 
ومنها حكومة التناوب اس4تفادت من الخوصصة، هذا صحيح، ولكن ذوك 
فلوس الخوصصة ما درتوش في جJبها، دارت بها الميناء المتوسطي د¬ل 

الطرق الس4يارة في تناغم مع الإرادة الملكJة التي ٔ�عطت  طنuة، ضاعفت
  . اSٔولوية لفqح اSٔوراش المهيكلة sلوطن

ٔ�نتم اليوم خصكم تقولوا لنا وPبر� الرٔ�ي العام ما حصلتموه من المقاصة 
مليار درهم فين درتوها؟ وTدتم حتى ٔ�نتم ٔ�رضية مفروشة _لورود  24

طن اليوم تيعاني _لرغم ô�ٔكم اعتمدتم وانخفاض سعر الغازوال، ومازال الموا
  .المقا¤سة

ô�ٔتهóي بخدمة ا�Rن العمومي، �دمة ا�Rن العمومي، الس4يد رئHس 
الحكومة، �اصكم تعطيو� الرقم د¬ل �س4بة الفائدة، فqفاقم المديونية ٔ�و 
الطريقة اsلي تتÕدم بها الحكومة الحالية، ا�Rن العمومي ؤ�مام تصاPدية 

ئدة تيجعل ٔ�ن المديونية تتفاقم، وينجم عن ذã ٔ�وتوماتيكJا الÄس4بة د¬ل الفا
ارتفاع كلفة د¬ل ا�Rن بما يفوق �س4بة ا¾نمو، ومما يؤكد ذã ٔ�ن المديونية لا 

  . تqÄج {روات تفوق ٔ�و تعادل Pلى اSٔقل الÄس4بة دالكلفة د¬لها
إذن اsلجوء دالحكومة إلى المديونية بهذا الشكل يعني ٔ�ن هناك فشل في 

 (la mise à niveau)تاج الثروة، صحيح كا�ن هناك ïنمية Pلى مس4توى إن 
دالمدن، ما يحصل في الر_ط، في اRارالبيضاء، في طنuة، ولكن ٔ�يضا كا�ن 

  . هناك عجز في �لق فرص د¬ل الشغل
يÄ^غي Pلى الحكومة ٔ�و الحكومات السابقة تن�^ه لوا¸د المس�ٔ¨، هي نحن 

تحت الوط�ةٔ د¬ل الملÉاحJة د¬ل اPٕادة التوازن  اليوم، ا�تمع المغربي يعHش
بين ما هو ïنموي، مز¬ن �كون عند� شارع النخيل، وبين الجانب 
�جÊعي، راه ما كايÄش فرص الشغل، الس4يد رئHس الحكومة، �اصكم 

  ..تعطيو� إحصائيات د¬ل Pدد م°اصب الشغل والناس اsلي تqHقاPدوا 
  .ٔ�عتذر الس4يد الرئHس

  :ئHس الجلسةالس4يد ر 
  . شكرا الس4يد الرئHس، اôتهóى الوقت الس4يد الرئHس

ٓ شكرا الس4يد الرئHس،    . سف اôتهóى الوقت�
  .نعم، مرح^ا، تفضلي. .الكلمة اSنٓ لفريق �تحاد المغربي sلشغل

  :المس�شارة الس4يدة ٔ�مال العمري
  الس4يد رئHس ا�لس،

  الس4يد رئHس الحكومة المحترم،
  رون المحترمون،الس4يدات والسادة المس�شا

  الس4يد رئHس الحكومة،
ٔ�قريتوا ب�نٔه في هاذ العشرية ا�Sٔيرة اRيون الخارجJة حطمت رقم 

 300قJاسي، المغرب حطم رقم قJاسي فهاذ اRيون الخارجJة، وصلت ل
  . مليون درهم 826مليار و

اsلي هو سقف د¬ل 60% هذاك  كذã في ظل حكومqكم تجاوز�
من الناتج اRا�لي الخام úسقف مqعارف Pليه   60%ا�Rن دالخزينة، منها

ïيمكن من �لاæ �كون التحكم في المديونية، وهو السقف اsلي تجيزه 

الس4يد رئHس الحكومة، Pلاش ماشي  70%المؤسسات المالية، ماشي 
Usول الصاPدة، _� Pليك واش المغرب دو¨  70%؟ Sٔن %70

قqصاد د¬ل اRول الصاPدة؟ صاPدة؟ هل اقqصاد� يتوفر Pلى مقومات �
  . بلا ما ندوي Pلى مجالات ٔ�خرى

ٔ�حJلكم Pلى خطاب Tلا¨ المì اsلي تيقول فJه ب�نٔ المغرب لHس دو¨ 
  . صاPدة

فإذا كان ا�Rن اRا�لي في ¸د ذاته لا يطرح نفس إشكالية ا�Rن 
من الناتج اRا�لي الخام، ما  81.5%الخار~، المديونية العمومJة وصلت ل

داSٔخماس دون ا¸�ساب فوائد اRيون واsلي قدرتها وزارة المالية  4تعدى ي 
  . مöلا 2015مليون درهم الخاصة بد�ن  600دالمليار و 3ب

ومع ذã ا�Rن اRا�لي ما عند�ش م°و نفس التخوف، تخوف°ا من 
ا�Rن الخار~ لارتباطه _لس4يادة الوطنية، فحجم المديونية جعل المغرب 

ة اSٔولى إفريقJا وúيوضع الس4ياسة �قqصادية Usو¨ في المحك تيحتل المرتب
ويد�ل بلاد� في المزيد من التبعية و�رتهان �قqصادي والمالي sلجهات 

  . المقرضة
وقد س4بق sلحكومة ٔ�ن �ررت في ٔ�كثر من مرة ٔ�ن ارتفاع مديونية 

لية العالمية ما الخزينة العامة Tاء في س4ياق ارتفاع المواد اSٔولية واSٔزمة الما
ٔ�فضى إلى ïراجع احqياطي اRو¨ من العمU الصعبة وارتفاع ¸اجJات ا¾تمويل 

  . الوطني، �اصة ا¾تمويل الخار~
ولكن هاذ المتغيرات، الس4يد رئHس الحكومة، سعر المواد اSٔولية في 
ïراجع وحجم الس4يو¨ مرتفع _Sٔسواق المالية العالمية في الس4نوات ا�Sٔيرة 

فائدة م°خفض والإق^ال Pلى القروض هو اSخٓر م°خفض، و_لتالي وسعر ال
ما بقاش مفروض Pلينا، ما بقاش عند� مبرر لهاذ �رتفاع المهول بهاذ 
الوثيرة الم�سارPة sلمديونية العمومJة في الس4نوات ا�Sٔيرة بهاذ الشكل اsلي 

  .ما بقاش مطاق
  الس4يد رئHس الحكومة،

يونية ن�uJة ضرورية وطبيعية لتÍني تتقولوا إن تدهور مس4توى المد
لمواüة التقلبات �قqصادية الحكومة sلس4ياسات المالية التوسعية والإرادية 

ٔ�ي س4ياسة تì ٔ�مام ضعف الإنتاج و�س��رات وانخفاض معدل . العالمية
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ا¾نمو؟ ؤ�ي �8ٓر لتì الس4ياسة المالية Pلى اSٔوضاع �جÊعية، حJث 
Êردي الخدمات �جï ة الز¬داتuJعية وانخفاض القدرة الشرائية ن�

المتتالية في اSٔسعار وتجميد اSٔجور وتجميد الحوار �جÊعي من حJث 
  توجJه وصرف هذه القروض ٔ�و نقدرو نقولو النفقات؟

فعوض ضخ هذه القروض اsلي كاينة، كاينة، Pلى كل ¸ال في 
�لق فرص العمل �س��رات المربحة �اصة العمومJة والتي من ش�نهٔا 

و_لتالي الرفع من اس4تهلاك اSٔسر، يتم إنفاقها في ال�س4يير وتغطية العجز، 
ولينا كن�سلفو _ش نغطيو �دمة ا�Rن و_ش نغطيو العجز في ظل 
الإفلاسات وإ-لاق الو¸دات الإنتاجJة وال�سريحات الجماعية وتعميم س4ياسة 

لتالي تضخم النفقات التقشف التي س4تؤدي إلى بطء ا¾نمو �قqصادي، و_
  .التي تqÄج عن المديونية العمومJة دون ٔ�ي ïنمية حقJقJة

إن خفض المديونية، الس4يد الرئHس، مرتبط _¾نمو �قqصادي، وهو 
هاذ الشي فاش فشلت الس4ياسات الحكومJة ن�uJة اخqياراتها �قqصادية 

ت كقاطرة والمالية Pبر نموذج ïنموي �راهن Pلى الخارج و�راهن Pلى الصادرا
sلتنمية، فعوض اتخاذ إجراءات جريئة وPاد¨ لا تجد الحكومة ٔ�ماÚا إلا الخيار 

د وهو الاüٕاز Pلى الحقوق المك�س4بة sلطبقة العامU وعموم  الوحJد واSٔو̧
الشعب المغربي، كمعالجتها اللا ديمقراطية واللا شعبية Sٔهم ؤ�عقد الملفات 

التقاPد وملف الصندوق المقاصة،  �جÊعية، ولا ٔ�دل Pلى ذã من ملف
و-يرها مما سمي _لإصلا¸ات، لمسح الغبار عن اSٔزمة �جÊعية ومحاو¨ 
ليا عش4ية �نتÕا_ت ال�شريعية ضدا Pلى إرادة الفرقاء  ت�جJٔلها مر̧
�جÊعيين ؤ�صوات الم�جٔور�ن Pبر الحركة النقابية، وPلى رٔ�سها �تحاد 

  .المغربي sلشغل
Pلى تحمل المديونية لHس توقعات اقqصادية مجردة، الس4يد إن القدرة 

مليون مغربي ا¦�ن ¤سددون هذه  34رئHس الحكومة، بل ïرهن مصير 
المديونية من جJوبهم ؤ�جورهم، ٔ�ضف إلى ذã اsلجوء إلى خط الائÊن مع 
صندوق النقد اRولي و�شروط مُجحفة وما يترتب عن ذã من كلفة مالية 

P لى حسن السلوك، اح°ا تنقولو، شهادة ثقة ولكن هي 8شهادة الثقة
حسن سلوك من طرف المؤسسات المالية sلمزيد من �قتراض، ما ¤سمح 
في المقابل _لتحكم في الس4ياسة المالية لبلاد� التي تصل ¸د الت�شٔير Pلى 

  .مشروع قانون المالية حتى ق^ل عرضه Pلى مؤسسة ·شريعية
يجب ٔ�ن يؤدي عنها المغاربة من �لال  في ¸ين ٔ�ن الثقة لHست فاتورة

خط الائÊن، بل ت�تئ ن�uJة لعمل الحكومة Pلى رفع المؤشرات التنموية 
والحقوقJة والحفاظ Pلى السلم و�س4تقرار �جÊعيين، والتي تخضع 

  .بدورها لتنقJط المنظمات اRولية وتمنح بلاد� مراتب م�qخٔرة
ص الموارد الضرورية لتلبية إن من ش�نٔ المديونية الخارجJة امqصا

¸اجJات المغاربة اSٔساس4ية كالتعليم والرPاية الصحية وتوفير السكن اللائق 
و�س��ر في البJÄة التحتية العمومJة الناجعة والبرامج اللازمة لتحقJق 
التنمية �قqصادية و�جÊعية، و_لتالي فا�Rن العمومي المغربي -ير محتمل 

دائه س4يعمق العواقب �جÊعية الوخيمة بتك^يدها ولا يطاق، لكون �ٔ 
لشعبنا واPٕادة تطبيق البرامج سH)ة ا¦úر اجÊعيا، �رامج التقويم الهيكلي 

  .التي ٔ�دت إلى إفقار -البية الف)ات الشعبية ببلاد�
  الس4يد رئHس الحكومة،

Rينا في فريق �تحاد المغربي sلشغل ق°اPة ٔ�ن اSٔمر لا يتعلق بنقص 
وارد والتي تعود هي اSٔخرى إلى ضعف المنظومة الجبائية، وهنا لابد من الم

  ..الإشارة

  :الس4يد الرئHس
  . الس4يدة الرئHسة اôتهóى الوقت

sلتوضيح، فريق التجمع الوطني لiٔحرار والفريق اRس4توري اRيمقراطي 
  .�جÊعي م°Éا sلس4يدة الرئHسة الوقت اsلي كان _قي لهم في الرصيد د¬لهم

  .كرا الس4يدة الرئHسةش
  .الس4يد رئHس الحكومة Pلى التعقJبات التي اس4تمعنا إ¾يها اSنٓ رد

  :الس4يد رئHس الحكومة
  الس4يد الرئHس،

لس4نا هنا بصدد حجج ٔ�رقام ٔ�كاديمية تصلح لمتخصصين، اح°ا¬ اSنٓ 
فوا¸د المؤسسة ·شريعية د¬ل التقJيم د¬ل الس4ياسة د¬ل الحكومة، �اصنا 

عب د¬لنا _لوضوح اللازم و_لصدق و_لوTاهة، وTاهة نتكلمو مع الش
  .د¬ل الlم

  واش _قJين تتعيبوا Pليا الإصلاح د¬ل المقاصة؟ 
  _قJين تتعيبوا Pليا الإصلاح د¬ل التقاPد؟

إيوا -ير شوية د¬ل �¸ترام، ٔ�� ملي كن�Jوا كتهضرو، كنت كنÉترمكم 
  .وكÄسمع لكم، وما زال كنÉترمكم

كم، سولني اSٔخ، الشريف، سميتك بعدا، السي Pلمي، سولني ٔ�� غنقول
  قال ã الفلوس اsلي ربحتيوا من المقاصة فين درتيوهم؟

ماشي هذا هو السؤال الشريف، الشريف، قول ليا úون كان بقاو 
الفلوس د¬ل المقاصة، م°ين غنجيبوهم؟ هذا هو المشكل، Pلاش؟ Sٔنه 

الس4نة اSٔولى فاش جJنا، وربما ، 2012ملي جJنا، السي Pلمي، في Pام 
ذاك الساPات �كل صدق ما كناش واعيين �زاف، ¬لاه بنادم Tا _قي دايخ 

مليار د¬ل  57شوية، من لطف الله، Sٔنه ملي تعرف راسك -ادي ل 
وsلمازوط والمواد د¬ل  (l’essence)اRرهم _ش تخلص اRعم اsلي كتد�ر 
مليار، úيمثل الربع  220^يلا كند�لو المقاصة كلهم، اsلي úيمثل قلت لكم، ق 

  .د¬ل الميزانية، راه تقدر تخلع وتهرب
فاح°ا الحمد الله بقJنا مöب�ين، وقلنا ها اش4نو �اصنا ند�رو ٔ�و نضنا 

  .كند�روه
وكتقول ليا، لقJتيوا فراش، ٔ�ش4نوا قلتي ليا؟ فراش من ورود، واش 

  .هاذ الورود، لهلا ¤سلطهم Pليك ٔ�ودي ٔ�لشريف
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ح، ا¾ثمن د¬ل البترول ôزل، ولكن فوقاش ôزل؟ ما ôزلش في Sٔنه صحي
  ، إيوا؟2014، ما ôزل حتى لiٔخر د¬ل 2013، ما ôزلش في 2012

بقJنا اح°ا¬ كنتحملو المسؤولية الس4ياس4ية وتنفكرو في هذاك الفلوس 
ود¬ل   (l’essence)اsلي زد� Pلى المواطنين في ا¾ثمن د¬ل البترول، د¬ل 

ل الفJول، كنفكرو فJه بحال الجمر، وليني عرف°ا _sلي ما المازوط ود¬
عند�ش خJار، والحمد � الشعب د¬لنا دار فJنا الثقة، وما خرجش يحتج 
Pلينا إطلاقا، طبعا كانت بعض �حuqاTات الشكلية، فهمتي ولا لا؟ 

  .وليني الحمد � كل شي خرج �سلام
اSٔحزاب الس4ياس4ية úيعتبروا ؤ�� اsلي كنقول إلا كانوا .. فالسؤال هو

_sلي هاذ الشي اsلي عملت لHس في صالح الشعب ولا sلمجتمع، يقولوا _sلي 
اح°ا -نراجعوا هاذ الشي إلا وصلنا sلحكومة، يقولوها دا_، Pلاش؟ 
يقولوها، يعلنوها من دا_، يقولوا هاذ الشي د¬ل السي عبد الاæٕ اح°ا ما 

  . كايÄش حتى شي وا¸د غيقول هاذ الlممqفقÄJش معه، -نرجعو Usعم ما 
انين ٔ�نني صلحت المقاصة، و�لصت الرق^ة د¬ل اRو¨ من  كلكم فر̧
ح^ل كان ¤ش4تد Pليها يوشك ٔ�ن يخنقها، اsلي �لا� نمش4يو ذيك الساPات 
Pاد مشH°ا لصندوق النقد اRولي كنقولو لو الله يخليكم بغينا تعطيو� وا¸د 

 62مليار د¬ل اRرهم،  60لكم تعطيو� حتى ل الضمانة بلي إلى احqجينا 
مليار د¬ل اRرهم إلى _قي كنذúر، قال لينا و�ا نعطيها لكم، ولكن �اصكم 
ها ٔ�ش4نو تد�رو وها ٔ�ش4نو تد�رو، ود�ل معنا في التفاصيل د¬ل الميزانية 

كانت س4نة قاس4ية _لÄس4بة لنا، الز¬رة  2012د¬لنا، ذيك الساPات في 
لنقد اRولي، دا_ الناس د¬ل صندوق النقد اRولي úيجيوا د¬ل صندوق ا

لعند� يعني واح°ا الحمد � في ٔ�ريحية مطلقة وكنتكلمو معهم الس4يادة د¬لنا 
، ونموذج°ا يqنى Pليه في المحافل اRولية وتطالب اRول %100مصونة 

 Christine(، والس4يدة (faite comme le Maroc): وúيقولوا لهم
Lagarde(  قالت ليا ٔ�ن شخصيا ماشي لوا¸د �خٓر، قالت ليا(votre 

politique ce n’est pas nous qui vous le dictons c’est 
vous qui nous les inspirez) س، ماشيHس4ياس4تكم، الس4يد الرئ ،

اح°ا اsلي كنمليوها Pليكم، ٔ�نتم اsلي كتوحJوا لنا بها، وهذا هو اsلي �لى 
  انية السي Pلمي؟المغرب، Sٔن ٔ�ش4نو هي الميز 

الميزانية هي ٔ�نه كتجي في اSٔول د¬ل العام ملي كتبدا توTد بحال د_، 
د_ راه الس4يد الوز�ر úيوTد، úيقول �شٓ غند�ر؟ ٔ�ش4نو قدامو؟ قدامو 

بحال الصخر، اSٔجور  (des bloques) المداخJل المرتق^ة وقدامو 
 104ولا  103ر مليار د¬ل اRرهم، اSٔجو  140والي '_لمسائل د¬لها ح

والمصاريف د¬لها، المصاريف د¬ل المقاصة، المصاريف د¬ل �دمة ا�Rن 
العمومي، هاذ الشي، حتى هاذوك بعدا úيحيدهم، ما يمك°لوش حتى يحيدهم 

  Pاد يفكر واش ¤س�ثمر؟ واش يÍني واش ما يH°Íش؟ 
 15العام اSٔول فاش جJنا، السي Pلمي، جJنا لعند المغاربة وقلنا لهم 

ليار د¬ل اRرهم من �س��ر ما غنخرجوهاش غنوقفوها، Pلاش؟ ما م 

عند�ش، در� هاذ الشي، ود_ الحمد � ما بقJناش كنحتاجو لهاذ الشي، 
الوضعية د¬لنا المالية تحسÄت �شكل úبير، فخاص الناس ملي يجيو يتكلمو 

  .¬�ذو بعين �عتبار اSٔمور الحقJقJة
دا ما تÄ^غHش نقارن نفسي _لإخوان اsلي كانوا في ٔ�� بع.. ٔ�ما ٔ�ن الإخوان

الحكومة د¬ل التناوب، الحكومة د¬ل التناوب ما دار·ش ٔ�مور �ايبة، 
  . يمكن نؤا�ذ Pليها شي ¸اTة ولكن ٔ�� كنهنيهم Pلى ذاك الشي اsلي عملوا

ولكن هما كان عندهم السعد ٔ�نهم لقاو يعني المداخJل د¬ل الخوصصة 
ير، والس4ياسة د¬لهم كانت في ا�سuام مع التوüات اsلي ساPدتهم كث

الملكJة، واش هاذ الحكومة هاذي هي ضد التوüات الملكJة؟ اسمحوا ليا، 
اح°ا¬ كذã حكومة كنعملو في الإطار د¬ل التوüات الملكJة، ا¾نهار اSٔول 
فاش كنت Tاي _ش ôكون الحكومة، Tلا¨ المì صيفط úيطرح Pليا 

الس4ياسات الإستراتيجية اsلي كاينة في القطاPات الكبرى سؤال، قال ليا 
  ٔ�ش غتد�روا فيها؟

قلت لو نعم �س4ٓيدي اح°ا ما جJناش اح°ا¬ _ش نتراجعو sلور، 
اح°ا جJنا _ش  (TGV)ولا  (Halieutis)و" المغرب اSٔخضر"س4ياسة 

ذاك الشي اsلي كان ôكملوه و�س4تمروا فJه، Sٔنه هذا المغرب راه úيحكمو 
المì، واح°ا �دامين تحت الإشراف د¬لو، إذن ما يمكÄش يبقى Tلا¨ 

  . يتذúر هاذ الشي هذا
ولكن اح°ا ما لقJناش الخوصصة، اح°ا لقJنا صعو_ت ولكن اsلي اسمح 

د¬ل المليار د¬ل اRراهم  3_ش من بعد نبداو نقولو -اديين نعطيو sلصناPة 
ات، وغنعطيو sلقرى س4نو  7مليار د¬ل اRرهم Pلى مدى  20في العام، 

مليار درهم هو ٔ�نه الحمد � خفف°ا الميزانية، ٔ�نت  55والبوادي غنعطيوهم 
  ..مqفق معي، السي العلمي، اSٔولى ٔ�ننا خفف°ا الميزانية، ما يمكÄش

ٔ�رى لنا د_ الإخوان تيقولوا ã ٔ�ودي الاüٕاز Pلى القدرة الشرائية 
   القدرة الشرائية sلمواطنين؟sلمواطنين، قولوا ليا في ٔ�ي مجال ü�ٔز� Pلى

 5، مع اSٔسف هاذ "ٔ�مل"اSٔخت وفاء -ادي نذúرك بوا¸د القضية، 
س4نين ما كان�ش كافJة _ش نحفظ اسمك واقUJ، اح°ا في ¸اTة إلى خمس 
س4نوات ٔ�خرى، اSٔخت ٔ�مل، ¬ك كنا في الحوار �جÊعي قلت ليا 

قلت ã �ش4ٓنو هو اsلي  الاüٕاز Pلى القدرة الشرائية والغلاء، وذاك الشي،
ïزاد اSٔخت ٔ�مل؟ بقJتي تتفكري قلت ليا القرPة الحمراء، وفعلا ذيك 
الساPات كانت القرPة الحمراء -الية، فعلا، �ش4ٓنا هو اsلي ïزاد؟ الخبز _قي 
بنفس ا¾ثمن، الخضر تقريبا بنفس ا¾ثمن، الفواكه تقريبا بنفس ا¾ثمن، اsلحوم 

ن بعض المسائل كتطلع مرة ومرة بحال القرPة الحمد � تقريبا بنفس ا¾ثمن، كا
  .الحمراء ولا اTRاج

 ãولكن من لطف الله كذ(l’essence)  نقص والمازوط نقص، الحمد
� نقص Sٔنه نقص دوليا ربي س4بÉانه وتعالى، فهمتي ولا لا؟ بغا �كرم هاذ 

م الحكومة، ٔ��ن هو المشكل؟ ونطلبو الله س4بÉانه وتعالى �كرم°ا دائما و�كر 
  . بلاد� بطبيعة الحال
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فما وقعت حتى شي اüٕاز، ؤ�كبر دليل Pلى ذã هو الÄس4بة د¬ل 
ربما هذه الس4نة، دائما بقJت �س4بة التضخم هي  %2التضخم لم تصل إلى 

اsلي تتحكم، و�اصكم ت�ٔ�ذوا بعين �عتبار اليوم راه كان في الصÉافة ٔ�نه 
عني كبرت، طبعا الفقر _قي، الÄس4بة د¬ل المصاريف د¬ل اSٔسرة المغربية ي

صحيح، هو إلى قلتيو ليا ٔ�لإخوان _قي ما بذلناش وا¸د ا�هود úبير _ش 
ôرشدو النفقات د¬ل البلاد _ش حتى إلى اقترضنا �كون �قتراض د¬لنا 

هذا مqفق معكم، لكن راه ماشي ساهل، .. ïيمشي فقط في �تجاه اsلي فJه
قي �اصنا نبذلو وا¸د ا�هود _ش نضبطو راه اح°ا تÄ^ذلو مجهود ولكن _

  .النفقات د¬ل اRو¨
ٔ�ما المؤشرات �قqصادية فكلها والحمد � ·سير في �تجاه الإيجابي، ٔ�� 
كن�ساءل ملي ت�سمعوا _sلي المغرب في الموجودات الخارجJة ملي جJنا كان 

ٔ�شهر  7 ٔ�شهر، نهار فهاذ القضية تيكون Úم، ودا_ عند� 4عنده حوالي 
ٔ�¬م، واش هاذ القضية هذه ما تد�ر عندكم حتى شي ¸اTة؟  10ٔ�و  8و

، %3.5ودا_ -ادي نمش4يوا ل  7.7%ملي ت�سمعوا ملي جJنا العجز كان 
طبعا كاينة مشاكل -ادي .. ملي ت�سمعوا بحال هاذ المؤشرات �قqصادية

  ؟..تقولوا ليا Pلاش المقاو¨ الوطنية ما بقا·ش كتقترض بحال اsلي
طبعا هذا ñم �اصو تحليل، فهمتي ولا لا؟ اش4تغلوا Pليه البنك 

ولكن ما يمكÄش نوا�ذو .. المركزي واش4تغلوا Pليه اSٔبناك، واش4تغلوا Pليه
حكومة بهذا فوا¸د الس4نة �نتÕابية ٔ�ولا، اsلي تيكونوا الناس فيها تيترق^وا 

الس4ياسة وتHشوفوا شكون اsلي -ادي يجي، واش -ادي ·س4تمر معهم هاذ 
هذه اsلي شافوها لحد اSنٓ ولا -ادي تجي شي üة ٔ�خرى اsلي كتÕلعهم 

  . اقqصاد¬؟ ما PارفÄJش
، ٔ�� ملي جJت، ..وكذã لابد ٔ�ن نن�^ه إلى ٔ�نه اح°ا �لصنا، �لصنا 

 15ٔ�لسي Pلمي، لقJت بلي -ير الناس اsلي úيJÍعوا لنا المحروقات úي�سالو� 
مليار د¬ل اRرهم،  s21لي من بعد كانت المليار د¬ل اRرهم، والعام ا

عرفتي شحال دا_ تي�سالو� السي Pلمي؟ صفر، بما في ذã الناس اsلي 
úيJÍعوا sلناس البوطا-از، حتى ر¬ل ما تي�سالوه لنا، ولاوا úيتÕلصوا 

  .م^اشرة
يمكن ã تجي  (les chiffres sont têtus)هذا تيقولوا الفر�سويين 

 -فهمتHني ولا لا؟  - بلي هي ما شي �جحة اقqصاد¬لهاذ الحكومة وتقول 
واsلي كانت مشغو¨  -فهمتHني ولا لا؟  -وتخرج Pبر الصÉافة المعلومة 

_لقلوب وما ¤سير بHنها، ؤ�صبحت مqخصصة في هذه الحكومة، ؤ�صبحت 
س4نوات  5واك�شفت بعد شغلها الشا-ل هو ٔ�ن تضربها وتضرب إنجازاتها، 

و¨، يمكن ã تضÍب الصورة، ولكن صعيب ٔ�مام ٔ�ن رئHسها لHس رTل د
  . اSٔرقام

س4نوات �مٓن  ú5يفاش حتى بقى، الحمد �، هاذ المغرب مس4تقر، 
مطمئن في محيط كله ارتباك وكله اضطراب، úيفاش؟ واش �قqصاد ما 
عندوش دور ؤ�همية؟ لو كان الناس كانوا ما úيلقاوش الحاجJات د¬لهم 

  . اRيور د¬لهم؟ اsلهم ã الحمد -ادي يبقاوا Tالسين ã في
ما -) parfect(كا�ن احuqاTات، ٔ�� قابل، ٔ�� ماشي رئHس حكومة 

الlم موTه sلس4يد .. (دام ٔ�نت عز�ز Pليك الإنجليزية ٔ�ودي، ٔ�لسي
  فهمتHني ولا لا؟   - )الرئHس

  فهمتي ولا لا؟  -ٔ�� رئHس حكومة لا ب�سٔ به، الحمد � 
في إطار الصلاحJات د¬لي مع الحكومة  س4نوات كÄساهم من مكاني 5

د¬لي مع اSٔ-لبية د¬لي وما عرف�ش Pلاش ق^يU اSٔخ د¬ل اSٔحرار قال 
اح°ا كنق^لو بهاذ الشي حJث اح°ا في اSٔ-لبية، لا ٔ�س4تاذ، ماشي فقط ٔ�نك 
في اSٔ-لبية، وهذا صحيح، ولكن كذSٔ ãنك ٔ�نت مقqنع وSٔن الحزب 

 الجانب �قqصادي، وSٔن الرئHس د¬ã د¬ã بجدارة واس4تحقاق كHسير
السي صلاح ا�Rن مزوار Tا لاجÊع د¬ل الحكومة ودار عرض Pلى 
النuاح د¬ل الحكومة اقqصاد¬، من �لال المؤشرات الرقمية، هذا في 
�جÊع د¬ل الحكومة، الإخوان كلهم كانوا ¸اضر�ن ليه، وSٔنه هذا هو 

يمكن ٔ�ن يجي شي وا¸د يطعن فJكم ولا يطعن  الواقع، والواقع لا �رتفع، ولا
في الحكومة، وطبعا هاذ الشي درتيوهش وما درتيوهش بو¸دكم، درتيوه في 
إطار حكومة اح°ا شركاء فيها كاملين، وúيترٔ�سها العبد المذنب عبد الاæٕ إ�ن 

  .واSٔمور �اصها تمشي في هاذ �تجاه -فهمتي؟  –كيران 
 Äخت ٔ�مال ما تSٔ�ٔ كتقولوا وطبعا �اصك Êت ؤ�نJنه ملي جSٔ سا¤ش

ليا ٔ�لسي عبد الاæٕ اح°ا در� مع عباس الفاسي اتفاق، بغينا حتى ٔ�نت 
ند�رو معاك اتفاق، ولكن الاتفاق اsلي درتيوا مع عباس الفاسي شكون اsلي 

  . �لصو ٔ�مدام ٔ�مال؟ راه ٔ��
حتى ٔ�� نورط شي وا¸د Tاي من بعد مني، الله يخلف  26درتوه مع 

كانت البلاد Úددة وجJتيوا كنقابة وشاركتيوا في  2011ٔ��ريل  P .26ليك
الحوار �جÊعي وقمتيوا في اRور د¬لكم، ¸افظتيوا Pلى �س4تقرار د¬ل 
البلاد، الله يجاز�كم بخير، وهذا موقفكم، وإلى قلتي Pلى رٔ�سها �تحاد 

المس4تÕدمين، المغربي sلشغل ٔ�� نوقع P ãليها، ولكن كذã دافعتيوا Pلى 
 18دافعتيوا Pلى الموظفين وذاك الشي راه كلف الميزانية د¬ل اRو¨ حوالي 

مليار د¬ل اRرهم إضافJة، ¬ك ٔ�لس4يد الرئHس؟ هاذ الرقم هو هذاك ولا 
مليار د¬ل اRرهم، ولم نخلف الوPد ا¦ي لم نخلف  18ماشي هو هذاك؟ 

في الس4نة  2011ٔ��ريل  26 العهد ا¦ي عقدتموه مع السي عباس الفاسي نهار
التي كان فيها المغرب لا يعرف ما هو مس4تق^s، لم نخلفه بمثقال ذرة، زد� 
sلموظفين بحال اsلي اتفقqيوا، عملنا القضية د¬ل الترقJة ولت ٔ�وتوماتيكJة في 

س4نوات، ¸لينا وا¸د العدد د¬ل المشاكل، و_قJين اح°ا  4ٔ�كثر ف)ة 
اح°ا _قJين مس4تعد�ن ôزيدو  -ن اSنٓ ٔ�� كنقولها ã م - مس4تعد�ن 

  .. نحس4نو، Pلى الراس والعين، وحس4نا، الحمد �، في هاذ
و-ير هاذ القضية هاذي اsلي -ادية تعملها الحكومة، إن شاء الله الرحمن 
الرحيم، في الإصلاح د¬ل التقاPد اsلي كان úيق^ض -ير Tالس في اRار 

 20ٔ�لف ر¬ل، دري�Jوا لو ٔ�نÊ  12 ولا 10د¬لو راه الك^ير كان ق^ل úيق^ض 
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ٔ�لف ر¬ل، ابتداء من الس4نة المق^U  30ٔ�لف ر¬ل، اح°ا -نردوها لو 
ٔ�لف  �30لآف ر¬ل، ربما  �3لآف ر¬ل ثم  �3لآف ر¬ل ثم  4-نزيدوا 

ر¬ل ماشي �زاف، مqفقين، وليني _لÄس4بة ¦اك المواطن المسكين اsلي 
هو ولا شي وليد معاق ولا شي ¸اTة، راه راTل úبير وPا¤ش مع المرا د¬لو 

  .درهم شيء Úم _لإضافة لiٔمور اSٔخرى اsلي اتفق°ا معكم Pليها 1500
هاذي ٔ�� مqفق معك فيها، .. القضية د¬ل فرص الشغل اsلي قلتي ٔ�لسي

مöالي،  -كما قلت ق^يU  -هاذي اح°ا لابد نعترفو ٔ�نه اSٔداء د¬لنا ماشي ٔ�داء 
راه الإشكال د¬ل الشغل موجود، بحال اsلي قلتيوا ق^يU،  ولكن، الحمد �،

ٔ�� مqفق معكم، كا�ن �زاف د¬ل الشركات ما úيÉترموش الشروط د¬ل 
كا�ن اsلي ما úيÉترمش، وúيكون Sٔنه  .الشغل، ماشي ما úيÉترموش، لا

ل اsلي .. مظطر، كا�ن اsلي Sٔنه كHس4تغل الضعف، الضعف د¬ل ذاك المشغَ
وهاذي ٔ�مور �اصنا نعالجوها، Sٔنه الطرق د¬لنا اsلي  -؟ فهمتي -عندو 

كنتكلمو Pليها والمف�شين د¬ل الشغل وهاذ الحكا¬ت كلها إلى ¸د اSنٓ، 
  .�كل صرا¸ة، ما عطاتناش النتائج المرجوة

وا¸د ا¾نهار لقJت .. وراه غنقول ã وا¸د القضية غتفاج)ك ٔ�لسي
دÚا في شركة د¬ل النظافة، وا¸د الس4يدة ك�شكي ليا ٔ�ن خوها، خوها مخ

ٔ�لف ر¬ل في الشهر، خوها، هاذ الشي راه اح°ا Pا¤شH°و،  ú16يعطيها 
وليني، مع ذã، مع ذã، راه اSٔمور -ادية تمشي، ولو كان الإخوان 
وافقوني من اSٔول، كان وا¸د الطرف من هاذ الفلوس د¬ل المقاصة، كنا 

Rعم المباشر، ما تHسرش، ، يعني في ا(l’aide directe)غند�روه في 
ولكن، إن شاء الله الرحمن الرحيم، إلى طول الله العمر، وكانت  .ماتHسرش

فرصة ٔ�خرى، راه اح°ا، إن شاء الله الرحمن الرحيم، هاذ القضية ما 
  . نقصروش منها، Sٔن هذا ٔ�صل في ا�تمع

في ا�تمع كا�ن بنادم اsلي úيÕدم، وكا�ن بنادم قدر Pليه رزقه، ما 
úيÕدمش، رTل، ش4يخ عجوز، امرٔ�ة عجوز، إ�سان معاق، مرا عندها 

هاذوك اsلي ما عندهم والو لابد نفكرو فيهم، راه اح°ا  .الوليدات، إلى �خٓره
بدينا، اح°ا بدينا من �لال هاذ الشي د¬ل التقاPد وهاذ الشي د¬ل 

هما  اSٔرامل وهاذ الشي د¬ل المطلقات، ولكن، _قي ٔ�¬م الله طويU، وحتى
�اصهوم ¬�ذوا حقهم، وما يقول حتى وا¸د هذا ريع، ما تقولوش هذا ريع، 
هذا بعدا راه ٔ�صل _لÄس4بة Usو¨، Sٔن اح°ا ٔ�مة مسلمة، والزكاة عند� راه 

_قي كم تذúرون محاو¨ Tلا¨ المì الحسن الثاني رحمه  .هي وا¸د اSٔصل
  جماPات الفقيرة، مرة بغى الله ٔ�كثر من مرة _ش يفرض الزكاة، بغى يعطيها sل

ماشي سهU، ماشي سهU، ولكن، إلى ما .. يعطيها sلفقراء م^اشرة، مرة
 كا�ش من الممكن، الحمد � من الميزانية، نقول ã �كل صرا¸ة، راه ممكن،

ممكن، ممكن، من �لال الميزانية، نمولو مليون ٔ�سرة، في الحد اSٔدنى، ماشي 
ساPة المقاصة، وعوض ما تبقى ·شري، معنى ٔ�نه، ولكن غنحيدو ذيك ال 

درهم ولا ب  100درهم، ٔ�نت -�شريها ب  40ٔ�لسي Pلمي البوطا-از ب 
  .، Pلى حسب ا¾ثمن د¬لها80

ؤ�� مس4تعد، ٔ�� راه كنعرف ب�نٔك ٔ�نت مس4تعد، والناس بحاã كلهم 
مس4تعد�ن، ولكن، هاذيك المرا اsلي ماعندها والو -ادي توصلها وا¸د 

، بحال اsلي úيوقع في دول ٔ�خرى، بحال البرازيل إلى درهم 900ولا  800
  .�خٓره

ثم ربما تقدر ïكون كذã ٔ�مور ٔ�خرى، .. القضية د¬ل، القضية د¬ل
بطبيعة الحال، Pلى كل ¸ال، الإشكاليات اsلي مرتبطة _لاقqصاد، بحال 
اsلي طالبوني الفاPلين �قqصاديين، في الوقت المناسب -ادي نجلسو معهم 

  ..وفو ٔ�ش4نو هي الإشكاليات التي ïرúت_ش �ش
-ير بغيت نقول لكم في ا¾نهاية بلي، الحمد �، ف
 يخص المديونية، 

، Pلى مس4توى %14المغرب، ف
 يخص ا�Rن الخار~ د¬لو هو حوالي 
(la trésorerie) . ليه هوP يتكلمواú ليsنه الحد اSٔ ،وهاذي راها بعيدة

ذ قروض كتحتاج ضما�ت د¬ل دول ، وكا�ن بعض اRول _ش :�20%
  .%80ٔ�خرى، وكا�ن بعض اRول اsلي تجاوزت وصلت ل 

الحمد الله، بلاد� بعيدة Pلى هاذ الشي، _قي ما وصلناش ¦اك الشي 
  .اsلي كنتمناو، ولكن، الحمد �، اSٔمور ·سير في �تجاه الإيجابي

  .ٔ�س�لٔ الله س4بÉانه وتعالى التوفJق لنا ولكم جميعا
  .لام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاتهوالس

  :الس4يد الرئHس
  .شكرا الس4يد الرئHس

نبغي نذúر، الس4يدات والسادة المس�شار�ن وكذã، الس4يدات والسادة 
الوزراء المعنيين ب�نٔنا Pلى موPد مع Tلسة ال�شريع التي س�°طلق ¸الا، وفي 

  . Tدول ٔ�عمالها ثلاثة مشاريع نصوص
  .السي الحلوطي، تفضل لرئاسة الجلسة ..كنطلب من السي الحلوطي

  .شكرا Pلى مساهمتكم
  .رفعت الجلسة


